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Csapda a függetlenségi pártnak.
Budapest, október 14.

Egyszer már állnia kellett' Wekerlé- 
iica azt a súlyos kritikát, hogy lemon­
dott miniszterelnöki minőségében túl­
lépte hatáskörét, mikor a parlament 
többsége ellen kibontakozási tervezetet 
terjesztett a király elé. Súlyos kritikát 
mondott róla Kossuth, még súlyosabbat 
a függetlenségi párt. Úgy kel! lenni 
azonban, hogy Wekedének egyéni büsz­
kesége az ő széles háta, mely sokat el­
bír : a Kossuth és a függetlenségi párt 
legsúlyosabb kritikáját is.

Mert Wekerle megint abban mester­
kedik, hogy olyan kibontakozást javasol­
jon a koronának, aminőhöz neki, mint 
lemondott miniszterelnöknek, nincs joga. 
Ha megbukott: egy kötelessége van. 
Utódjául a többség vezérét ajánlani. Ha 
ezt a javaslatát nem fogadják el, indul­
hat a király mások tanácsa után, indul­
hat a saját gusztusa után is, csak az a 
politikus nem ajánlhat a többség 
ellenére való kibontakozást, aki en­
nek a többségnek bizalmából volt 
miniszterelnök: S még hagyján, ha 
Wekerle azért szolgálna hatáskörén 
túl terjedő tanácsokkal a királynak, mert 
szegénynek nincs más tanácsadója. De 
a királynak talán túlsók is a tanácsadója 
s igazán nincs rá különösebb szükség, 
hogy még az is a többség ellen infor-
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málja, aki ezzel a többséggel szemben 
nemi erkölcsi obligóban van. Ha taná­
csokat szuggerál a koronának és kör­
nyezetének Lukács Lászlótól Kristóffy 
Józsefig mindenki, akkor emberi szem­
pontból nem igen érthető, mért fáj Wc- 
kerlénck is annyira a király feje.

S Wekerle mégis lázasan dolgozik 
egy átmeneti kormány teremtésén. Tár­
gyal Dessewffy Auréllal, tárgyal Láng 
Lajossa!,^ tárgyal Wlassics Gyulával 
hogy akármelyikük vállalkozzék az isten 
szerelméért egy átmeneti kormány ala­
kítására. S csodálatos: olyan korszak­
ban, mikor inkább azt az embert kel­
lene lámpával keresni, aki nem akar mi­
niszter lenni, mégis mennyit kell tárgyalnia 
szegény Wekcrlének, hogy találjon valakit, 
aki akar miniszter lenni. Mi ennek a 
csudának a magyarázata? Az, hogy We­
kerle nem közönséges átmeneti kor­
mánynyal akarja a koronát megajándé­
kozni. Wekerle olyan átmeneti kormányt 
akar összekalapálni, amelyik a koronától 
semmit sem hoz ugyan a nemzetnek, 
de a nemzettől pompás ajándékot visz 
a koronának. í la most az a legnagyobb 
baja a koronának, hogy a kalendárium j 
fölöttébb szorítja s nincs költségvetés, 
nincs indemnitás, de már látszik a kö- ! 
zeli exlex vigyorgó arcza: ez az átme­
neti kormány elvinné a koronához nem­
zeti ajándéknak az indemnitást, melynek 
birtokában aztán a korona addig húz-

Mikor az ég is beleszól.
Irta : B a k a y Béla.

(Utánnyomás Illos.)

Szaggatott hégetés siró hangja hasogatja , 
a csendet. Azt a fenséges, már nem fokozható, i 
abszolút csendet, mely csak az ősfenyőkoszo- 
ruzta hegytetők fölött emelkedő alpesi réteken 
és irtásokon honol. Végig rezeg a siráma az 
aranyos levegőben, megcsendül' a réteken a 
a csengetyiikc apró kék virágkelyhét, vércsep- 
peket hu Hajt a fényeslevelii áfonyabokrokra, 
mig jajongn útjában meg nem akad a bálvány- 
nagy fenyők tűlevelű lombjain.

A siró bégetés megismétlődik. Mintha 
valaki nagyon várna, hívna valakit.

A szakadékos oldalú Szoliszko gránitbércze 
irdatlan csikoshátu tigrisként hasal a hegy­
háton végig ; meglapulva figyel és bámul : Ki 
sir, ki béget ? Van is mit bámulnia I Fs sze­
rencséje annak a tigrisnek, hogy a Szoliszko 
születésétől fogva íelhőharezoló gránifbércz; 
mert ha tigris, menten kővé válik, mikor azt 
látja, hogy „pán Filo“, akinek lelkét huszon­
négy medve halála „terheli“1, a kedvemért fel­
csapott gidáját hívogató „őzsutá“-nak.

Terebélyes törpefenyő tövében „pan Filo“ 
béget itt mellettem az őzhivó síppal, vagy 
ahogy Liptóban magyarán mondanák: „blat­
tól.“ (Mert ügyes vadász falevéllel is tudja 
utánozni az őz siró, hivó, bégető hangját.) 
Útközben őzhiváson vagyunk. Ez csak pihenő, 
mert czélban is, hegyben is magasabbra tö­
rünk. Az alhavas, a bujafíivü hegyi réteg, a 
morcnás irtások, az illatosvirágu lankások és 
tetők nem pán Filo régiója. Másfélezer méte­

res magasság, ami másnak már pihenő, sőt 
végczél, neki csak kezdő, kiinduló pont. De 

azt is elárulom, hogy pán Filo hatvan éven 
felül van és húsz évvel több nyomja a 
vállát, mint az enyémet, Azaz, hogy az övét 
uqylátszik ez se nyomja ; semmi se
nyomja, pedig még___üresnek épen.
nem mondható hátizsákom is az ő vállán 
lóg. Ez a hires medvevadász sincs ám más 
húsból gyúrva, mint a többi tót. Alert bizony 
„tót" az istenadta ! Az, de „mégis" ember, — 
„sőt" ember a talpán ! A „pán“, az „ur“ czim- 
zés csak úgy ragadt rá a többi szüléiéit meg 
czigánybaójtott tót hajtótól, mert hogy nem 
halina lötyög rajta, hanem holmi kopott pol­
gári gúnya, — nem bocskorszagu, mert czipőt 
visel — megtöri egy kissé a — óh ! nem a 
magyar, hanem — német nyelvet is és nem 
futott meg a „medved“ elöl sem. „Ur“ az, 
aki felé két luezat medve tárta ölelő karjait.

.* ’
Távcsővel kutatom köröskörül a tisztást. 

Végigsikhk a szemem az alpesi virágokkal 
teletűzdelt, him es réten. Az emelkedő hegyhá­
ton trónoló granilormok lábáig már csak el­
vétve akad meg a szemem egy-egy fehér fenyő­
bokron, vagy girbe-görbeágu terebélyes törpe- 
fenyőn. Innen felülről várom a bakot, mert az 
alattam fekvő htis sűrűségekben a nyári forró­
ságban sok a bogár; ezek elől az özek a 
bérezek aljába, a henyefenyő alhavasi zóná­
jába húzódnak fel.

Pán Filo béget. Én meg csak a Szoliszko 
bérczeinek alját vizsgálom távcsövemmel.

Megvan! Zöld bokrok mögül kiemelkedő 
aranysárga karcsú testen akad meg a mcssze- 
látóm. Legelő őz. A luezfenyő rügyeit és az

hatná a végleges kibontakozást, amed- 
dig neki tetszik, küldhetné harczi kabi­
netet is, mely akadálytalanul feloszlat- 
hatja az országgyűlést s egyáltalán azt 
csinálhatná velünk, amit éppen a k^dve 
diktál;

Ha arról volna szó, hogy XVckcrlc 
ilyen Ígérettel ajánlaná az átmeneti kor­
mányt : mosolyoghatnánk fölötte. Hát 
hiszen próbáljon az az átmeneti kormány 
indemnitást kérni a függetlenségi több­
ségtől ! A Vígszínházban sem "hallottak 
meg olyan harsogó kaczagást, amilyen­
nel a függetlenségi párt erre a kére­
lemre válaszolna. De Wekerle garancziá- 
kat akar szerezni ennek az átmeneti 
kormánynak, hogy az indemnitást meg 
is fogja kapni ! Garancziákat hajszol a 
pái tok vezéreitől, hogy passzív támoga­
tassa! ki engedik csikarni a korona szá­
mára az indemnitást. S ez az, ami a 
legvakmeiőbb inszinuáczió a független­
ségi párttal szemben. Hát azért "küzdött 
ez a többség s azért nézte flegmával a 
halogatás! manővert, hogy az utolsó pil- 
anatban önként rakja a korona lábai­

hoz legnagyobb előnyeit ? Azért bízott 
a költségvetés szükségében, a dele- 
gácziók követeléseinek presszójában, hogy 
most hónapokra megadja a jogot az 
adók beszedésére s a közös szükségle- 
leknek az idei költségvetés keretében 
való ellátására? Azért nevette az osztrák 
henczegést, melynek határt fog szabni

a
áfonya bogyóit csipegeti. Lépegetés közben 
csalsip hangjára neszei. Megáll. Felegyenese 
dik. Bak. Erős havasi bakőz.

~7 Elég, pán Filo, — leintem a műkedvelő 
ozsutat, várjuk !

Ismét átölel a végtelen csend . .. Lélekze- 
—fit.visszafojtva várunk.

Pán Filo közben folyton rám pislog, mintha 
^valami nagyon fúrná az oldalát, mintha va­
lamit kérdezni akarna. Csak úgy a szemem­
mel kérdem, mit akar? Mikor már azt hiszi 
hogy a távolban legelő bakot „beugrására 
csalni nem tudja, felém hajolva suttogóan 
kiváncsiaskodik:

— Pán velkomozsni is wirklich cserno- 
knyazsnyik ?

Már minthogy én csakugyan „garabon- 
cziás diák“ vagyok-e ? !

Alighanem ez is hallott már valamit a 
hajlóktól .csőhordó" híremről. Hagyjuk mer* 
szent hitében. s

— Az- Ano- Ja» — mondok. így tán jobban 
megérti ; pedig bizony ments Isten, hogy ezt a 
remek augusztusi napot és további tervemet va­
lami hamarosan kerekedő zivatar mossa el 1

Riadozó böfögésre rezzenünk össze és 
szemrehányóan nézünk egymásra.

— No, pán Filo, ennek ugyan megadtad !
Megugrott a bak. Hallom az iramodó sze ­

relmes gavallér erős dobbantását.

Ereszkedünk le a Furkota-patak völgyébe. 
A keresztül-kasul egymáson heverő kidőlt 
fenyőszálfák és máj mohos sziklatömbök között 
óvatosan keressük lábunkkal a gidres-gődrös 
oldalban a keményebb talajt, nehogy valami 
emberéhes „haiálverem“-be lépjünk. Csctlünk-

m,
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az uj esztendővel beállható ex-lex, hogy 
az utolsó pillanatban az osztrákok ne­
vethessenek a csapdába hullott függet­
lenségi párt tehetetlenségén ? Azt a had­
sereget, mely ki akar böjtöltctni egy 
várat s több hónapos böjtöltetés után, 
közvetlenül a döntő pcrczek előtt, fél- 
esztendőre való cleséget küld az ellen­
ségnek : az egész világ kinevetné. S a 
függetlenségi pártról, melynek a törvény 
betűin kívül nincs más ereje a koroná­
val szemben, mint a kalendárium, mely 
Ausztriát fenyegeti éhséggel, mégis föl 
meri tenni Wekerlc, hogy ilyen nevetsé­
ges, ilyen együgyű csapdába belemegy. 
Mintha kitelnék ettől a párttól akkora 
őrültség, hogy indemnitást adjon egy 
tőle idegen kormánynak, holott a maga 
vezéreinek sem adná meg, mert hiszen 
sürgősen akarja a külön bank konczesz- 
szióját, nehogy kiessék az időből!

Ha tetszik a királynak minden par­
lamenti megoldás mellőzésével átmeneti 
kormányt kinevezni, ám keressen ma­
gának embert és próbáljon szerencsét. 
De hogy a függetlenségi párt belemen­
jen a csapdába s maga állítson a ko­
rona rendelkezésére egy átmeneti kor­
mányt, mely a királyi semmiért megadja 
a nemzeti mindent: azt az őrültséget ne 
merje senkise föltenni a függetlenségi 
pártról. S ha megtörténnék az a kép­
telenség, hogy a vezérek valami önkí­
vületben vagy hipnotikus álomban el­
köteleznék magukat valamely átmeneti 
kormány passzív támogatására, az in- 
demnitásban rejlő hatalmas fegyver le­
tételére : akkor következnék csak cl a 
legkeservesebb ébredés. Mert a vezérek 
mögött nem állna tábor, indemnitást ez 
a többség nem ád semmiféle átmeneti 
kormánynak. Fegyverét el nem dobja. 
Csapdába nem megy. Kincvettetni nem 
hagyja magát. Arról ne álmodozzék 
Wekerle. És senki más sem.

Wlassics.
Budapest, október 14.

Ezt a nevet szeretnénk megőrizni abban a 
csengő, tiszta és babéros hangzásában, ami- 
nővé egy tiszta és babéros közéleti szereplés 
fényesítette. Ezt a nevel, mely egyenes sugár­
ban mindig fölfelé emelkedett, szeretnénk meg­
kímélni a zuhanástól, a sötétségbe omlástól. 
Ezt a nevet, melynek a tudomány, a politika s 
a magyar kultúra világában a legértékesebb 
hangzása van, szeretnénk kihagyni abból a 
névsorból, melyet a pillanatnyi politikai bajok 
vetnek fel nem egészen tiszta mélyükből.

Wlassics ! Amióta a kulturtárcza éléről 
eltávozott, egy pcrczig sem látszott kisebbnek. 
Azok közé tartozott, akiknek nagysága nem az 
állásban van, hanem súlyos egyéniségükben, 
mely akkor is a magyar élet hullámai fölött 
tartja őket, ha ki is borullak a hatalom hajó­
jából. Kiváló érték maradt a miniszteri tárcza 
nélkül is. Kiváló érteke juttatta szerephez 
a nemzeti cllcntállás idejében. S ezt a 
kiváló értéket jutalmazták, mikor a köz- 
igazgatási bíróság élérc állították. S az a név, 
mely fogalommá lelt, nem érdemelné meg, hogy 
kétes vagy nem is kétes politikai szereplés ré­
vén értékét veszítse, kiszoruljon a nemzeti ér­
tékek forgalmából.

Ha Wekerlének, aki a közigazgatási bíró­
ság éléről került a miniszterelnöki székbe, he­
lyéről távozván, eszébe jutott, hogy utód­
jául szintén a közigazgatási bíróság élé­
ről hívja cl Wlassiesot : ez megért­
hető. De ha Wlassicsnak, mert Wekerlc annak 
idején meglette, az a gondolata támadna, hogy 
engedjen a hívásnak s a mai viszonyok da­
czára vállalja a kormányclnökséget : akkor meg 
kellene mondanunk, hogy más volt Wekerlc 
ideje s más a mai. Akkor Wekerlc a megbé­
kélt korona és nemzet hívására jött, tehát emel­
kedett. De most Wlassicsnak a korona és nemzet 
harczában, a nemzeti aspirácziók elfojtására 
kellene jönnie, tehát az ő múltjához képest 
sülyedne. Pedig Wlassics nem elég közömbös 
érték, hogy az ő sülyedése a nemzetnek ne

fájjon, az ő örök elvesztése a nemzet elszegé­
nyedését ne jelentené.

Mert azzal tisztában kell lennie az olyan 
j kaliberű embernek, mint Wlassics, hogy ezt a 
I lépését soha jóvá nem tehetné. íme, kutat 

hónapok óta a korona és nem tud
j félig-meddig posszibilis embert sem találni, 
, aki vállalná azt az odiózus szerepet, melyet 

neki szánnának. Nincs magyar ember, aki va­
lamire. taksálná a maga nevét s rendelkezésére 

I állna a koronának a nemzet ellen. S amire 
senki sem vállalkozik a komoly és önérzetes 
magyar politikusok közül : az a szerep csá­
bíthatná Wlassiesot ? 1 la minden valamire- 

l való politikus átérzi, hogy nem lehet rosz- 
j szabb hazafi azoknál a nemzeti vezéreknél,
I akik gazdasági vagy közjogi engedmények nél­

kül nem akarnak vállalkozni a kormányra- 
akkor éppen Wlassics feledkeznék meg saját 
szép múltjáról, a saját neve iránt való tiszte­
letről? Ha még a harmad- és negyedrangu 
politikai muzsikusok is röstellik, hogy az n 
nevükhöz fűződjék a nemzeti aspirácziók lelő- 
rése s az osztrák gőg diadalmaskodásának em­
léke : akkor egy Wlassics taksálná magát ke­
vesebbre a koczamuzsikusoknál is?

Akit a korona most a nemzet ellenére em­
beréül fogad, az a legszerencsétlenebb szerepet 

j vállalja. U lesz az oka, hogy kiesünk az idő­
ből s nem kaphatunk konczcssziókat sem gaz­
dasági, sem katonai téren. Ő lesz az oka, 
hogy Ausztria kinevetheti a külön bank os­
tromlóit, de kinevetheti a katonai vívmányok 
követelőit is. U lesz az oka, hogy meggyti- 
lemlik a keserűség a nemzet lelkében, amiből 
előbb vagy utóbb a koronának is csak keserűségei 
származhatnak megint. S ö lesz az, akit telké­
ből számkivet a magyar nemzet, mett hütelen 
volt s akit hálátlanul eldob a korona, mert 
nem tudott használni. Csak olyan kétségbeesett 

I exisztenczia vállalhatja ezt a szerepet, akinek 
nincsen veszteni valója s aki senkije sem volt 
a nemzetnek, tehát elvesztése sem fájhat. És 
Wlassics ilyennek taksálná magát ? Wlassics 
el hagyná magát vakítani egy pillanatnyi di­
csőség villámától, holott utána be kellene zu- 

í hannia a sötétségbe, a feledésbe?

botlunk a hepehupás irtás meztelen fenyőtönk­
jei közt, melyek fehéren meredeznek a virágos 
tetőkön, mint megannyi pudvásodó, korhadt 
fejfa a „múlt“ nagy temetőjében. Óriási gránit 
obeliszkek, egy darab irdatlan sziklatömbből 
vésett mauzóleumok emelkednek a szegényes 

"fejfák"fülé: Waiamíkor',"cvEzredeiC éTőii ä" jegäf” 
hordta, görgette le ezeket a csipkés hegyőr­
ötökről letöredezett csúcsokat.

Apró, lopva szivárgó vizerek hálózzák be 
a hegyoldalt. Lépéseink alatt szortyog a mohos, 
ruganyos talaj, mely a bérezek hóolvadásaiból 
támadt vadvizeket, mint a szivacs felszívja és 
a lapályos tetők mélyedéseiben megülepedett 
tavakba gyűjti össze.

Ahogy az alhavasról leereszkedünk ma- 
gasbaboruló luezfenyő szálerdő állja el Hiún­
kat. Ez a „véderdő“. Homályos mélysége hű­
vösen fogad magába. Az eraőn túl, a selynes- 
füvü tisztásról már lelátunk a Furkola völ­
gyébe. Le, a színes szalagokkal kivár rótt Vág- 
völgyéig és fel az Osztri és Szoliszko egy- 
másbaforrott bérczei által bezárt Furkota-völgy 
torkába.

Itt megállók.
Olvadt aranyban fürdik az egész tájék. 

Aranyeső hull a fenyvesboritotta hegyhátak 
ezerárnyalatu zöldjére, melynek kékfekete mély­
ségei és világos foltjai a rendkívüli tiszta, 
nagytávlatú levegőben feltűnő plasztikussá te­
szik az egész tájképet. Az Osztri és Szoliszko 
opálos granitfalai óriások megvivhatatlan vá­
raiként ülnek a hegytetőkön. Az ormok csip­
kés párkányára arany taréjt ver a napsütés. 
Aranyzöld tisztásokon és eztistszürke gránit- 
tömbök között megolvadt gyémánt-patakok 
sziporkáznak.

Itt ragyogó színekben tobzódik, lüktet, él, 
kaczag minden.

Sötét fenyves mélyéből andalító zene 
hangját lopja felém a langyos fuvalom. Tiin- 
dérujjak pengetik a beszűrődő napsugár arany 
ílu[iail-_J?£.!l0SV Csorbai-tó idepirosló

**n ag y száíiőd áj ab oi "fia n g z í k fel a zene. Mulatnak. 
Hej, de vigan is vannak ott bent mindannyian! 
Pedig dehogy! Szegény Kiimo, a bérlő, talán 
magának huzatja nagy szomorúságában, mert­
hogy érdemctlenül mellőzték az idén ezt az 
istenáldotta szépségű tengerszemet.

Vékonyan kigyódzó füst emelkedik a 
völgyből, fel-fel a tiszta levegőégbe, melynek 
azurkékségéve! egybefoly. Rilkás fenyves szé­
lében áldozati tüzet gyújtottak talán valami 
elmaradt táltosok. Apró -alakok mozognak a 
tűz körül, mely fel-fcllobban, mikor illatos 
tenyőgallyakat dobnak a hamvadó parázsra.

Ezek engem várnak. Ez a „kompánia“,
Hazsiinszky Géza barátom, — a szek­

szárdi törvényszék érdemes elnöke. — fenyő­
gally helyett bizonyára egy pár „kutyafáját“ — 
ez a kedvencz szavajárása — dobatott a tűzre, 
attól lobog és duruzsol olyan vigan. Szokol 
Gyula barátom, a vázseczi sült tótok szili- 
magyar jegyzője, az én régi vadászczimborám 
meg már látom is, hogy milyen készséggel 
készíti számunkra a nagy ut előtt a harap- 
nivalót.

Itt vagyok. Mehetünk tovább. Fel a Fur- 
kota völgyébe. Fel a magasba, a havasok tö­
vébe ; szívszakasztó sziklákat, bérczeket mászni, 
diadalmas zsákmány: egy „zergekampó'1 után!

*
Megindul a kompánia. — Elöl a vezetők: 

pán Fiio és Uhorcsán Brezina Miso, régi is­

merősünk, a ,,Pri-Szludni" völgyi vadőr. Ez 
lesz az előőrs. 0 fogja a legnagyobb varga­
betűt csinálni, amennyiben ő fog az Osztri 
éles geriticzén végigsétálni, útközben felvervén 
a „Sedilko Zavran“-t, a zergetanyás előhe- 

-FA1 £Ljy?[JóJniL^a,„csiidáVa 1 Jmtáros . milvfn„llír- 
gén és mégis biztosan ugrál szédületes ma­
gasságban csipkés oromról oromra ez a zö­
mök, csupaizom, csámpás kis ember. Nyomá­
ban is, — meg a Szohszko gerinezére is, — 
két-liárom hajtó indul. Mert a zergehajtás on­
nan felülről lefelé a völgy teknőjének tart.

Mélyen nyúlik be előttünk az Osztri és 
Szoliszko közé ékelt, enyhén emelkedő, omladé- 
kos „Furkota-völgy“, melyet magas, amtiteá- 
trumszerü hegypárkány és béreztető zár be.

Olt, a természet legszebb arénájának kö­
zepén, a „Wahlenbergi-tavak“ alatt lesz az én 
„állásom“. Ott várom a zergét. Igaz ugyan, 
hogy arénának — „porondnak“ — nevezni az 
emeletesház nagyságú gránittömbökkel hasított 
völgyfenéket — kissé merész nagyítás.

Egy darabon a Furkota-patak folyásának 
ellenében, földönkuszó törpefenyők egymásba 
fonódott embermagassápu szövevénye között 
vergődünk keresztül uttalan-uton. Majd eltűnik 
a görgeteg köveken mohos sziklák között 
habzó hegyipatak is és már csak az egymásra 
omlott gránittümbök alól halljuk feltörő mor­
moló zúgását. Az egész völgy olyan, mintha 
óriások hatalmas várainak omladéka lenne. 
Rombadőlt természeti csodák még csodásabb 
sok ezeréves emlékei. Kövön kő ország, mely­
ben ha nem hallanám itt ott a „havasi mur- 
mutér“ jelző fütyülését, azt hinném, hogy 
körülünk más nem él, Amint a sziklák közt a 
humus fogytával a törpefenvő is elmaradt,



r Péntek,’" október 15;
Nem hisszük és nem akarjuk elhinni. Lát­

juk és halljuk, hogy kisértők járnak körülötte 
s le szeretnék venni a lábairól, mert úgy érzik, 
hogy a Wlassics becsületes és tiszta nevével a 
jóhiszemű tömegeket meg lehetne téveszteni. 
De nem hisszük és nem akarjuk elhinni, hogy 
Wlassics maga nem látná tisztán, milyen méltat­
lan szerepie akarnák felhasználni. És nem akarjuk 
elhinni, hogy Wlassics ne tudna ellentállani az 
(ilyen kisértésnek, melynek eredményessége a 
Wlassics-név megőrlését jelentené. Azt akarjuk 
Temélni, hogy ez a csúf epizód szétfoszlik, 
mint a nyáresti köd. Mert a Wlassics-nevet 
szeretnénk megőrizni abban a csengő, tiszta és 
babéros hangzásában, aminővé egy tiszta és 
babéros közéleti szereplés fényesítette.

egyetértés
kívül rokonszenvesen fogadta a küldötteket Justh 
Äa a képviselőház elnöke is. Bejelentették a 
ku dóttek a népgyülés megtartását Kossuth Ferencz- 
nek a függetlenségi párt vezérének is, ki a beje- 

helyeslőleg vette tudomásul. A népgyülés 
előkészítő bizottsága felhívást bocsátott ki, melyet 
a 10 megye összes függetlenségi pártjainak és kö­
reinek s melyet a megyék ország-
gyülési képviselőihez intézett meghívás mellett a 
képviselőkkel is közöltek.

Wlassics az előtérben.

Budapest, október 14.
Az alkotmánypárt értekezlete. Az alkotmány párt 

hétfőn, e hó 18-án este 7 órakor értekezletet tart. 
Az értekezlet tárgya a földadóbizotlsiig alkotmány- 
párti tagjainak kijelölése.

Az országgyűlési szerb radikális párt. Musicki 
Döme, Lissavac Mladen, Mrksics |ása és Ma- 
nojlovics János oiszággyülési képviselők és Kraszo- 
jevic György, akik tudvalévőén (egnap a nemzeti­
ségi klubból kiléplek, ma a képviseiőház ülése 
után felkeresték /usth Gyula képviselőházi elnö­
köt és bejelentették, hogy külön pártklubban tö­
mörülnek. A párt gazdasági és közjogi kérdések­
ben a függetlenségi párt programmjának alapján 
áll, egyéb kérdésekben pedig saját programmját 
követi.

A debraczeni bankgytilés. A debrcczeni és haj­
dú megyei függetlenségi és 48-as pártok együtte­
sen nagy' buzgalommal végzik a debreczeni nagy 
népgyülés előkészítésének munkálatait, ahol tíz 
megye függetlenségi pártjai gyűlnek össze a nem­
zeti bank és a gazdasági függetlenség melletti 
állásfoglalásra. A debreczeni népgyülés október 
31-én lesz. A rendezést végző debreczeni és haj- 
dumegyei pártok meghívják a népgyülésre a tiz 
megye területén lévő kerületeket képviselő összes 
függetlenségi képviselőket. Tegnap Budapesten 
jártak a debreczeni és hajdumegyei pártok 
kiküldöttei, kik a debreczeni és hajdume­
gyei országgyűlési képviselőkkel együttesen tiszte­
legtek a nemzeti bank vezérharczosainál s őket a 
népgyülésre meghívták. Megígérték részvételüket: 
Holló Lajos és gróf Batthyány Tivadar is. Rend-

~ Tárgyalások egy átmeneti kormányról. —
Wekerle bécsi útja.

Bndapest, október 14.
Wlassics Gyula, a közigazgatási bíróság 

elnöke, ma délben a legnagyobb nyilványos- 
ság mellett megjelent a képviselőházban és ott 
a kormány vezető tagjaival, Wekerlével, Kos­
suthtal, Andrássyval és Apponyival tár­
gyalt közel másfél óráig. A válságról 
és az abból való kibontakozásról folyt 
a tanácskozás, amely után publikussá lett, 
hogy valami újabb átmeneti kormány alakításá­
nak tervéről van szó, s hogy az osztrák halogató 
politika ismét helyet kér a magyar ügyek intézé­
sénél. Ezek a tárgyalások, amelyekről alább 
részletes jelentéseket adunk, még nem feje­
ződtek be, s ez az oka annak, hogy Wekerle 
Sándor miniszterelnök még nem állapíthatta 
meg, hogy mikor utazik Bécsbe a királyhoz. 
A helyzet egyelőre az, hogy az átmeneti kor­
mány tervét a nyilvánosságra hozták és a közvé- 
emény megnyilvánulását várják. Addig Wlassies 
a visszautasítás álláspontján van, de hajlandó 
lesz vállalkozni, ha a tervet a többség elfo­
gadja. Erre nézve azonban már most meg­
győződhetett arról, hogy a függetlenségi 
párt nem ül föl Wekerle furfangjának 
és nem megy bele a csapdába. A 
függeilenségi pártkörben már ma este egészen 
határozottan kijelentették, hogy csak teljes 
és tiszta megoldást fogadnak el és nem 
engedik, hogy ilyen kísérletezésekkel eltölt- 
sék azt az időt, amely az önálló nem­
zeti bank fölállítására szükséges. A képviselőház 
egyelőre keddig elnapolta üléseit, de akkor, ha

addig nem jön létre olyan kibontakozás, amely 
programmjának megfelel, erélyes lépésre hatá­
rozza el magát.

Részletes jelentéseink itt következnek :

A miniszterek tanácskozása.
A kormány tagjai ma is olt voltak a kép- 

viselohazban es sűrűn tanácskoztok egy­
mással. Wekerle Sándor miniszterelnök Kos- 
£ i" J crcnczczel, majd Andrássy Gyula orőf- 
fai és Návay Lajossal konferált, Kossuth 
viszont Apponyival, Hoilsy Pállal és a bank- 
«2P°rt hóembereivel konferált. Darányi Ignácz 
tőldmivelésügyi miniszter a társalgóban Josi- 
povich Géza horvát miniszterrel, Nagy Ferencz- 
czel és Mezőssy Béla államtitkárral tárgyalt

Wlassics Gyula tárgyalásai.
Wlassics Gyula volt kultuszminiszter, a 

közigazgatási bíróság elnöke, ma délben meg­
jelent a képviselőházban s a miniszterelnöki 
fogadószobában fölkereste Wekerle Sándort. A 
két politikus hosszasan tárgyalt egymással 
s a tanácskozásba Andrássy Gyula grófot, Ap- 
ponyi Albert grófot és Kossuth Ferenczét is 
bevonták. Nagy érdeklődéssel találgatták a 
Házban, mi lehet ennek a tanácskozásnak a 
jelentősége ? Mindenféle kombinácziók merül­
tek föl. Egy verzió szerint specziális közigaz­
gatási esetről folyt a tárgyalás, más fölfogás 
pedig a lehető nemzeti ellenállással hozta kap­
csolatba a közigazgatási bíróság elnökének 
tárgyalását a pártok vezéreivel. Az a hír 
is fölmerült, hogy Wlassics a válság meg­
oldása körül folyó tanácskozásokban a közvetítő 
szerepet játszsza, amit azzal bizonyítottak, hogy 
Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap másfél 
órás látogatást tett Wlassics Gyula lakásán s az 
a bizonyosság, hogy Wlassics Gyula ma reggel 
kilencz órakor is benn volt a Házban s miután 
rövid ideig tárgyalt Wekerlével, eltávozott, a 
folyosón elterjedt Hírek szerint a Buda­
pesten tartózkodó gróf Tisza István lakására. 
Másfél óránál tovább tartott a tanácsko­
zás a miniszterelnök szobájában. Távozáskor 
Wlassics az újságíróknak, akik kérdésekkel os­
tromolták, azt mondotta :

— A válságról tanácskoztunk, de többet 
nem mondhatok.

nincs többé más növényzet, mint nehány kis- 
kosbor, bajuszvirág, havasi gyopár, moha és 
zuzmó-féle.

Halál országa, zord holdbéli táj ez, 
Szürkészöld mohával kivert hideg gránit- 

tömbök közt egyszerre szürkének látom az 
egész világot. Lelkemnek legszinesehb képei is 
szürkére fakulnak. Szürke ebben a lialálvöl<rv-

— No garaboncziás, itt a zivatarod !
Siettet állásomra. Mert ha megzendü! az 

ég, ha a mulatságba az ég is beleszól, akkor 
szöknek a hajtők elől a zergék, nekünk pedig 
ugyancsak lesz nemulass!

szürkére fakulnak. Szürke ebben a halálvölgy 
ben minden. Igaz, hogy itt a „minden“ is csak 
csőmosta, viharverle gránit, melynek színárnya­
lata is alig van és más szint csak a fénytől és 
árnyéktól, a napfény szinhatásaitól és a vonuló 
felhőktől kap kölcsön. Erdőnek-mezőnek, mind­
egyiknek megvan minden évszakban a maga 
változatos szín pompája s minden színének ezer 
árnyalata, de a Tátra gránitbcrczei közelről 
csak szürkék.

S most belcszorultam ebbe a szürke vi­
lágba, mely olyan, mint egy azúrkék kristály­
burával lebontott, óriási, oxidáltcziist ezukor- 
tartó, telistieícle vágott cznkorral. Bezzeg a 
czuknrtartóba szorult pákosztos légy legalább 
addig jól érzi magát, amíg jóllakik.

Szivemen érzem az cgefostromló bérezek 
óriási tömegének nyomását. Érzem, hogyan le­
szek lépésröl-lépésrc kisebb a föléin tornyosuló 
hegyóriások szédületes falai tövében. Minél 
jobban közeledem, annál magasabbra nőnek.

Gyula barátom északra, a „Furkota-esucs“ 
felé mutal. Ezzel hamar megmagyarázza az én 
szürke gondoltaimnak az okát. A völgyben 
már elfogyott a verőfény.

Szürke lesz csakhamar az cg azúrja is.
Az Osztri gerineze mögül piszkosszürke 

felhő emelkedik s még gondolkozásnyi időnk 
sincs, hogy: mit tegyünk, máris tallérnyi esep- 
pekbert kezd az eső hullani.

-414-ákcfi '33 amíitcéí*»*------------- » iiO'ZCpv í'í,1 il A u ZUG-
tér porondján. Fogyó reménynyel várom állá­
somon a kétes szerencsét.

Sötét árnyékok suhannak végig az ezüst- 
szürke gránitfalakon.

Megdördül az ég . . . Belekékülnek a bér­
ezek, mintha a völgybe lehulló felhőgomolyból 
kék tinta ömlenék és folyna szét rovátkás. sza- 
kadékos oldalaikon. A völgy szája még nap­
sütötte, verőfényes tájra bámul, de a völgy torka 
már sötét, mintha leszállt volna belé a nyir­
kos este.

Szomorúan, minden reményről lemondva 
i látom, hogyan szöknek már a zergék visszafelé 

az Osztri gciinezén. Fel, fel a magasba, go- 
j lyóval is elérhetetlen távolságban. Itt hát ina 
; nem fog a puska szólni. De annál inkább meg- 
: szólal a haragos ég.

A gránitormok éles i a raj a beleakad a ke- 
I rcsztiilbukó sötét felhőbe s hosszában felhasifja 

a méreggel, tűzzel, vízzel teli dagadó tömlőt. 
Vakító tiizpatak sistereg, végig a meredek 
bérczfalon; nyomában omlik a szikla; óriási 
parittyakövek — szikrázó gránitszilánkok — 
röpködnek szerteszét. A pokoli fényhatás után 
még pokolibb sötétségbe sülyed a völgy.

Fekete felhő ereszkedik le a völgybe. Va­
lami kopogni, pattogni kezd a sziklatömbö­
kön ! Holló ! ennek már fele sem tréfa: kopog 
a fejemen, a kezemen is.

Jég esik.

........Az első villámcsapást valami irtóztatő
fütyülő, recsegő, ropogó, sziklarepesztő menny­
dörgés követi, melyet dühösen vagdosnak egy­
máshoz a völgy kőbörtönének megrengő falai. 
A gránitíömbök zengenek, zugnak, csengenek, 
bömbölnek, mintha megannyi nagyharang vol-

-szyisk églhaboiü .n^itgíugci kcgyüVíehííT
marczangolja a bérezek gerinezét. Villámokból 
fonott lángostorok hasogatják, korbácsolják a 
szirtoldalakat. Egy, kettő, három, tiz-husz .... 
már nem is számlálom, hisz’ úgy potvog körü­
löttem a sistergő istennyila, mintha "viílámeső 
hullana, aminek még a szagát is érzem. Egy- 
egy másodperezre a villám villanására pokol­
kékes fényben viliódzik a völgy s csak ilyen­
kor látom, hogy a mogyorónagyságu jég mái 
vastagon fedi a talajt és megtölti a sziklát 
hézagait.

Kíméletlenül paskol a rémes zúgással, sü- 
vitéssel, minden villámcsapás után ujult érővé 
szakadó jégeső. Mikor néha kissé megpihen 
minden sziklahasadékból ezer veszett vadál la 
rémes hangján fütyül, ordít, bömböl az orkán 
Top, rángat a vihar; a velőfagyasztó szél méí 
víztől csapzott ruhámat is le akarja borotváin 
csontig fagyos testemről. Nekifeszitem csurom 
viz hátamat a viharnak, de igy is alig vágyót 
képes magamat fedetlen helyzetemben egy álltó- 
helyemben fentartani. Istenítélet vonul el fe 
lettem.

Ilyen a „zergevadászat“ a Furkota-völgy. 
ben, mikor az ég is beleszól ! i

Az orkán kitombolta magát. Elfáradt. Vilá­
gosodik az idő. Csak a felhőkergető szél süví 
és a szil thasadékok fagyos lehelete borzoga 
még kegyetlenül. Ráz a hideg. Nincs raj.



EGYETÉRTÉS Péntek, október 15.
Wlassics Gyulának ez a kijelentése árulta 

cl a tárgyalásoknak czélját s nyomban utána 
elterjedt az a liir, hogy a pártvezérek napok 
óta már ismételten tanácskoztak a köz- 
igazgatási bíróság elnökével s c tárgyalásokban 
rövid, átmeneti természetű kormány alakításáról 
volt sző, Wlassics Gyulával az élén. Az ala­
kítandó kormány nem volna parlamenten kívüli 
színezetű, sőt erre vonatkozólag Wlassics azt 
mondotta :

— Exlraparlamentáris kormányzásiól az 
én nevemmel kapcsolatban sző sem lehet.

Később az is kiszivárgott, hogy a tervbe 
vett uj kormány bemutatkoznék a képviselöház- 
ban s megszabott föladatainak ■ teljesíté­
sében a parlamentre támaszkodnék, amely­
től indemnitást is kérne. Es az volna 
ennek a kormánynak tulajdonképpeni föl­
adata, hogy közvetítse a pártok között egyfelől 
és a királylyat másfelől a válság végleges meg­
oldását. A tárgyalás azonban még nem vezetett 
eredményre, mert Wlassics Gyula vonakodik 
ekképpen kezébe venni a válság bonyolult cso­
móját.

Ma este a „Pol. Ért.“ egyik munkatársa 
előtt Wlassics Gyula ki is jelentette, hogy a 
délelőtti képviselőházi tárgyalások a válság megol­
dásának kérdésével álltak összefüggésben és e 
tárgyalások folyamán tényleg felkérték egy át­
meneti kabinet alakítására, ő azonban kijelen­
tette, hogy a fennforgó körülményekre való 
tekintettel arra nem vállalkozhatik.

Másfelől azonban a „Búd. Tud.“ azt 
jelenti, hogy Wlassics tanácskozásai ma nem 
fejeződtek be, hanem holnap, sőt talán még 
holnapután is, folytatódni fognak.

Wlassics missziója.
Wlassics Gyula missziójáról kitünően in­

formált helyről, ahol a kormány intenczióit 
épp oly jól ismerik, mint Wlassics Gyula állás­
pontját, a következő informácziót kaptuk :

— Wckerlc Sándor miniszterelnök múlt 
pénteki audiencziáján a király ismét egész 
határozottan kifejezte azt a kívánságát, hogy 
a kormány maradjon meg a helyén és \ 
hajtsa végre teljesen a paktumét. Amikor 
aztán Wekcrle kifejtette, hogy a mostani kö-

tam fillérnyi száraz iuha sem. Nem „vízálló“, 
hanem „vízben álló“ most az én hires „avatott“ 
öltözetem is.

Havas hegyormok emelkednek fel a nyir­
kos völgyből és sötét hegyek sülyednek, omla­
nak le a mélységbe. Felkerekedik az egész
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lóka kép. Csak a ködfelhöket ragadja fel ma­
gával a szél és foszlányokra tépve dobálja 
szerteszét a csipkés hegyormokra. Mintha : 
mindegyiknek megfájdult volna a feje az égi- 
háborutól, melengető ködturbánt kötnek hom­
lokukra. Szirtköpenyük ránczaiban felcsillan az 
égiháboru maradványa : a szüzhő.

Rohanvást sietnek a ködfelhők és gőzölgő 
párázatta! töltik meg alattam a völgyeket. 
Most már lent, az örökzöld fenyvesek között 
szürke a világ ; mig itt fent, a meghasadt futó 
felhőkön át-áttörő aranyos napsugár már fé­
nyes foltokat fest a megmosdatott sziporkázó 
színfalakra.

Apró pontok mozognak az Osztri mere­
dek oldalában. Szédületes gyorsasággal eresz­
kedik le valaki a gerinczről. Ez Uhorcsan 
lesz. Nem sodorja őt le semmiféle orkán, jég­
vihar. A másik meg pán Filo, aki a vihar 
közben fölöttem helyezkedett el jó néhány 
százméternyire, hogy onnan tartson szemmel.

Mindaketten csodálkoznak is, megelége­
dettek is, hogy engem még itt találnak állá­
somon.

De pán Filo meg nem állja, hogy meg < 
ne jegyezze: b I

Pán velkomozsni is wirklich csernok- 
nyazsnyik!

No, ennek nagyon örülök, de most már 
magam is elhiszem.

rülmények között nemzeti engedmények nélkül 
nem maradhat meg az ügyek élén, a király 
haragosan azt felelte, hogy ebben az esetben 
pedig inkább rögtön felmenti a kormányt és 
helyébe katonai kabinetet küld ki, amely az­
tán rendet fog csinálni. Wekcrle ekkor azt az 
előterjesztést tette, hogy mielőtt ezzel kísér- 
létezik a király, engedje meg nekik, hogy 
ők ajánljanak uj kormányt. Ehhez a király 
megadta hozzájárulását, s ez volt az alapja 
azoknak a tárgyalásoknak, amelyeket mosta­
nában folytattak a kormány tagjai. Előbb 
gróf Csáky Albint próbálták megnyerni ennek 
a tervnek, majd gróf Desscwfy Auréllal kí­
sérleteztek, azlán Láng Lajosnál igyekeztek 
czélt érni, most pedig Wlassics Gyula 
áll az előtérben. A Má’Áw/í’-kormány 
azon az alapon próbál utódot ke­
resni, hogy az utána következő ka­
binet határozottan tárgyaló-kormány legyen, 
amelynek egyedüli feladata a pártok között 
a tárgyalásokat folytatni abból a czélból, 
hogy ezeknek eredményeképpen kialakuljon 
az oz uj kormányképes többség, amelynek 
csiráját már a mostani kormány kel­
tette életre. Daczára azonban ennek az egyet­
len, bár nagyon abstrakt feladatnak, a kormány 
még is parlamenti ellenőrzés alá helyezné ma­
gát és a parlamentáris felelősség tudatát az­
zal dokumentálná, hogy indemnitást kérne a 
törvényhozástól. Erre az indemnitásra már 
azért is szüksége lesz, hogy igy a tárgya­
lásra elég idő álljon rendelkezésre. Ezt a 
tervet még három nap előtt ismertették 
meg Wlassics Gyulával, mint akinek 
személyében garancziát láttak arra nézve 
is, hogy misszióját valóban a meg­
állapodás értelmében töltené be, s hogy 
a kormányzati hatalmat nem használná föl 
törvényellenes cselekedetekre. Wlassics Gyula 
azonban egyelőre nem hajlandó ezt a misz- 
sziót vállalni, amely ellen úgy szubjektív, 
mint objektiv kifogásai vannak. Személyi 
szempontból nem akarja magát és ne­
vét egy ilyen vállalkozáshoz odaadni. 
Neki ugyani szintén az az álláspontja, ami 
Láng Lajosnak volt, aki azt mondta, hogy 
neki fiai vannak s nem akarja, hogy azok­
nak egyszer a szemére vethessék, hogy az j 
apjuk darabont miniszter volt. Tárgyi tekin­
tetben \Vlassicsnak az a felfogása, hogy a 
parlamenti felelősség elve az ilyen kormány­
alakításnál nem domborodik ki kellően, amire

zérc, Darányi Ignácz földművelésügyi miniszJ 
tér, gróf Hadik János, Szterényi József és Bol­
gár Ferencz államtitkárok, Nagy Fercncz 
a párt másodelnöke és még ’ számosán! 
A pártban élénken megbeszélték a politikai: 
helyzetet s ennek kapcsán szóba kerültek a 
Wlassics Gyulával folytatott tárgyalások is. Er­
ről a kérdésről igen nevezetes kijelentéseket 
tett gróf Amirássy Gyula, aki körülbelül a kö­
vetkezőket mondta :

— A mostani helyzetben az egyetlen 
képzelhető megoldási mód egy olyan átme­
neti kormány alakítása, amely a parlament 
ellenőrzése alá helyezve önmagát, a kibonta­
kozási tárgyalások tovább folytatására és 
befejezésére vállalkozik. A mostani kormány 
teljesen képtelen erre. A pártok előtt annyira 
nincs már tekintélye, hogy a többség nem 
csak a kormányt, de saját pártvezérét 
is leszavazza, s csak véletlenen múlt, 
hogy eddig csak alárendelt jelentő­
ségű kérdésekben. A mai kormány tag­
jai azonkívül nem is hajlandók helyükön 
maradni, csak olyan feltételek mellett, ame­
lyeket a bécsi hatalmi körök ez időszerint 
nem hajlandók teljesíteni. Tehát szükség 
van egy olyan átmeneti kabinetre, amely­
nek van elég ideje arra, hogy Bécset meg­

győzze arról, hogy nem kap olyan kormányt 
amely a nemzet jogos kívánságainak teljesí­
tése nélkül volna hajlandó átvenni az ügye­
ket. A Wlassics-kombináczió tehát minden­
képpen helyes dolog, amelytől remélni lehet, 
hogy czélrávezető lesz.

A párt tagjai igen nagy érdeklődéssel 
i hallgatták a pártvezér nyilatkozatát, s azt egész 
J terjedelmében magukévá tették.

A függetlenségi párt Wlassics ellen.
A függetlenségi párton érthető okokból a 

leghatározottabban ellene vannak ennek a 
legújabb UToss/cs-féle álmeneti megoldási 
módnak. Ma este a pártkörben igen világosan 
meg lehetett állapítani, hogy a parlament 
legnagyobb pártja egyáltalában nem hajlandó 
a válságnak semmiféle további elposványo- 
sitását sem eltűrni. Justh Gyula, aki ma este 
tornyai birtokára utazott, a leghatározottabban 
megmondta, hogy a jövő héten dűlőre kell vinni 
a már végtelennek látszó válságot, a Wlasics- 
féle kibontakozási terv azonban éppen ellenkező­
leg állandósítja a krízist.Azután pedig — serre 
ma este igen nyomatékosan utaltak a pártkörben — 
ezzel az örökös huza-vonával annyira elfogy 
az idő, hogy végül is lehetetlen lesz az önálló

pedig nálunk nagyon kell vigyázni, mert a par- 1 
lament folytonos elnapolása még az indemnitás 
megszavazása után is olyan látszatot ad, j 
hogy a kormány kivonni igyekszik magát a 
parlament ellenőrzése alól. Wlassies Gyulá- \ 
nak ez az állásjoglalása azonban csak a 
nagy nyilvánosságnak van szánva. A
tényleges megállapodás az, hogy pub­
likálják a tervet és azt hirdetve, hogy I 
Wlassics nem fogadja cl az ajánlatot, i 
megvárják, hogy miképpen viselkedik a 
politikai világ az eszmével szemben. Ha az­
tán azt tapasztalják, hogy ezt a megoldási 
módot elfogadják, vagy legalább is a több­
ség nem utasítja vissza és nem mondja az 
uj kormányra, hogy darabont, Wlassics haj- j 
landó lesz állásfoglalását megváltoztatni. Ez 
holnap ki fog derülni, mert ha a holnapi 
lapok nem nyilatkoznak igen élesen ellene 
és a pártkörökben nem támadják, akkor 
mégis Wlassics lesz a miniszterelnök.

Andrássy Wlassicsról.
Az alkotmánypárt köihclyiségeiben ma 

este is számosán jelenlek meg. Ott volt An­
drássy Gyula gróf belügyminiszter, a párt vc-

vőifiüTyTTir“nragpui jügyTKüTK joiuiuursmvr~K
szélni. Ebbe a csapdába nem hajlandó a füg­
getlenségi párt belemenni, amint nem hajlandó 
ezt az átmeneti kabinetet elfogadni már 
azért sem, mert ennek tulajdonképpeni 
czél ja egy hatvanhetes többség szerzése. A 
függetlenségi párt csak olyan kibontakozási 
módot fogad el, amely lehetővé teszi a gaz-» 
dasdgi önállóság megteremtését.

A kulisszák mögül.
Abszolút megbízható forrásból értesülünk, 

hogy a Tisza István és gróf Andrássy Gyula 
kibéküléséről szóló hir csak annyiban felel meg 
a valóságnak, hogy ebben az irányban tárgya­
lások folynak, azonban perfekt megegyezésről 
eddig beszélni nem lehet.

Az a szikla, amelyen a mc^gyezés idáig 
hajótörést szenvedett: Tisza Istvánnak az a 
megmásíthatatlan kívánsága, hogy Andrássy 
választójogi reformjával junktimban a házsza­
bályok végleges revízióját is megolkassák. Már 
pedig azt mindenki érzi, hogy amikor a koaliczió 
a házszabályok szigorítását még önmagának is 
csak ideiglenesen adta meg és kivette a szigorított 
házszabályok hatálya alól mindazokat a kér­
déseket, amelyek Ausztriát is érdeklik, amint-
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hogy kivette a katonai kérdéseket és a dele- 
gácziős határozatokat — teljes lehetetlenség az, 
hogy a házszabályok revíziója kardinális pontja 
legyen annak a programmnak, amelynek alap­
ján többség volna toborzandó. Minthogy pe­
dig ezen a kérdésen Andrássy és Tisza meg­
egyezése megfeneklett, előtérbe nyomult annak 
a szüksége, hogy a lemondott kormány egy át­
meneti kormány kinevezése iráni tegyen előter­
jesztést.

Ennek az átmeneti kormánynak a meg­
találása iránt folynak az utolsó napokban a 
tárgyalások. Ezért tárgyalt Wekerle tegnap 
Dcssewffy Auréllal és Láng Lajossal és ma 
Classics-csal. Azonban mind a három kombi- 
náczióba vett politikus kijelentette, hogy parla­
menten kívüli kormány alakítására nem haj­
landó. Az átmeneti kormány vállalásának sine 
qua nonja gyanánt azt állítják oda, hogy az 
összes pártok passzív támogatása iránt garan- 
cziát kapjanak. Ebben az esetben indemnitást 
kérnének és el volna kerülhető az ex-lex, idő­
közben pedig a pártok vagy megegyezésre 
jutnának a koronával, vagy ha ez a megegye­
zés addig sem sikerülne, a király legalább nem 
volna kénytelen ex-lexben feloszlatni a Házat, 
hanem tavaszszal jönne a harczi kabinet, 
amelyik az uj választásokat rendezné.

Legújabban és leghosszabban Wlassics | 
Gyulával folynak ezek a tárgyalások. Az a 
körülmény, hogy ezekben a tárgyalásokban az 
összes pártok vezérei részt vettek, igazolja, i 
hogy Wlassics csak az összes pártok passzív | 
támogatása mellett vállalna kormányalakítást, 
de igazolja egyszersmind azt is, hogy a pártok : 
vezéreiből az erre való hajlandóság nem hiány- 1 
zik egészen. Informácziónk szerint a tárgya­
lások eddig még konkrét eredményre nem 
vezettek, de meg sem hiúsultak. Wekerle bécsi 
utazása azonban minden esetre halasztást szen­
ved addig, amíg az átmeneti kormányelnöknek ! 
személye iránt a megállapodás létre nem jött. !

egyetértés

hagyjuk jobb időre ! Ebbe a párt nem fog bele­
menni.

Láng czáfol.
Félhivatalosan jelentik : Szemben a lapokban 

megjelent híresztelésekkel, amelyek néhány nap 
óta Láng Lajos személyét egy kibontakozási ak- 
czióval hozzák kapcsolatba, a Magyar Távirati 
Iroda illetékes informáczió alapján jelenti, hogy ez 
teljesen alaptalan kombináczió, miután Láng Lajos 
pillanatig sem gondolt arra, hogy az adott körül­
mények között tartózkodó álláspontját felhagyja.

Ez a kommüniké Láng Lajos részéről bizo­
nyára födi a teljes valóságot, de az is bizonyos, 
hogy Wekerle részéről meg volt a hajlandóság 
arra, hogy belőle miniszterelnököt csináljon.

Kristóffy Becsben.
Osztrák lapok ma hírül adták, hogy Kristóffy 

József Bécsbcn tartózkodik. A magyarellenes lapok 
cgyértelmtileg arról a nagy hivatásról imák, amely 
a magyarországi válságban a volt darabontminisz- 
(erre vár. A képviselőházba ma az a jelentés ér­
kezett Bécsből, hogy Kristóffy királyi kihallgatást 
kíván kieszközölni a maga számára s bécsi pro- 
tektorai mindent elkövetnek, hogy a felség elé jusson*

lasztolta, mert Széli Kálmán a bizottság előtt meg 
ü®,1? Jelenhetnék, amihez_ pedig joga van. A kisor- 
solás tehat abban az időben történik meg, majd 
ha Széli Kálmán — amit forrón óhajt a Ház 
minden tagja, — abban a helyzetben lesz, hogy
(Helyeslés!) C ŐU személyesen is megjelentessék.

Védekezés az osztrák támadás ellen.

Kossuth a gazdasági önállóságról.
— A képviselőház ülése. —

Andrássy és Kossuth Jnsthaál.
Andrássy Gyula gróf és Kossuth Fercncz ma 

délelőtt lizcdfél órakor fölkereste a képviselőház 
elnöki szobájában fusth Gyulát, hogy vele a kép- 
viselőház munkarendjéről tanácskozzék. A folyosón 
z.r. a hír terjedt cl, hogy a két miniszter arra 
igyekezett rábírni a Ház elnökét, hogy egyezzen 
bele a képviselőház üléseinek bizonytalan időre 
való elnapolásába. Justh Gyula azonban kimon­
dott elhatározását nem másította meg és nem

A tanácskozás befejezte után fusth Gyula 
a folyosóra ment és híveivel közölte, 
hogy a keddi ülés napirendjéről tárgyalt 
Andrássyval és Kossuthtal s beleegyezett abba, 
hogy a Szelt Kálmán összeférhetlenségi ügyében 
ítélkező zsűri kisorsolását a keddi ülés napirend­
jéről elhalaszszák. A házszabály ugyanis jogot ad 
Széli Kálmánnak arra, hogy ügyének tárgyalásán 
jelen lehessen, ez azonban most gyengélkedése 
miatt nem volna lehetséges. A 1 láznak azért kedden 
mégis lesz dicse: a földadóbizottság tagjait fogják 
megválasztani, fusth Gyula később ilyen értelem­
ben tett előterjesztést a Háznak s az hozzá is já­
rult javaslatához. A Ház jövő heti üléseinek kér­
dése függőben maradt.

Budapest, október 14.
Lázár Pálnak az osztrák harczi tarifák el­

len való védekezés tárgyában előterjesztett in­
dítványa kapcsán Kossuth Eerencz igen neve­
zetes kijelentéseket tett a gazdasági önállósá­
gért folyó küzdelemről. Lázár Pál ugyanis 
indítványának megokolásakor tüzetesen kimu­
tatta, hogy milyen óriási erőfeszítéssel igyekez­
nek az osztrákok minden magyar érdeket el­
nyomni, Kossuh Ferencz pedig éppen ezekre 
az osztrák támadásokra utalva azt mondta, 
hogy ezek bizonyítják legjobban, meny­
nyire szüksége van az országnak a gaz­
dasági önállóságra. Perczekig tartott az a 
tomboló tetszés, amely a függetlenségi párt 
vezérének a miniszteri székből elhangzott eme 
kijelentését fogadta. És a tüntetés még egyszer 
megismétlődött, amikor Kossuth azzal fejezte 
be rövid felszólalását, hogy csak folytassák az 
osztrákok támadásaikat, ha azt akarják, hogy 
az egész ország egy emberként szálljon harezba 
gazdasági függetlenségünk mellett. Lázár Pál 
erre visszavonta indítványát s azután áttértek 
a választásokra. Az elnökség a mai naptól 
J^a2jáa..(ijgggíletf si.g; ■tagakb.óJ-á.Urajsrt Rakovszky

Barabás Béla nyilatkozata.
A képviselőház folyosóján a szünet alatt az 

egyik vitatkozó csoport közepében Barabás Béla 
igy nyilatkozott:

— Nézetem szerint, minden nehézség nélkül 
bele lehetne kezdeni az általános választói jogról 
szóló törvényjavaslat tárgyalásába. Három hónap 
alatt elvégeznénk. Ezzel az önálló magyar jegy­
bank ügye sem szenvedne kárt.

I logyne, — vetette közbe valaki a vitatkozók 
közül — a választói jogot Pécs szives engedélyé­
vel letárgyalhatjuk, de a bankbizottság jelentését

István és Návay Lajos őröket gróf Batthyány 
Tivadar és Mercy Lajos vették át.

Jegyz 'kill a lemondott kisebbségi jegyző­
ket választották meg ismét, mig a balpártnak 
átengedett tizedik jegyzői állást Benedek János­
sal töltötték be. A megválasztásért gróf Batthy­
ány Tivadar mondott hálás köszönetét. Rövid 
napirend-vita következett most, meri fusth 
Gyula elnöknek azzal az indítványával szem­
ben, hogy a legközelebbi ülést kedden délelőtt 
tartsák és azon a földadó-bizottság tagjait vá­
laszszák meg, Nagy György azt kívánta, hogy 
holnap tartsanak illést cs tárgyalják a bankbi­
zottság jelentését. Miután Hock János figyel­
meztette Nagy Györgyöt, hogy a 1 láz vezeté­
sére a többség cs annak vezére jogosult, a 
képviselőház az elnök javaslatát fogadta el.

, Pál okolta meg ezután az osztrák harczi
tarifa tárgyában beterjesztett indítványát: „Uta­
sítsa a képviselőhaz a kereskedelmi minisztert, 
hogy az osztrák farifákkal szemben minden esz­
közt megragadjon a magyar kivitel megvédésére, 
illetve^ az osztrák támadás visszaverésére és meg­
torlására.“ Ausztria — úgymond — vasutainak 
államosításával hatalmas fegyvert kovácsolt a ma- 
gyar érdekek ellen. A közzétett tarifareform iga- 
zo|ja hogy e fegyverrel a legkíméletlenebb módon 
akar élne Ez osztrák támadással szemben állást 
kell foglalnunk. (Helyeslés balfelől.) Kötelességünk 
hogy a magyar termelést megvédjük. lllojális az osz­
trák tarifareform, mert Ausztria prohibiíiv jellegű dii- 
en}?!tseke* akar életbeléptéim, amelyek egyes relá- 
cziókban 40-50 százalékig rúgnak, de »lojális az­
zal is, hogy a leghosszabb távolságokat akarják a 
legdrágább tarifával számifásba venni. (Igaz! Úgy 
van .) De tovább is mennek az osztrákok. Eddigi 
forgalmi részesedésünktől is el akarnak ütni. Kü­
lönösen malomiparunkra lesz bénító hatással a 
tarifaemelés, amit még az osztrák malomiparnak 
nyújtóit kedvezéssel is fokoznak. Nagyban segéd- 

* az osztrák iparnak a Déli Vasút is. Pedig 
tiltakozni kell az ellen, hogy a Déli Vasút az 
osztrák vonalakon a magyar kormány beleegye- 

i ?fse nélkül tarifaemelést léptessen é'etbe. (Igaz > 
ügy van!) Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz- 

i ter ur tudvalevőleg _ nagyon helyesen, nem adta 
meg a hozzájárulását ahhoz, hogy a magyar vo- 

a, D^j Vasut tarifaemelése publikáltassék 
(Elénk helyeslés a baloldalon) s hisszük, hogy a mi-

j niszter ur erélyével megvédi jogunkat, hogy a Déli 
j VasiLt osztrák vonalrészein sem szabad életbeléptetni 
f tarifaemelést addig, mig a mi kikötéseinket el nem 
fogadjak (Elénk helyeslés a baloldalon.) Még 1e- 

j hetellenebb lesz a helyzete az Erdélyből irányuló 
! takiviielnek. Ennél is szomorúbb képet tár majd 
I ,e'énk szénkivitelünk. Rámutat tehát arra az óriási 

karra, amely termelésünket sújtja az osztrák tarifa­
emeléssel. Ezzel a támadással szemben sem állunk 
legyverteienül. Ezen a bajon csakis a mai kötelék! 
icndszer fölmondásával segíthetünk a mi állam- 
vasuíainkon. (Elénk helyeslés balfelől.) Tisztán áll 
előliünk, hogy termelésünk megvédését, a magyar 
viszonyoknak megfelelő tarifapolitikát csakis önálló 
gazdasági berendezés mellett érhetünk el. (igaz! 
Úgy van !) Bebizonyosodott, hogy a közösségben nem 
tudjuk megvédeni a magyar érdekeket, tehát az 
önálló gazdasági berendezésben kell keresnünk az 
ország boldogulását. (Helyeslés balfelől.) 1891-ben 
meglettük az első lépést ezen az utón, tehát to­
vább kell haladnunk. Az osztrák tarifaemelés tisz­
tara arczulülése a magyar érdekeknek. (Igaz! 
Úgy van !) Hiszi, hogy ez a támadás felnyitja 
mindernd szemét s egy táborba gyűjt mindenkit, 
hogy az önálló gazdasági életért küzdjünk. (Igaz! 
Lgy van :) Ha már Ausztria fölvette a gazdasági 
harezof, retorzióval kell élnünk. Ezt pedig Ausz­
tria óriási behozatalán leheljük meg leginkább. 
Hiszi, hogy a nemzet élefösztöne megtalálja az al­
kalmas eszközöket, amelyek érzékeny sebeket ejt­
hetnek a telhetetlen Ausztrián. (Élénk helyeslés 
éljenzés és taps a baloldalon.) ’

Kossuth az osztrák támadásról.

Részletes tudósításunk itt következik:
Justh Gyula elnök féltizenegykor megnyitja az 

ülést. Jelenti, hogy Ugrón Gábor a pénzügyi, ki- 
vándorlási- és bankbizotlsági tagságáról lemondott. 
(1 lelyeslés.)

A Ház tudomásul veszi.
Jelen» továbbá az elnök, hogy miután Széli 

Kálmán, a Ház minden tagjának nagy sajnálatára, 
beteg, az összeférhetetlenségi ügyében ítélkező bi­
zottságnak c hó 19 érc kitűzött kisorsolását clha-

Koasuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter: 
Mint lemondott miniszter, nem vagyok abban a 
helyzetben, hogy érdemlegesen hozzászólhassak a 
í. barátom által felhozott kérdéshez, sem abban 
a helyzetben nem vagyok, hogy a Házat kérhes­
sem, hogy megjegyzéseimet esetleg tudomásul 
vegye. De azért mégis szükségét érzem annak, 
hogy igen határozottan jelezzem irányzatomat. Az 
a támadás, mely Ausztriában mindinkább és mind- 
erősebben kidomborodik . . .

Hcck János : Rendszerré lesz !
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter: 

v • nem talált engem,,mint kereskedelemügyi mi­
nisztert készületlenül (Éljenzés a baloldalon.), sőt 
már a legerélyesebb intézkedéseket megtettem 
hogy hathatósan megvédhessük az ország érdekeit 
és jogait. (Helyeslés a baloldalon.) Ezen intézke­
dések ismertetésébe természetesen nem fogok be­
lebocsátkozni, nem is lenne tanácsos ezt meg­
tennem. (Helyeslés balfelől.) Midőn jelzem, hogy 
a védelemre készen állunk, jónak látom meg­
jegyezni, hogy mindaz, ami most Ausztriában tör­
ténik, azt a nagy igazságot bizonyítja, hogy 
ennek az országnak okvetlenül szükséges köz- 
gazdasági önállóságának megszerzése. (Hosszan­
tartó élénk éljenzés és taps a baloldalon. Fel­
kiáltások : tljcn Kossuth!)

Baloghy Ernő (a jobboldal felé): Egy éljen sem 
hangzik el !

Buta Barna: Ezt se akarják megérteni ? (Zaj.)
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Zakariás János: Még az osztrákok ellen se 

támogatnak bennünket. (Zaj.)
Gróf Andrása? Gyula : Ezt kikérem magamnak! 

(Zaj)
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter: 

T. Ház ! Addig, mig én vezetem az ügyeket, bár 
ideiglenesen is, nem érzem a szükségét annak, hogy 
engem utasítson a Ház arra, hogy megvédjem a 
magyar közgazdaság érdekeit, (elénk helyeslés a 
baloldalon.) Hogy ezután lesz-e ilyen utasításra 
szükség, nem tudom, de mint magyar nem tudok 
elképzelni olyan magyar embert, aki meg nem 
védelmezné Aáagyarórszág közgazdasági érdekeit 
bármely oldalról jövő támadás ellen, dé ha a fel­
tevésben csalódnám, én is ott leszek. (Zajos éljen­
zés.) Egyébiránt, ha azt akarják elérni a fenyegető 
támadásokkal, hogy nemcsak a többség, hanem az 
egész ország szálljon sikra közgazdasági önálló­
ságáért, akkor csak folytassák a most megkezdett 
eljárást. (Hosszantartó élénk éljenzés és taps a 
bal- és szélsőbaloldalon. Zajos felkiáltások : Éljen 
Kossuth!)

Lázár Pál a miniszter lelkes szavai után . . . 
(Nagy zaj balfelől.)

Egy hang: Ne vondd vissza 1
Lázár Pál: Nem hagyja magát senkitől terro­

rizáltatok (Zaj.) Nem kívánja indítványa napirendre 
tűzését, mert az a meggyőződése, hogy a mostani 
miniszternek mindig lesz annyi befolyása, bárki ül 
is a miniszteri székben, hogy az osztrákoknak a 
magyar érdekek ellen nyújtani akart kedvezményt 
megakadályozza. Visszavonja indítványát. (He­
lyeslés.)

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter: 
Csak pár szót kívánok szólani. Azt a megjegyzést 
vagyok bátor tenni, hogy ha napirendre" tűzetett 
volna ez az indítvány, sok helyen úgy lehetett volna 
értelmezni, mint hogyha saját pártom nem bízna 
meg abban, hogy meg fogom védelmezni az or­
szágot éppen ezen a térén, ahol én mindig a 
legerősebb kézzel jártam a függetlenségi nyomo­
kon. (Igaz 1 Úgy van !) Ha más kormány lesz a 
hatalmon és látni fogja a Ház annak a szükségét, 
hogy irányítsa a kormány cselekvéseit, akkor t. - 
barátunk újra előterjesztheti indítványát. Most pe­
dig nagyon köszönöm, hogy visszavonta. (Elénk 
helyeslés balfelől.)

Lázár Pál terjesztette be ezután a gazdasági 
bizottságnak a szolgálati szabályzat és ügyrend el­
készítéséért külön tiszteleldij adására, majd a kép- 
viscloháznak 1909. évi január—dcczcmbcr havi 
költségvetésére vonatkozó jelentését.

A Ház tudomásul veszi.
A választás.

Elnök elrendeli a két alelnökié és négy jegy­
zőre a titkos szavazást. Először a két alelnökié 
történik a szavazás.

Elnök kihirdeti a szavazás eredményét. Beadtak 
összesen 16o szavazatot. Ebből Batthyány Tiva­
darra 163, Merev Lajosra 156 szavazat esett. 
(Zajos éljenzés és taps' a baloldalon.) Pa'thyánv j 
Tivadart es Merev Lajost a képviselőiül; atstnökn- 
nek jelenti ki. (Szűnni nem akaró éljenzés és lap. 
a baloldalon.)

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után
Elnök újból megnyitja az ülést. Következik a 

négy jegyző választása.
Elnök kihirdeti az eredményt. fícno~rk Janó. 

112, h'aisz Aladár 111. Szint ■ lányi György 108 
és gróf Thoroczkai Miklós 107 szavazati:.' kapott 
Gróf Andrássv Gyulára kelten, Rakovszky . Ist­
vánra öten. Molnár Jánosra hatan szavaztak (De­
rültség.) Benedek Jánosi, Raisz Aladárt, Színre- 
csányi Györgyöt és gróf Thoroczkai Miklóst meg­
választott jegyzőknek jelenti ki Az alelnökök v 
jegyzők neve a királyhoz fog fölterjesztetni.

Batthyány Tivadar gróf köszönte meg ezután 
most megválasztott tisztiársai nevében is a Ház 
bizalmát. Amidőn — úgymond — bátorkodom az 
men tiszteit képv^r-őltáznak legmélyebb köszönc- 
íemet tolmácsolni* méltóztassék megengedni, hog" 
néhány szót intézzek a tisztelt Házhoz.' (Halljuk1 
Halljuk 1) Teljes tudatában vagyok annak, hogy ez 
a tisztség csak rövid tartamú lesz. Lnnék daczára 
kötelességem kijelenteni, hogy amennyiben köte­
lességem lesz a mélyen tisztelt elnök urat az el­
nöki székben helyettesíteni, ezen kötelességemben 
mindig, amíg az elnöki székben ülök, megszűnők 
pártember lenni (Élénk helyeslés.) s a pártok fölé 
helyez,.cdve, mindig a legteljesebb pártatlanság fog 
vezérelni. (Elénk helyeslés.) Vezérelni fog az 18 IS. 
évi IV. t.-cz. s különösen annak 10. §-a, amely 
előírja, hogy a képviselőház elnöke a házszabályok 
és törvények rendelkezéseit szigorúan tart a és tar­
tassa be. (Elénk helyeslés és éljenzés.) Azt hiszem, 
tőlhalalmazva érezhetőm magamat, hogy a meg 
t sztelő bizalomért tisztelt alelnökfársam és a jegyző 
urak nevében is köszöntüket fejezzem ki. (Élénk 
helyeslés és éljenzés.) Kérem, hogy a Ház tagjai 
gyarlóságommal szemben legyenek elnézők. (Zajos 
helyeslés, élienzés és taps. Éljen Batthyány!) I

A Jövő ülés napirendje.
Elnök: Ezután a legközelebbi ülés idejére és 

napirendjére nézve tesz indítványt. Javasolja, hogy 
a Ház e hónap 19-én délelőtt 11 diakor tartsa 
legközelebbi ülését, amelyen a földadó kataszter 
kiigazítására kiküldött bizottság 10 rendes és 10 
póttagját válaszszák meg. (Helyeslés.)

Nagy György : Azt kívánja, hogy a Ház hol­
nap is tartson ülést, melynek napirendjére a bank- 
bizottság Ülését tűzzék ki.

Heck János : Az önálló bank lényegét illetőleg 
a függetlenségi párt és a balpárt között nincs kü­
lönbség, csak czélszeitiségi kérdésben jöhetnek el­
lentétbe, vájjon az ország és a függetlenségi párt 
programúi ja éidckébcn melyik a helyes álláspont. 
(Igaz ! Úgy van !) Nem taitja helyesnek, hogy idő 
előtt taktikai kérdésben törésre vigyük a dolgot s 
koczkázlassuk a nagy czélt. (Igaz 1 Úgy van !) 
Mindig a többség vezette a tanácskozást, ezt a 
jogot most is a többség akarja gyakorolni. (Élénk 
helyeslés és éljenzés.) Hozzájárul az elnök napi- 
rendinditványához.

A Ház az elnök napirendinditványát fo­
gadja el.

A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
az ülés 1 órakor végződött.

A montjuichi vértanú,
Budapest, október 14.

Reggel kilencz órakor eldördült a soriüz 
a montjuichi erődben. És halotian esett össze 
Ferrer, az anarchista, a forradalmár.

Este kilencz órakor pedig már tízezernyi 
tömeg törte magának az utat Parisban, a 
spanyol követség- felé s a kiáltás, mely rendőr­
kardok ellen tüzelte, az őrület paroxismusáig 
hevítette őket, ez volt:

— Éljen Fcrrcr !
A halottat éltették ugyanakkor, amidőn az 

alig kihűlt testen még porhanyón, őszi mező 
illatával keverien meg sem ülepedett a föld. 

Tíz ezer idegen ajkú ismeretlen ember ordí­
tása adta tudtára a spanyol vérbiróságnak, 
hogy Ferrert cs az ö veszendő testében az 
örökjogú, örökélelii forradalmat nem Iciietcit 
megölni.

A rendőrt, a párisi rendőrt azonban meg 
lehetett ülni. A revolverlövés eldördült, a rendőr 
egyet fordult a sarkán, két karját az égnek 
emelte és összeesett. Meghalt. Ha pedig van 
lélek, ez a lélek, rer.döriélek, furcsa, megriadt 
szédüléssel imbolyogliatolt. amikor a icvolvei- 
golyó ütötte apró, pirosló résen keresztül cl 
kellett hagynia a kihűlő testet.

— Mi az? Uiay látszik egész ki um ■lyaii
IIK:ghaltam ! Miért haltam meg V Ki az a ! < •rrcr.
ük 1 miatt ezek az c mberek oly. in dühösek ‘ Mii
vétettem nel; ik •' fin reggel gcmdfaiamtl rn ég­
V Akoliam a feleségcmCt CS ,1 :gyerckc'mel, ni a
is csak úgy, mint írléskor, napközben végezteni
* dolgomat, azután a ka nett parancsra fűlő-
lépesben szaladtam idáig, csak ngv. r , t máz­
kor .Miért kellett engem, a oár.si Szabó VÍV. 
Andrást megölni ?

Azért, mert ebben a pillanatban ö nem a 
parist Szabó XIV. András volt, nem a felesége 
ura nem a gyermeke apja, hanem maga a 
társadalmi rend. Az a társadalmi rend, amelyik­
nek a nevében Torrért a montjuichi erődben 
agyonlőtték. S most a spanyol erődtől sok 
száz kilométernyire Parisban jöttek a forradal­
már tudós civbatáljai, megsokasodva, tízezren 
jöttek, átkozódva keresték az alkalmat, hogy az 
ártatlanul halálra hurczolt apostolért valakivel 
leszámoljanak és bogy meglátták a páti:, Szabó j 
XIV. András egyenruháját, a szemük vérbe I 
borult, fogták a revolvert és lőttek :

—■ Nesze rend ! Nesze társadalom ! Ter- I 
rerért ! Éljen Fctrcr1

I ermészetesen bolond, mámortól részeg j 
illúzió volt bennük az, ha azt hitték, hogy uz- ' 
zel a társadalmi rendnek ártottak. De item bo­
londabb és nem téved óbb illúzió, mint volt a I

spanyol vérbiráké, akik azt hitték, hogy Ferrert 
kivégezve halálos sebet ütnek a forradalmon. 
Ahogy ezeket a kopókat a barczelónai vérnyo­
mon elengedték, minden vonalon Ferrerig ju­
tottak. Ferrer hirdette a köztársaságot. Ferrer 
tüzelt a papi uralom ellen. A klcrikálizmus vak 
fekete sötétségében egyedül a Modern Iskola, 
a Fcrrcr pénzén föntartott liberális iskola gyújtói 
gátolt némi halvány világosságot. Az elfogott, a 
megkínzott, az agyon lövöldözött forradalmárok 
mind a Ferrer tanítványai voltak ; az ő Írásaiból 
merítettek lelkesedést, az ő könyvei edzették 
meg bennük a forradalom tudományos meg­
győződését. ötőmükben csaholtak a kopók. 
Móllá ! ha Ferrert fogjuk, megnémitjuk, két 
méter mély földréteg alá dugjuk, szerencsés 
sikeresen megöltük magát a forradalmat!

Most láthatják, hogy ez nem sikerült. 
Ferrer csak nyelve volt a forradalomnak, nem 
is az egyetlen — bár leghangosabban szóló és 
legszívesebben hallgatott nyelve. A szóról, le­
gyen az akármily okos, írott vagy nyomtatott 
szó, nem szabad elfelejteni, hogy csak 
füstje, gőze a forradalomnak, maga a for­
radalom mélyebbről, a társadalmi réte­
gek kardinális ellentéteiből fakad. Sokáig 
gyűl, gyűl az elnyomott osztályban az elégti- 
letlenség, a szocziális feszerő addig, amig en­
nek a füstje előbb csak bátortalanul gyűrűzve 
megjelenik s akad valaki, aki hangot ad, aki 
tudományosan megindokolt tartalmat ad neki. 
S ezentúl az írott vagy a nyomtatott szónak 
az ébresztő-óra szerepe jut. Kellemetlen azok­
nak, akik aludni akarnak. Azoknak pedig, akik 
maguk is érzik a szocziális igazságtalanság fe­
szítő erejét, ébresztő és talpra állító.

Már most az a kérdés, kik az erősebbek: 
azok-e, akik aludni, vagy azok-c, akik talpra 
állam" akarnak ? Nemcsak numerikus többség 
adja meg ezt az erőt ; a numerikus többsége; 
hosszú időn keresztül sakkban tarthatja cg) 
kisebbség, amelyik anyagi javakban gazdag s z 
kezét rajta taitja a közönség hatalmát repró 
zentáló államgépezeten : a hatóságokon, < 
bíróságokon, a hadseregen. Mégis jöhet alkalom* 
emiK'-r a numerikus többség annyira megnő, 
annyira elkeseredik, hogy puszta kézzel kicsa­
varja a Irataimat a szocziális bástyák mögött 
meghúzódó kisebbség kezéből. Vagy jöhet idő 
amikor maorik a szuronyok és a hatóságok 
mondjak tol a szerencsés helyzetit kisebbség­
nek a fegyverbará'ságot ■:> ezzel egyszerre g 
tehetetlen, kizsákmányolt többség javára bii< 
lentik az erő-mérleget Ilyen idők küszöbén 
••zercn- -;c:-ek az ébre szfő-őrák, mert történelmi 
korok hősei lesznek. Ilyen idők közelsége nél­
kül azonban az lesz a szomorú sorsuk, arc. 
almos lump c;je!i szekrényén a vekkeré .Mi­
helyt túlságosan hangosak cs kellemetlenek 
lesznek, a lump fogja es a földhöz csapja 
őket

Ez a sot a telt öe i errcrcn. A spanyol ha­
talom azonban csak egy ébresztő-óra szerke­
zetét zúzta össze. Marad helyette ébresztő óra 
sok száz s addig serkenti az alvókat, amíg a 
társadalmi rétegek mélyéből diadalmasan előiör 
es győz a fort ódalom.

Benda Jenő.

Budapest, október 14.
Szeli F.élnan bsEzdcrhetetlonBége. Széli Kálmán 

.cp-.! elő összeférhetetlenségi ügyében az össze- 
t .•rhctctlcn.- égi z>üri kisorsolása, mely október hó 
B'-cn délelőtt 11 órái a tűzetett ki, Szelt Kálmán 
közbejött betegsége folytán elhalásztál ott.

a? oláhfRlH kcpngslóvalanztáa. Gycrgyószcnlm k- 
i'.múI jelentik A Stinkó József lemondásával meg­
üresedett oláh falvi kerületben október 16-án les a 
képviselőválasztás. Jelöltek : Entbcry Árpád gim­
náziumi tanár cs A.’agy Andor budapesti bank,’"', 
mindketten függetlenségi programmal.
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■Péntek, október 15. egyetértés

a helyzet Ausztriában.
— A cseh miniszterek lemondása. —

Budapest, október 14.
A nemzeti nyelvtörvényjavaslat, melyet a 

német partok a német lakosságú tartományokra 
íu'zvc beterjesztettek s amelyeknek törvény­
erőre való emelkedésének már mi sem áll út­
jában, mert szentesítése már elhatározott dolog 
remét nagy zűrzavart okoztak odaát Ausztriá- 
ban. A esdi obstrukeziós párt kényszeríteni 
aicarja a cseh minisztereket, dr. Zacseket ésdr 
Brajt, hogy tiltakozásuk jeléül adják be le­
mondásukat. Ezzel azt remélik, hogy általános 
kormányválságot idéznek elő, mert velük szoli­
daritást vállal a lengyel nemzetiségi mi­
niszter is. Dr. Zacsck hajlandó a 
csel^ obs.rukcziós párt határozatának eleget 
fenni seit állítólag már be is nyújtotta 
lemondását, hraf dr. azonban mindezideig még 
nem határozott. Kormánykörökben azt hiszik 
hogy az uralkodó nem fogadja el zlacsek le­
mondását és igy Braf dr. lemondása magától 
elesik. Ezt annál is inkább remélik, mert dr. 
Durnba lengyel nemzetiségi miniszter nem 
hajlandó szolidaritást vállalni a csehekkel. A 
miniszter azon a nézeten van, hogy a német 
nemzeti védtörvény nem sérelmes a galicziai 
érdekekre.

Bécsből jelenti tudósítónk : Báró Bienerth 
miniszterelnöknél ma megjelent a csehek kül­
döttsége több cseh képviselő vezetésével, hogy 
tiltakozzék a német nyelvtörvények szentesítése 
ellen. Tanácskozás közben Janca cseh i 
lapszerkesztő indulatosan vágta oda a I 
miniszterelnöknek, hogy ha szentesitik a j 
német nyclvtörvényeket, akkor a csehek ! 
olyan elkeseredett mozgalmat fognak indítani, j 
amelynek nyomában könnyen történhetnek 
olyan események Bécsben is, mint aminő volt 
Lembergbcn Potocky helytartó meggyilkolása. 
Báró Bienerth miniszterelnök ekkor a cseh , 
képviselőkhöz fordult s azt mondta, ho°y ilyen 
körülmények között kár tovább tanácskozni, 
mert Janca szerkesztő nem tudja indulatát fé- , 
kezni. Egyébként ő úgy fog eljárni, amint azt 
a leghelyesebbnek tartja és az eféle hetvenke- 
riéssel nem törődik.

Az alsóausztriai tartománygyülés a nemzetiségi i 
kérdések megvitatására kiküldött választmánynak , 
javaslatát tárgyalta a tartománygyülés és az autó- | 
nóm hatóságok nyelvhasználata dolgában. Axmann 
előadó javasolta az indítvány elfogadásáé Seitz 
(szocziáldemokrata) kijelenti, hogy a szocziáldc- j 
mokraták az alkalmatlan időpont daczára a ja- j 
vasiatok mellett foglalnak állást, de azzal a pótló i 
inditványnyal, hogyha a pártokkal való megértetés 
czéljából annak gyakorlati szüksége merül fel, más 
nyelvet is ehessen használni. A vorarlbcigi farlo- 
mánygyiilés mai ülésén egyhangúlag elfogadták 
dr. Drcxcl és társainak a tartományi nyelvhasz­
nálatára vonatkozó javaslatait.

A német agráriusok mai brünni gyűlésén Fels- 
maiin német agrárius képviselő és társai sürgős 
javaslatukban ajánlják a kormány felszólitásáf, 
hogy tagadja meg a balkáni államokból való 
marha- és husbeliozatalra vonatkozó rendelkezések 
kiterjesztését, a romániai és szerbiai marhát és 
husi pedig Németországba csakis plombáit ko­
csikban és a legmesszebbmenő óvintézkedések 
betartása mellett engedélyezze. A javaslat indo­
kolása utal azon nehézségekre, amelyekkel az 
osztrák mezőgazdaság küzd. A kereskedelmi 
szerződések daczára Szeibia nem barátunk, 
Ausztriában pedig a hús nem olcsóbb, mi­
nősége azonban sokkal rosszabb és ipari 
érdekeink a Balkánon nem igen találnak javult 
talajra. A balkáni államok fészkei a legkülönböző 
marha-kóroknak. Utal Németország mintájára, amely 
magas agrárvámok révén még Ausztria-Magyaror- 
szággal szemben is elzárkózott. Az osztrák mező­
gazdák védelmére védváinokatkövetel. Állásifoglal 
a gyáriparosok azon nézete ellen, mintha az osztrák 
agráriusok kedvezésben részesülnének és kifejti, 
hogy a legviiagzóbb gyáripar is erőteljes 
mezőgazdaságot kivan, mer t szüksége van 
fizetőképes fogyasztókra. Luksch képviselő a 
javaslatot pártfogolja. Beszéde közben éles i

“Ärrss ÄaxftÄi
agrárius képviselők a szocziáldemokraták ellen 
fordulnak, mire nagy zaj támad, amelynek során 
a tartományfőnök Prakesch képviselőt egy közbe­
szólásért rendreulasitja. Prokesch szocziáldemo­
krata beszédében állástfoglal a Hohenbliim lovag 
által inaugurált agrárius politika ellen, amely csakis 
a magyar oligarchia politikájának használhat. Chlu- 
melzky alkotmányos nagybirtokos a sürgős javas­
lat ellen foglal állást. Az annexió czélfalan dolog 
volna, ha nem járna egy újabb lépéssel, újabb 
okosabb kereskedelmi politika inatiguráíásá- 
val. Az udvari politika ideje elmúlt és 
külpolitikánk alapja a közgazdaság érdeke.
Szerbia ma gazdasagilag rászorul a monarchiára 
és ha nem találkozik előzékenységgel, úgy 
csak növekedik osztrákellenes hangulata ős a 
nagyszerb mozgalom ereje. Ha a monarchia most 
nem használja fel az alkalmat, amidőn pillanat­
nyilag csökkent Szerbia rokonszenve Oroszország 
iránt, úgy a szerb kérdést későbbi időkben nem 
lehet már gazdasági konczessziókkal, hanem csakis 
fegyveres kézzel megoldani. A javaslat egyenesen 
vét az állam érdeke ellen. Olclrich német agrárius
a sürgősség mellett szólal fel. Stanek a cseh a/, migcaeiyt az ortodox hit felvételére A
partok parlament, bizottsága nevében kifejti, hogy j synodus arra a kivételes álláspontra helyezkedni 
partja a javaslat szövegezése következtében nem j ,gy. elégséges volna Ferdinánd királynak az 
foglalhat állást, bár elvben mindenkor a mező- i pil«™1Sm"sn.akI k!i,sö íe1eit fe,venni és ebben az

,kellene deklarációt adnia, hogy a
Bér ha '1 iemond- Ekkor Ferdinánd király 

= 3 Becsbe utazott és az ottani nuncziatura utján
! f, PaPavaI tárgyalásokat folytatott ebben a 
i k^sbe, és kérte az ügynek az évforduló 
I elintézését. De Ferdinánd király a
I eJzeít ld?,re, ,va|aszt nem kapott és igy az ünnep- 
\ séff nan át ki akarta inim- a Kau/;. i.a__ ____ i.Vr

„ „ z , , -7------------- gságát illetőleg,
a czári hadsereg dicsőségét illetőleg 

amelyhez oly sok becses és drága emlék fűz’
T/crű/m/rJ,°Krnr,!mat Ö f.e,sé8eik 'Miklós czár és 
Alexandra Feodorovna czarné egészségére és bol-
dogsagára. A király szavait lelkes tetszéssel fogad- 
ták. A reggeli után o felségeik és a trónörökös-nár 
szívélyesen beszélgette!^- a jelenlévő összes tisztek­
kel. Délután a trónörökös-párnái tea volt. Kaul-
m-ízil an°m0k es.lc,Szu'imán és Odesszán át vissza- 
utcmk Oroszországba. A többi tiszt még megtekinti 
a Rimnicu-Szaraf körüli csatateret. met>teKini‘

A I,oI5ár királ7 megkoronázása. Ferdinánd 
bolgár királynak a bolgárok czárjává való koroná­
zására! egy a bolgár udvarhoz köze! álló állam­
férfin^ a következőképen nyilatkozott:
h .„rerdi"á.n,d kira,ynak legfőbb óhaja, hogy a 

olgar czari koronát fejére tétesse. Ez az ortodox 
papságnak a részvétele nélkül nem lehetséges 
fnuT Cíinek fc^data, hogy a bolgár czári koronát 
duft nemyvni herd,i,iand kira,y az exarchához for- 
íáznák anltom Che(séges’ hogy űf czárrá koro- 
e mrrh , mJtÜ ’ ho,gy a,z or,odox hitre áttérne. Az 
Aarcha illetékesnek e kérdés eldöntésére egyedül

dönlftf1/ hnn0dllSt ,tar!oíía’ A szení synodu/ úgy 
nrinnl ’ ngy ffakis ugy koronázhatja meg, ha az 
cókat,<í:rCmá!ter' A ^rá|y a sy nőd üst ól taná- 
ninőfai C f’ y,cn n,ődon szerezhetné meg a 

az engedélyt az ortodox hit felvételére. A

gazdák védelmét és támogatását kívánja.

KÜLFÖLD.
A czár utazása. Péíervárró! jelentik, hogy a 

czár, feleségének ismételt kérésére, néhány nappal 
újra elhalasztotta utazását és csak október 19-én 
megy cl Livádiábói. A czár a trónörökös születés­
napjai, amely 18-án lesz, családja körében akarja 
tölteni. A czár Livádiábói Odesszába megy és a 
Standardon folytatja utazását. A találkozás Rak- 
konigiban lesz, ahol a czár mindössze két napot 
fog ott tölteni, regnap délután számos paloíarendör

ség napját ki akarta tolni. A bolgár kormány ké-' 
lésére mégis megjelent az ünnepélyen Tyrnová-

mTsnvő °í°naZat arl- kira,y- Közben köztudo- 
P„®uva !,eff. hogy a papa sem az áttérésié, sem 
pmmf1a>d k,ralynak felkenésére nem akarja belc- 

amiért Boris trónörököst szán- 
dfki°z,k Bulgana czárjává koronáztatni, mint Bul- 

'éfíeoscL Koránt sincs kizárva, tekintve Fer­
dinand királynak ho óhaját, hogy a rém bok-ár 
koronát fejére tétesse, hogy a tüalom daczára ° is 
elhatározza a ortodox hitre való áttérést.

. . , « ' ...... . jjaiutaiciiuur ; r 1. - « ,
Livádiábói Rakkonigiba utazott, hogy ott a péfervári ! • GeorSe lemondása. Diplomácziai körökben
rendőrségkétkiváió ügynökének vezetésével a cár biz- : hl/esztellk- hogy Lloyd George kincstári államtit-

~—i.j__-üi. * 1 . « .. .. Kár lemond nr a hír »mAh. ~- __.igynökének vezetésével a cár biz­
tosságáról gondoskodjék. A hírhedt Mai tingis Olasz­
országba utazott, hogy az olasz vasútra fötügyel- 
jen. Romában azt hiszik, hogy a czár a nápolyi 
kikötőben lévő Baiae-ben fog az olasz királyijai 
találkozni. Az orosz rendőrség, mint máskor is, a 
mikor a czár utazik, szándékosan titkolja az utolsó 
pillanatig az utazás irányát és a találkozás helyét. 
Múlt éjjel Rómából vasúton nagyobbszámu kara- 
bélyos utazott c! Baiaebe. A király valószínűleg 
automobilon utazik Baiaebe s onnan hadihajón 
megy el a czárrai Messzinába.

Késő éjjel azt a jelentést ~'k5Trmr,'-Rgh7afi5'T7
I hogy a czár elutazásának napja véglegesen mc^ 

van állapítva. Hétfőn vagy kedden indul el a czár 
Livádiábói és két-három nap múlva érkezik 

1 Olaszországba, ahol három napot fog tölteni.
Orosz lisztek Romániában. Bukarestbe tegnap 

több orosz tiszt érkezett a katonai intézetek Táto- 
gatására Este líratiano miniszterelnök és külügy­
miniszter a vendégek tiszteletére banketet adott a 
külügyminisztériumban, melyen felköszöntőt mon­
dott Miklós czárra és derék hadseregére. Kant- 
bors tábornok meleg szavakban emlékezett meg 
Oroszország és Románia történelmi viszonyáról. 
I'mlékeztclelt Rlcvna ostromának dicső napjaira és 
kifejezést adott hálájának a hős román hadsereg 
iránt, amely nehéz Időkben támogatta Oroszorszá­
got. — A király Kaulbars tábornokot, valamint a 
többi Bukarestben tartózkodó orosz táborno­
kot a romániai rend nagy-keresztjével tüntette ki.

A tiszti küldöttség még az éj folyamán Szí­
na jába utazott, ahova ma reggel érkezett. A zár­
dában isfentiszíelet volt, majd a kastélyban Károly 
király reggelit adott, amelyen a következő pohár­
köszöntőt mondotta:

Elénk örömmel üdvözlöm volt fegyvertársai- 
mal, akik itt vendégül jelente!; meg és szerencsés­
nek érzem magamat, hogy alkalmam van újból 
kifejezni ragaszkodásomat és őszinte barátsá­
gomat, amelylyel ó császári felsége az önök 
magasztos uralkodója iránt viseltetem. Ami-

kar lemond és ez a hir, amely az angol politikai 
válság fejleményeiben szcnzácziós fordulatot je­
lentene, valósaggal örömmámort keltett a tőzsdén, 
hz is bizonyítja, hogy milyen mérhetetlen érdeke 
az angol pénzügyi világnak a konfliktus eisimitása, 
amely a kormány és a felsőház között kitört. Az 
unionista sajtó tudni véli, hogy Asquith miniszter­
elnök, aki az utóbbi napokban sűrűn tárgyalt a 
királyijai egy kompromisszum czéljából és szíve­
sen elkerülné a harezoí a politikai pártokkal. 
Lloyd George kincstári államtitkárral az 6 leg- 

- tg^~I7,ert a mi­
niszterelnök nem helyeselte Lloyd Gcorgenak a 

1 elsőház eilen intézett heves kirohanását.
Az albánok leverése. D sav id nasa erélyes 

T,f§al-axuása következtében a helyzet' kissé javult 
Albamaban. Dsavid pasa tüzzel-vassal pusztítja a 
fellázadt alban törzseket. Az erélyes közbelépés 
Következtében a lázadás mind kisebb területre 
szorítkozik. A Konslan ti nápolybán megjelenő Tas- 
viri Efkair“ nevű tekintélyes török lap nagyon 
elítélően nyilatkozik az Albánokról. E félvad 
törzseknek úgymond, valóságos betegségük a for­
radalom és vérontás. Szerinte az albánok külső 
befolyás alatt szítják a lázadásokat s ezért fel- 
mvja a török kormányt, hogy egyszer s minden- 
Korra allja útját az albán üzclmeknek, miáltal 
u‘ a .,fogja állani az osztrák keleti terjeszkedési 
politikának is.

A görög költségvetés. Eutaxia pénzügyminiszter 
tegnap a kamara előtt hosszabb beszédben ismer­
tette a kormány gazdasági és pénzügyi programm- 
ját. Az expozé első sorban a költségvetésen 
eszközlcndö megtakarításokkal foglalkozik. E 
korlátozásokat a minisztérium kerek számokban a 
következőkben sorolja fel: a pénzügyminiszté­
riumnál 800 drachma, a külügyminisztériumnál 
1,740.000, az igazságügyin misztériumnál több tör­
vényszél; megszüntetése és egyéb intézkedések 
folytán 856,000, a belügyminisztériumnál 2 mil­
lió, a közoktatásügyi minisztériumnál 1,900.000 
drachma. Éhez járul 3 millió drachma a 
bulgáriai menekülteknek fizetett eddigi segély-
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összegek megtakarításából, amennyiben ez az 
összeg már régebben be volt állítva. Az évi be­
vételi többlefet a miniszter 10 millió drachmára 
becsüli. A miniszter javasolja az állami monopó­
liumot képező petroleum árának csökkentését és 
kilátásba helyezi a czukorvám leszállítását a ke­
reskedelmi szerződések rendezése után. A minisz­
ter beszédét élénk tetszéssel fogadták. A sajtó 
élénk megelégedéssel fogadja az expozét, vala­
mint a minisztérium gazdasági programmját, amely 
a helyzethez alkalmazkodik és az ország sürgős 
szükségleteire van tekintettel.

Ferrer mártírhalála.
— Véres zavargások az egész világon. —

Budapest, október 14.
Amit az egész müveit világ hihetetlennek 

tartott, az tegnap reggel megtörtént Spanyol- 
országban. A reakezió és a hatalom nevében 
meggyilkoltak egy embert, aki dísze, büszke­
sége lehetett volna a felvilágosodás élén haladó 
bármely nemzeteknek.

A politikai brávóságnak azonban ma már 
megszületett a reakeziója. Nemcsak Spanyol- 
országban, hanem az egész müveit világon 
véres tüntetésekben ütközik meg az emberi 
szabadság proletár hadserege az államhatalom 
fegyveres erejével, hogy oda nyomulhasson a 
spanyol zsarnokság expoziturái elé pereatot 
kiáltani. A külföldi tüntetéseknél azonban 
sokkal félelmesebb külsőségei vannak a spa­
nyol nemzet hangulatának, melylyc! a vak vér- 
szomjuságnak ezt a gyáva vakmerőségét fogadja. 
Spanyolországban nagyjelentőségű, világtörténcti 
események készülnek és nagyon sok rá a való­
színűség, hogy ezek az események legelőször 
is a papi reakezió kezébe jutott spanyol impe­
rializmust fogják maguk alá temetni. Ez az 
orgyilkos, vérbe mártakozott hatalom pedig, 
azzal az ájult védekezéssel próbál gátat vetni 
az idők elkövetkezésének, hogy elfogatja Galcc- 
ran századost, a mártírrá avatott Ferrer védő­
jét, akinek az a bűne, hogy hivatalból kiren­
delve igazán védelmezni is merészelte a spanyol 
nemzetnek egyik legtisztább életű, legnagyobb 
fiát a hazug és becstelen vádakkal szemben.

Hogy mi sorsa lesz annak a bátor katoná­
nak, azt sejteni sem lehet a spanyol igazság­
szolgáltatás mai véres bódultságában, de a 
spanyol reakezió sorsa már ma megjósolható.

Mai tudósításunk a következő:

A kivégzés előtt.
Fér rerí még tegnapelőtt átszállították a siralom­

házba, ahol azonnal kérte, hogy védőügyvédjét ■ 
küldjék el hozzá. A szerencsétlen embert a fogház ' 
kápolnájában helyezték el, mert az volt siralom­
házul kiszemelve. Ferrer ebben a rettenetes szitu- 1 
áczióban is megőrizte kedélyének bátor nyugalmát, 
csak a védőjével való beszélgetés folyamán vett , 
erőt rajta rendkívüli belső izgatottság.

Az erőd környékén a katonai kormány nagy­
szabású óvintézkedéseket tett.

e-jjel harmadfél órakor felköltölték Ferrett és 
azt mondták neki, hogy a biró beszélni akar vele. 
Ferrer gyoisan öltözködött, de nem a biró elé, ha­
nem az udvarra vezették, ahol erős csendőri fede­
zettel egy kocsi állott készen. Ennek látására Fer­
rer elsápadt, de csakhamar megnyugodott, amikor 
azt mondták neki, hogy csak más börtönbe viszik. ; 
Ferrer megköszönte a börtönigazgatónak és a fel- j 
ügyelőknek emberséges bánásmódjukat, aztán vasra , 
verték és a kocsira ültették.

Csak ma tudódott ki, hogy a katonai törvény­
szék Ítélete nem volt egyhangú. A bíróságnak ! 
több tagja kijelentette, hogy a Ferrer ellen fölho- : 
zott bizonyítékokat nem tartja elegendőnek, sőt az j 
egyik biró külön megokolt véleményt terjesztett 
elő, amelyben a halálbüntetés ellen nyilatkozott. 1 
Ferrer halála előtt minden dolgát rendbe hozta.

I Solcdad nevű barátnőjének nyolezvanezer pezétáról 
I szóló életbiztosítási kötvényt hagyott hátra. Könyv- 
I kiadó üzlete, amelyet két millió pezélára becsül- 
; tek, egészen elpusztult, mert a rendőrség a ház- 
! kutatás alkalmával száztizezer kötetet lefoglalt és 
I valószínűleg egészen megsemmisített. Ferrer védő- 
I ügyvédje a következőket mondta :

— Minden terhelő vallomás ellen mentőlanut 
állíthattam volna elő, de a bíróság nem engedte 
meg és az ügyész összes bizonyítékai a rendőrség 
jelentésein alapultak.

Kedden késő este közölték Ferrerrel, hogy a 
király megerősítette a halálos ítéletet. Ferrer nyu­
godtan fogadta a hirt és csak azt kérte, hogy 
védőjével beszélhessen. Amig Galceran kapitány 
megérkezett, Ferrer írással töltötte az időt. A ta­
lálkozás a halálraifált és védője között nagyon 

[ megható volt és Ferrer mélyen meg volt indulva.
Sokáig tanácskoztak ketten. Reggel 5 óra 30 

! perczkor a Montjuich-várból csapatok vonullak 
eló és a vársánezok körül állást foglallak. A vár 
másik oldalán is katonaság állott fel, hogy clc-jél 

j vegye minden tüntetésnek. Galceran százados az 
I utolsó pillanatig Ferrer mellett maradt. Mikor cl- 
í érkezett a kivégzésre kitűzött idő, Fcrrert a bör- 
I tőnőrök körülvették és kikisérték a vár sánczai 
I közé. A pap vigasztalását a halálraítélt higgadtan, 

szenvedély nélkül visszautasította. Letérdelni sem 
akart, de szemét bekötötték s úgy lőtték főbe a 
Constilulion-czred katonái.

Az utolsó órák.
A szerencsétlen mártír utolsó óráiról a követ- 

• kezőket jelentik Barczelonából: Két pap ment 
- Feri er czellájába, hogy ellássa őt a vallás vigasz- j 

falasával, de a halálraítélt igy szólt hozzájuk :
— Hagyjanak békében. Nekem is van meg­

győződésem, amelyet éppen úgy szolgálok, mint 
, önök a magukét. Ha vitatkozni akarnak velem, 

arra kész vagyok, de ha nem czéit jöttek, akkor 
kár volt fáradni.

Beszélik, hogy mikor Fcricr előtt felolvasta 
j az ügyész a halálos ítéletet, igy szólt:

— Tisztelet annak, akit megillet. Engem I 
agyonlőnek, de önöket is ulóléri végzetük.

Végrendeletét Ferrer a kivégzés előtt való ! 
éjszaka illa meg. Családján kívül barátairól
sem feledkezett meg, de védrendeletében egy j 
záradék van, amelyben gyermekeinek lel­
kűkre köti, hogy mondjanak le az örökség 
egy részétől, mert vagyonának az volt a rendelte­
tése, hogy a szabad iskolát fcjleszszc vele s arra 
a czélra sokan járultak tekintélyes adományokkal 
az ő vagyonához. A végrendeletben megnevezett 
két végi cndeleti végrehajtót, gondjaikba ajánlja a 
szabad iskolát s felszólítja őket, hogy folytassák a 
megkezdett miivel.

Mikor reggel háromnegyed 9 órakor egy káp­
lán belépett a czeilába és fel akaita adni a halál- | 
raitéltnck az utolsó kenetét, Ferrer visszautasította, 1 
majd igy szólt hozzá :

— Már itt az ideje V
A lelkész némán igent bólintott fejével. Mind- ! 

járt azután beléptek a börtönőrök és a vesztőhelyre 
kísérték Feriért. Útközben körülnézett s meg­
ismerte több emberét, a kiknek bai álságo­
sán intett. — A vár sánczai közt, a hol 
a katonaság télkört állott, Fcrrcr Galceran kapitány 
felé fordul, lmegölelte és háiomszor megcsókolta.
A kapitány könnyekig meg volt hatva. A falhoz 
állították Ferrert és a csapat parancsnokának kardja 
intésére megdördült a sorttix. Egy golyó Ferrernek 
torkát járta át, három a fejébe fúródott. A holt­
testet a koporsóba tették, a katonák vállukra vették 
és a várba vitték a koporsót.

Ferrer levele.
Bolognából jelentik : A Reslo di Cailino közli 

Ferrernek egy levelét, amelyet október 6-án iit a 
barczelonai börtönből egy olasz barátjának : Teg­
napelőtt a vizsgálóbíró fölolvasta nekem és ügy­
védemnek a vádiratot, amelyben egyetlenegy ter­
helő adat sincs ellenem. A cataloniai ösz- 
szcs politikai foglyokat, számra körülbelül há­
rom ezret a vizsgálóbíró egyenkint meg­
kérdezett, vájjon ismernck-c engem és kapott e

valamelyikük tőlem pénzt vagy utasítást. Egyet-! 
lenegy sem felelt igennel.

Később igy ir Ferrer: A rendőrök kétszer 
tartottak házamban motozást. A második házku-: 
tatás háiom nap és két éjjel tartott, de ez is ered­
ménytelen volt. Harmadszor a katonaság tartott 
házamban kutatást, de ekkor sem találtak rám 
nézve semmi terhelőt.

A kivégzés.
Tegnapelőtt este 10 órakor a barczelonai ir- 

galmasrend főnöke a helyőrségi parancsnoktól 
tesitést kapott, hogy küldjön néhány barátot a 
várba egy halálraítéltet vigasztalni. Egy órával 
később az irgalmasrendick kolostorából felfelé a 
meredek utón három kocsi ment, amelyekben 
irgalmasrendi barátok ültek. A vár kapujánál 
előbb alaposan megmotozták a szerzeteseket s 
csak úgy vezették őket a fogházba. Az udvaron és 
a folyosókon katonai őrjáratok czirkáltak.

Megelőzőleg, úgy féltizenegy óra lehetett, a 
kormányzóhoz vezetlék Ferrert és a kormányzó 
tudatta vele, hogy a legfelsőbb katonai törvény­
szék helybenhagyta a halálos Ítéletet. Ferrer nyu­
godt, biztos kézzel irta alá az erről szóló jegyző­
könyvet, egy szót sem szólt s erős léptekkel kö­
vette az őröket, akik visszavezették czellájába.

Előző este a halálraítélt sok levelet irt, 
amelyekben erélyes hangon erősitgetfe ártatlansá­
gát és megemlékezett védőjének férfias viselkedé­
séről. Most, miután czellájába visszakiséiték Fer­
rert, nem engedték, hogy még egyszer a levelek­
hez vagy bármiféle tárgyhoz nyúljon, mert attól 
féltek, hogy öngyilkosságot fog elkövetni. Nemso­
kára azután megint kocsi gördült a vár kapuja 
elé. Kiszállt belőle Font jezsuita atya, aki már 
sok politikai vétkesnek és halálraítéltnek adta fel 
a halotti szentséget. Bevezették a siralomházba. 
Ferrer hidegen mondta a páternek, hogy nincs 
szüksége lelki vigasztalásra. így telt el a nap s 
beállott az este. Közben még két pap jelentkezett, 
hogy a vallás vigasztalásával lássa el a halálra­
ítéltet, de Fcrrcr állhatatos maradt, csak az irgal­
masrendi barátokat tűrte meg maga mellett.

Tegnap reggel 5 órakor, még teljes sötétség­
ben egy lovascsapat és két gyalog század közele­
dett a várhoz. Azt a kevés járókelőt, akikkel a talál­
kozott a katonaság, kényszeritctle, hogy velük 
menjenek a vár felé, nehogy a városban hire ter­
jedjen a kivégzésnek. Reggel 7 órakor a vár körül 
két szerzetest láttak, akik egy koporsót vittek a 
vár sánczai közé. Körülbelül negyven ember állott 
a Monljuich-erőd magaslatain. Belül a sánezok 
között a katonaság nyitott karrét állott. A czellából 
kivezették Ferrctt. Csak Galceran kapitány s az 
irgalmasrendi barátok mentek vele. A félkörbe érve, 
Fcrrcr a katonaság parancsnoka elé lépett és igy 
szólt hozzá:

— Utolsó kívánságom, hogy ne kössék be a 
szememet és ne kelljen letérdelnem.

A parancsnok suttogó hangon néhány szót 
váltott a lisztekkel, maid a halálraítélthez fordult 
s azt felelte neki, hogy letérdelnie nem kell, de 
szemét bekötik. Ferrert odavezették az Eulália- 
crö.i falához, szemét bekötötték, a következő pil­
lanatban a vezénylő tiszt felemelte kardját és há­
rom sort tíz dördült cl. Fcrrcr nyomban összero­
gyott. Meghalt.

Ma egész csendben fogják eltemetni a San- 
Scbastian-sirkeitben.

A pápa cs Frrrer kivégzése.
Rómából jelenti!; a következő humoros diplo- 

mácziai apróságot: A pápa Madridban az apostoli 
nunczius állal tudakozódott, vájjon kedvező ered­
ménynyel járna-e, ha Ferrer érdekében a királynál 
interveniálna. A kormány nemmel válaszolt és a 
pápa, nehogy visszautasítás érje, nem fordult a 
királyhoz. A Vatikán ilyen körülmények között 
t llakozik az ellen a vád ellen, mintha része volna 
az ítélet végrehajtásában.

A finom diplomácziai sakkhuzás fölött egész 
Spanyolországban boszankodnak az emberek és 
a kommünikének senki egy szavát se hiszi el.

Terror védőjét elfogták.
A pápai nuncziatura hazugságával szemben 

igaz azonban az a hir. amit Parisból jelentenek:
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A Matin tudósítója táviratozza Barczelonából 

lopy Ferrer védője, Galceran százados ellen a 
hadügyminisztérium vizsgálatot rendelt el. Galce­
ran századost haditörvényszék elé állítják és bátor 
viselkedéséért meg fogják fosztani rangjától, de 
hosszabb szabadságvesztés is vár reá. A századost 
mai le is tartóztatták. A letartóztatás óriási visz- 
szatetszést keltett egész Spanyoloszágban. Emiatt 
Vr/mo de Rivara tábornok le is mondott a hadsereg 
főfelügyelői állásáról.

A késő éjjeli órákban jelenti egy távirat Mad­
ridból, hogy a belügyminiszter megczáfolja azt a 
hin, hogy Ferrer védője üldözéseknek van kitéve.

Egy spanyol szenátor a kivégzésről.
Biarrilzból jelentik, hogy Otiega spanyol sze­

nátor egy újságíró előtt kijelentette, hogy Ferrer 
kivégzése egész Spanyolországban és Európában 
mély benyomást fog tenni. Spanyolországban ko­
moly események állanak küszöbön, amelyeknek 
bekövetkezését Ferrer kivégzése siettetni fogja. A 
forradalomnak nem politikai, hanem szocziális jel­
lege lesz. A király személyesen nem felelős, a bűn 
súlya a klerikálisokra nehezedik.

A kivégzés hatása.
A politikai jusztiezmord az egész müveit vilá­

gon megdöbbentő hatást keltett.
Paris.

Parisban véres tüntetéseket rögtönzött a 
nép a spanyol nagykövetség palotája előtt.
Már este 9 óra után élén külni kezd­
tek a spanyol nagykövetség körül fekvő
utczák. Egy csoport, amelynek élén Vailland kép­
viselő és a Ferrer-bizotfság tagjai voltak, kísérletet 
lett a rendőrkordon áttörésére, de visszaszorították.
A tüntetők lármázva és fütyülve járták be az 
utczákat. Röviddel tiz óra előtt az Avenue
Villiers sarkán rövid egymásutánban két re* 
vol vei lövés történt. Az egyik egy rendőrt
talált, akit a kórházba kellett szállítani. A rendőr­
ség kivont karddal ürítette ki az utczát. A spanyol 
nagykövetség előtti tüntetések folyamán egy kerék­
páros rendőrt revolverrel agyonlőttek. Egy másik 
rendőr is súlyosan megsebesült, szintúgy egy vá­
rosi gárdista. Egy embert, aki egy csopoit rend­
űi re, akik között a rendőr perfektus is volt, revol­
verrel lőtt, letartóztattak. Kijelenti, hogy nagy iz­
gatottságában csak a levegőbe lőtt, anélkül, hogy 
szándéka lett volna valakit megsebesíteni. Este 11 
órakor a tiinteiők üies automobil - omnibuszokat, 
amelyek visszatértek remízeikbe, fölgynjtotíak. Eze­
ket a Garde RepubÜquainc űzte széjjel és sokakat 
letartóztatott. Később is ismételt összeütközések tör- i 
téritek a közrend közegei és a tüntetők közölt. A ! 
városi gárda több tüntetőt letartóztatott, az egyik 
ember, aki a rendőrségre revolverrel lőtt, leim lóz- i 
tatása után kijelentette, hogy neve Della lőne 
kereskedelmi alkalmazott és mexikói állampol- \ 
fiár. Tagadja azonban, hogy egy rendőrt megölt 1 
volna. Kittint később, hogy a letartóztatott Delta 
leire nem mexikói, hanem . pan vol alattvaló. 
Este tizenegy órakor a Garde Repnbliquainc egy 
tiszijét éppen arczában ért egy revolvergolyó. A 
kórházba kellett szállítani. /ninrs, körülvéve a 
Humanilé szerkesztőségének tagjaitól és követve 
ezrekre menő embertömegtől, akik az Internationa­
le* énekelték, összeütközőit egy lendőrcsapaílal, 
de fennakadás nélkül elérhetett a Ilumanitc szer­
kesztőségébe.

tirland miniszterelnök éjfélkor tanácskozott 
Lépnie ícndörpreícklussal, aki kijelentette, hogy a 
spanyol nagykövetség környékén előfordult kihá­
gásokat nein a tüntetők, hanem az apacheok 
okozták, kik a tumultust arra akarták felhasználni, 
hogy egy bankházba betörjenek. A rendőrségnek 
ismételten be kellett avatkoznia, amíg sikerült a 
zavargókat szétszórni. Az egyik megsebesült rendőr 
a kórházban meghalt. Mintegy ötven letartóztatás 
történt.

A tüntetések egy ideig lázadáshoz hnsonlitot- 
ak. Lámpaoszlopokat feldöntöttek, fákat téptek ki 
és automobi[omnibuszokat felgyújtottak. A rendőr- 
prefektus ellen négy revolverlövést intéztek. Az 
egyik golyó egészen közel sivitolt arcza melleit.

A zavargások éjjel 1 óráig tar tollak. Ismé­
telten megkísérelték a több száz főnyi tüntető

egyetértés
csoportok, hogy a spanyol nagykövetség előtt 
tüntessenek, de a rendőrség mindig idejében 
szétkergette őket. 1 óbb lap jelenti, hogy a külvá­
rosi csőcselék, amely a tüntetők közé keveredett, 
több üzletet és ujságárusiíó kioszkot kirabolt. A 
gonosztevők a Boulevard de Balignoües-en 
bcakarlak hatolni a Comptoir Escompte fiókoszfá- 
Ivába, de tervük kivitelében megakadályozták 
őket. Az ügyészség Dela Torre és Petit anar­
chisták lakásán házkutatást tarlóit, mert azzal 
gyanúsítják ezeket, hogy egy rendőrt revolverrel 
agyonlőnek, egy másikat pedig életveszélyesen 
megsebesítetlek. A tegnapi zavargások során meg­
sebesültek számát a lapok körülbelül 100-ra, a le­
tartóztatottakét pedig 3C0-ra becsülik. A tegnap esti 
tüntetések során 1 rendőrügynököt megöllek, 16 
rendőrügynököt és rendőrt súlyosan, 64-et pedig 
könnyebben megsebesítettek. Eddig 9 letartóztatás 
történt.

Ma reggel az egész sajtó foglalkozik Ferrer 
kivégzésével és a tegnapi utczai zavargásokkal. A 
köztársasági lapok, még a mérsékeltek is, élénk 
szavakban sajnálatuknak adnak kifejezést afelett, 
hogy a spanyol király nem gyakorolt kegyelmet. A 
szocziaiista Humanité írja: A spanyol monarchia 
és egyház kétségkívül igen rövid idő alatt be fogja 
láíni hibáját. A kivégzés emléke ezentúl mint lidércz- 
nyomás a királyságra fog nehezedni. A konzervatív Fi­
garo írja: A tegnapi sajnálatos események mutatják, 
hogy nem is Ferreről volt itt szó. Ferrer csupán ürügy.
A mi kötelességünk hazánkban fenfariani a rendet 
és nyugalmat, megvédeni társadalmunkat. A Gau- 

j lois irja : Miután a spanyol király, a hit és a 
szocziális rend előharezosa és a hadsereg felvették 
a harezot az anarchia ellenében, ezért kiáltjuk : 
Éljen a jó katolikus király! A vidéken, különösen 
a déli megyékben Ferrer kivégzésének hire nagy 
izgalmat keltett. A fouloni polgármester a város­
háza zászlaját félárboczra bocsájlotla. Számos vá­
rosban népgyülések voltak, melyekén Ferrert di­
csőítették és a spanyol kormányt igen hevesen 
támadták.

A tegnapi tüntetés a legvadabb és a legerő­
szakosabb volt az utóbbi évek minden tüntetése 
között. Csak az a körülmény tette, hogy a nagy­
követség palotáját meg nem ostromolták, hogy 
tízszeres kordont vontak a rendőrök és a köztár­
sasági gárdisták a nagykövetség palotája körül. 
Mikor De la Torres anarchistát letartóztatták, lá- 
b-tna! hevert a füstölgő revolver. A rendőrök és a i 
gárdistán« úgy te! voltak bőszülve, mikor a tömeg 
kőzáport zúdított rájuk, hogy a feljebbvalók vsak 
a legnagyobb erőfeszítéssel tudták őket visszatar­
tani, nehogy karddal menjenek a tüntetők ellen. 
Némely helyen ez is megtörtént.
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Tries' then.
I Hcszilről jelentik, hogy a midőn estefelé Der-

icr kivégzésének Ilire elterjedt, nagyobb szocziá- 
Pitioni rciclrsrathi képviselő vereté­

iről
hála csoport
sévcl a korzóra, végül a nagy léire vonult, hol 
Pitloni beszédet intézett a tüntetőkhöz. A i emlői - 
ség azonban utalással arra, hogy nyilvános gyű­
lés megtartását nem jelentették be, megakadá­
lyozta abban, hogy beszédét befejezhesse. A szo- 
cziálisiák a tőzsdetérre vonultak, a spanyol kon­
zulátus közelébe, hol azonban a rendőrség szét­
oszlatta őket, mire a tüntetők a munkások ha­
záiba vonullak. Kisebb csoportok bejár fák a várost 
és rábírták a mulatóhelyek és mozgóícmképszin- 
házak tulajdonosait, hogy helyiségüket zárják be 
a gyász jeléül. A Thcatro Ferikében is megszün- 
tcllék az előadást. A látogatók nyugodtan hagy­
ták el a színházat, a karzaton néhány munkás a 
maiseillaiset énekelte. Egy kisebb csapat a spa­
nyol konzulátus közelébe jutott, a rendőrség azon­
ban idejekorán szétoszlatta ezeket is.

Egy mai távirat jelenti, hogy Triestben ma 
ismét tömeges tüntetés készül Ferrer kivégzése 
miatt. Reggel megkezdődött a diákság sztrájkja. 
Több iskolában gyászünnepeket rögtönöztek Feri ér­
ért- Először a reáliskola növendékei kezdték meg 
a sztrájkot, felkerekedtek és hosszú menetben 
vonultak a kereskedelmi akadémia elé, hogy az 
oltani diákságot csatlakozásra hívják fel. A gimná­
zium elölt az igy felszaporodott diáksereg tünte­

tést rendezett s követelte, hogy a gimnazisták is
tartsanak velük, de a tanárok nem engedték őket 
eltávozni A sztrájkotok erre a tengerészeti aka­
démia elé gyűltek s lármásan követelték, hogy a 
növendékek lépjenek sztrájkba. Ekkor — legalább 
azt hrreszlelik — az igazgató kezében revolverrel 
a diákok elé állt s nem engedte, hogy elhagyják 
az intézetet. Ma délután azonban egyetlen egy 
iskolában sem tanítás.
, „,„5)éle,ö<t 10 órakor a hajógyárakban és a ki­
kötőben is kitört a sztrájk. Délután 2 órakor min­
den üzletet bezárlak, a vasúti közúti közlekedés 
megszűnt és a bérkocsisok is csatlakoztak a 
sztrájkhoz. Délutántól kezdve a városban szüne­
telni fog minden munka. A betűszedők 
sztrájkba állottak. Sok házon gyászfátyollal bevont 
zászlókat tűztek ki. Az egész helyőrség készenlét­
ben áll.

A nyomdai szedők Ferfer kivégzése elleni til­
takozásuk jeléül ma délelőtt beszüntették a mun-
kat* “SV- h°gy a mai esti lapok nem jelenhet­
nek meg.

Ma délután általános lett a sztrájk. A rendőr- 
ség széleskörű intézkedéseket tett a zavargások 
ellen és a környékről is a városba rendelték a 
csendőröket. Délután majdnem minden üzlet zárva 
volt. A szabad kikötőben szünetel a munka. A spa­
nyol konzulátus épületét nagy csapat rendőrség 
állja körül. Délután 4 órakor a szocziaiista munkások 
gyűlést tartottak, amelyen Bittoli képviselő szóno­
kolt és felszólította a munkásokat, hogy holnap 
álljanak ismét munkába. Úgy látszik azonban 
hogy a sztrájk még holnap is tartani fog. A 
meeting után felvonulást rendeztek. A tüntetők 
legnagyobbrészt anarchisták voltak. A menet élén 
gyászlobogót vittek és folyvást ezt kiabálták: 
Dicsőség Ferrernek! Veszszen a pápa 1 Halál 
Alfonzra 1 Éljen az anarchia 1 A spanyol konzulá­
tus előtt a rendőrség és a csendőrök szétkerget, 
lék a tüntetőket.

A San Giacomo munkásnegyedben a tüntetők 
többször összeütköztek a rendőrökkel és sok el- 
fogatás történt. Egy csoport meg akarta rohanni a 
Szent jakab-székesegyházaf, de a csendőrök szu­
ronyszegezve verték vissza a tömeget. Több attak 
volt, mig a térséget megtisztították a tüntetőktől. 
Life hclyrcállott a nyugalom. Még nem lehet 
tudni, vájjon holnap reggel meg íognak-c jelenni 

I az újságok.
Délután tüntető csapatok vonultak a város 

utczáin át, felszólítva az iparosokat az üzletek, 
korcsmák és kávéházak bezárására. A felszólítás­
nak a legtöbben engedelmeskedtek is, úgy hogy 

I kcytk kivétellel az összes üzleteket bezárták. Este 
! méS a színházak és egyéb szórakozó helyek is 
j ^átva, voltak. Az Adriatica szállitóczcg üzletében 
I az ablakokat a tüntetők beverték. Az odasiető 

rendőrség szétkergette a tüntetőket. A rendőrség­
nek még a New-Vork kávéháznál is közbe kellett 
lépni, hogy a tüntetők pusztításait meggátolja.
Itt a Einteiők kövekkel dobáltak a rendőrségre, 
nme ezek kardlappal szétverték a tömeget. A San’ 

j üiacconio kerületben a tüntetők szintén pusz­
títottak. főbb iparos ablakait beverték, mert üzle­
teiket nem akarták bezárni. Az esti órákig ablak- 

j hevercs es kődobálás miatt 8 egyént letartóztattak- 
I A szoczialdemokraták, liberálisok és republikánu- 
; sok egyletei gyászlobogókat tűztek ki, hasonlókép 
1 a szővén munkásszövelség is. A spanyol konzu- 
I laius őrzésére messzemenő intézkedéseket teltek.

Florence.
A városi tanács elnöksége, amely a szélső 

balpárthoz tartozó tagokból áll, a corfez elnökéhez 
táviratot intézett, amelyben tiltakozik Ferrer kivég­
zése ellen.

Nápolyban, Génuában és Speziában is tün­
tető kör menetek és tiltakozások voltak. Inczidens 
nem történt.

Milano.
A Ferrer kivégeztetése elleni tiltakozó tünte­

sd« alkalmával tegnap este S órakor az összes 
üzleteket bezárták. A dóm előtti téren sürü em- 
bértömeg volt, amely egész nyugodtan viselkedett. 
Többen beszédet mondjak, köztük Turati képvi-

>.. ■ . ' :
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‘selő. A beszédekben elítélték Ferrer kivégzésének 
irészeseit A gyűlés inczidens nélkül folyt le.

A sztrájk folyton terjed. Rendkívül nagyszámú 
tüntető vonult az arénába, hogy tiltakozó gyülé- 
!sen vegyen részt a Ferrer-ügyben.

Buenos-Ayrcs.
Ferrer kivégzését itt fájdalmas megindulással 

fogadták. A lapok azon nézetüknek adnak kifeje­
zést, hogy Spanyolországban súlyos konfliktusok 
időszaka kezdődik és felvetik az eszmét, hogy a 
spanyol hajókat és árukat bojkottálni kell. 

i Brüsszel.
v Száznál több diák tegnap a spanyol követség 
elé vonult és tüntetni akart. A rendőrök szétker­
gették a diákokat Egy mozgófénykép-szinház elő­
adásán az egyik külvárosban kifütyülték Alfonz 
spanyol király képét és egy üzlet kirakatát pedig 
bevertek, mert ki volt téve benne egy képes leve­
lezőlap a spanyol király arczképével.

Lisszabon.
A spanyol követség épületét katonaság őrzi. 

A városház ormán félárboczra bocsátották a 
zászlót

Róma.
Náthám polgármester elhatározta, hogy ma- 

nifesztumot bocsát ki a lakossághoz, amelyben 
Ferrer kivégzését ostorozni fogja, de egyben nyu­
galomra inti a népet. Ma délutánja nagy tünteté­
sek készülnek és ezért a helyőrség valamennyi 
csapata készenlétben ál!. A spanyol nagykövetség 
épületét, a Palazzo Barberinit két gyalogos zászló­
alj őrzi.

Ma délelőtt Nathan polgármester gyászkere­
tes kiáltványt ragasztatott ki az utczákon, melyek 
azt tartalmazzák, hogy Róma csatlakozik a gyász­
hoz, melyet a czivilizált világ érez Ferrer kivég­
zése fölött és tiltakozik e barbár aktus ellen. A 
lapok külön kiadásokat adnak, mert ma este és 
holnap a sztrájk miatt nem jelenhetnek meg. A 
Tribuna és a Giornale d’ltalia elitélik a sztrájk 
proklamálását A szoczialista Avanti felszólítja a 
sztrájkotokat, hogy óvakodjanak a közéjük nem való 
elemektől, nehogy ezek zavargásokat szítsanak. A 
délelőtt nyugodtan telt el. A Szent Péter-téren sem 
történt zavargás, bár ezt előre jósolták. A római 
munkáskamara, amely a sztrájkot proklamálía, el­
határozta azt is, hogy a közúti vasúti és a fuva­
rozó munkások, valamint több iparnak munkásai 
is hagyják abba a munkát. Az üzletek nagyobb 
része be van zárva. A hatóságok szigorú intézke­
déseket tesznek a rend fönntartása érdekében. A 
munkáskamara javasolja, hogy a spanyol hajókat 
bojkottálják az olasz kikötőkben. Ferrer kivégzése 
miatt Olaszország számos városában folytonos 
gyászoló-tüntetések vannak.

Nathan polgármester egy órával azután, mikor 
a munkáskamara elhatározta az általános sztrájkot, 
kibocsátotta manifesztumát, amelyben tiltakozik a 
Ferreren elkövetett gazság és a lelkiismereti sza­
badságon elkövetett erőszak ellen, egyben óva 
inti Róma népét, hogy erőszakoskodásokkal ne 
zavarja meg a kivégzett mártír emlékének 
szentelt gyásznapot. Ehhez az intelemhez csat­
lakozott a szoczialista párt lapja is. F.stig nyuga­
lom volt a városban. Minden üzletet bezártak, 
sem a kocsik, sem a közúti vasút kocsijai nem 
közlekedtek. Este a spanyol nagykövetség körül 
élénkség támadt, de nyomban ott termett a katu- 
náság és szétoszlatta a tömeget. Hét órakor 
este még] nyugalom volt. A sztrájk holnap 
estig fog tartani.

Budapest.
A spanyolországi véres hatalmi aktus a ma­

gyar fővárosban is mély megdöbbenést keltett s a 
szoczialista érzelmű munkások ma este kifejezést 
is adtak a klerikalizmus elleni elkeseredésüknek. 
A kora esti órákban mintegy háromszáz főnyi 
szocziálista munkás vonult az „Alkotmány“ czimü 
katolikus egyházi irányú lap Szenlkirályi- 
utczai szerkesztősége elé, ahol zajosan tüntettek a 
papok és a klerikális sajtó ellen. A környéken 
minden házkaput becsuktak. A Szent István-Tár- 
sas4n épületének vasredőnyeit pedig iebocsátották.

EGYETEKTES Péntek,' október 15;
A tüntetés jó ideig folyt, végre rendőrség vonult 
ki, amely a tömeget eloszlatta. Négy tüntető mun­
kást letartóztattak.

■ " Tj
A florenczi községtanács kimondotta, hogy az 

Érsek-ut nevét Ferrer-utra változtatja. A livornói 
munkásegyletek képviselői tüntető sztrájkot és 
spanyol áruk bojkottját határozták el. Ezen­
kívül tiltakozó gyűlés volt, melynek során letar­
tóztatások is történtek. Génuában tegnap nép- 
gyülés volt, mely közben a színháznál ősz- 
szeütközés történt a rendőrök és a tüntetők közt, 
akik köveket dobáltak és revolverrel lőttek a rend­
őrökre. Öten könnyebb sebeket szenvedtek. Az 
anconai extrém pártok általános tüntető sztrájkot 
rendeztek, amely 4 óráig tartott, Flórenczben ha- 
sonlókép tünfető sztrájkot tartottak 6 órán át. 
Milánói újsághírek szerint a spanyol konzul le­
mondott állásáról.

Ferror leányai.
Ferrernek mindkét leánya, Trinidad és Paz 

Párásban él. Trinidad egy ezukrászdában van al­
kalmazva, Paz pedig a Batignolles-boulevardeon 
lévő Théatre des Arts tehetséges színésznője, aki­
nek itt nagy sikerei vannak. Régebben az Odeon- 
nak volt tagja. Paz két nappal ezelőtt táviratot 
küldölt Alfonz királynak, amelyben kegyelmet kér 
atyja számára, azt azonban nem akarta megtenni» 
hogy kihallgatásra menjen Briand miniszterelnök­
höz, hogy a franczia kormány infervenczióját kérje 
tőle. Paz a következő kijelentést tette :

— Én megbízom a királyomban. Miután hoz­
záfordultam, nem kérhetem egy idegen kormány 
beavatkozását.

Tegnapelőtt megjelent Briandnál Leon y 
Castillo del Muni spanyol nagykövet, megkérni a 
miniszterelnököt, hasson oda a franczia sajtónál, 
hogy a Spanyolország ellen használt hangját eny­
hítse. A nagykövetnek ez a kérelme hideg fogad­
tatásra talált.

Legújabb.
Barczelonából jelenti egy szűkszavú távirat, 

hogy ma este ott bomba robbant föl a város egyik 
forgalmas helyén. A távirat részteleket nem tar­
talmaz.

♦
Madridból táviratozzák: Ma volt a korfez 

előkészítő ülése. Az ünnepies megnyitás holnap 
délután lesz. Az ellenzék tizenöt intcrpcllácziót je­
lentett be. Viharos ülésekre van kilátás.

*
Párisból jelentik, hogy a spanyol nagykövet­

ség palotáját éjjel-nappal csapatok őrzik és a 
nagykövetség udvarán detektívek szemmel tartanak 
minden érkezőt. A lapok értesülése szerint Barcze- 
lonában a montjuichi erődben három franczia 
alattvalót is agyonlőttek, mert az a gyanú volt 
ellenük, hogy résztvettek a júliusi forradalomban.

TÁVIRATOK.
A porta a bosnvák muzulmánokért.

Konstantinápoly, október 14. A porta elhatá­
rozta, hogy minden évben tizenöt bosnyák-her- 
czegovinai muzulmán ifjút a Galata-Serajei csá­
szári licz.eumban ingyenesen felvétet.

A szerb hadügyminiszter lemondása.
Belgrád, okt. 14. A király elfogadta Zsivkovics

tábornok lemondását és ideiglenesen Stojanovics
kultuszminisztert bízta meg a hadügyminisztérium
vezetésével.

E özgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New-)-or k.
okt.. 14. okt. 12. okt. 13.

Búza decemberre 1121/2 1 IC.-;'* 110’/,
májusra 113 111 lU'/t

Tengeri deczembcrre 68V. 70 68a/i
Chicago.

Búza májusra 106 ili 1C4: j iOVVs
deczemberre 106V, 103Vg 10!' H

Tengeri deczemberre 58', i 58 571/1
Newyork okt. H. 

13.D3 (13,85 tegnap),
Gyapot Newyorkbarr helyben 

gyapot nov. 13,53 (13.53), gya-

fvJ gyapot iNeworieansbanhelyben 138/s (13.Vib), petroleum Stand white Newyork- 
ban 8.25 (8.25), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10 65V 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (l.aSVs) ‘zsír 
Western steam 12.70 (12.50). Zsir Rohe és Brothers

Chicago, okt. 14. (Zárlat.) Zsir okt.-re 12.10 
tegnap (11.97), zsir januárra 11.80 (11.60) r™.
lonnrybort dear 12.! 2 (12.12), sertéshús okt.-rc 24,00

Az osztrák iparkamara ülése.
Bécs, október 14. A kereskedelmi és iparka­

mara a mai teljes illésén Schöller lovag elnök be­
szédet mondott, kifejtve, hogy a politikai helyzet 
még mindig nem tiszta és a nemzetiségi ellenté­
tek már gazdasági téren is érezhetők. Megemlé-' 
kezelt továbbá arról, hogy a magyarországi válsá­
gos állapot a kereskedelmi politikai kérdéseknek 
árt, mint például a felhatalmazási törvény, illetve 
a balkáni szerződések parlamenti elintézése ügyé­
nek. A tarifa-reformra vonatkozólag azt rnon-í 
dotta, hogy csodálkozik a magyarországi pana­
szokon, mert a reform lojális. Az a magyar 
szemrehányás sem jogos, hogy bizonyos viszony­
latokban az államvasutaknál fennmaradt a régi 
díjtétel. Magyarország bizonyára csalódott, mert talán 
azt remélte, hogy az államosításnál az ut meg­
rövidül, ez azonban oly csalódás, amelyet az osz­
trák ipar is átélt. Ha tehát Magyarországon az 
osztrák tarifa-reform ellen formális vihart inscenál- 
nak, akkor köze! áll a gondolat, hogy ezzel 
Ausztria ellen intézendő esetleges intézkedéseket 
akarnak megokolni. Remélhető, hogy a legköze­
lebbi években életbelépő magyar tarifa hasonló 
lojalitásról és a kiegyezéshez való hűségről fo" 
tanúskodni.

A svájezi bankkamatláb.
Zürich, okt. 14. A nemzeti bank a leszámító-, 

lási kamatlábat 3o,o-ról felemelte SVs o/o-ra.

MEGYÉK és VÁROSOK
Pest vármegye közigazgatási bizottsága ma dél­

előtt Fazekas Ágost alispán elnöklésével ülést tar­
tott. Az ülésen Pelri Mór dr. kir. tanácsos, tan­
felügyelő bejelentette, hogy Budakeszin és Pilis- 
borosjenőn állami leányiskolák nyíltak meg 3-3 
tanerővel. Államsegélyek czimén a múlt hónapban 
mintegy 5000 koronát utaltak ki községi és fele­
kezeti tanítók részére. Az újpesti iparosíanonez- 
iskolánál három igazgatói állást szerveztek s eze­
ket be is töltötték. A péleri pusztai állami iskola 
építésére vonatkozólag megtartották a versenytár­
gyalást. A bizottság a kir. tanfelügyelő javaslatára 
az acsai pusztán, a péczeli, az ujharlyáni és a 
Iratárszentgyörgyi tanyákon községi iskolák, Ecset-J 
Káva, Tápiósáp, Bérivé, Mendc és Czcglédbcrcze! 
községekben menedékházak szervezése iránt ren­
delkezett. A r.-palotai községi elemi és a rákos- 
ligeti községi polgári iskolai tanitóválasziások jó­
váhagyása és államsc-gélvlye! való ellátása dolgá­
ban a bizottság felterjesztést intéz a miniszterhez. 
Több tanító javadalmának megállapítása és fize­
tésének kiegészítése iránt a bizottság megtette a 
szükséges intézkedéseket. A jelentés tudomásul 
vétele után a pénzügyigazgatása" terjesztette elő 
kimutatását a múlt Íróban befolyt adóról. Egyenes 
adóban 848.618 korona 36 fillért folyt he, vagyis 
104.426 korona 21 fillérrel több, mint tavaly szep­
tember hónapban. Ez év január elsejétől a múlt 
hó végéig összesen 6,328.113 korona 19 fillért 
fizettek be, vagyis f'6.816 korona 77 fillérrel 
kevesebbet, mint a muH év hasonló időszakában. 
A többi jelentés jórészt statisztikai adatokat tünte­
tőt fel. A jelentések tudomásul vétele után a bi­
zottság íelebbezéseket intézett cl.

Komárom város törvényhalósági bizottsága 
megkezdte őszi rendes közgyűlését Kálmán Rudolf 
főispán elnöklésévcl. Tudomásul vélték, hogy a 
földmiveiésíigyi miniszter engedélyezte az Erzsú- 
bet-sziget ár mentesítéséhez' szükséges kisajátí­
tási jogot. A vármegye elhunyt nagy fiának, Tlraly 
Kálmánnak emlékezetét a közgyűlés jegyzőköny­
vébe iktatta, az elhunyt családjának részvétiratot 
küldött és egyik ulczáját róla nevezi cl. Hajdú- 
megyének az egyházi javak szekularizácziója tár­
gyában küldött átirata felelt, mivel ez a vallási 
béke megzavarását okozhatná, a közgyűlés napi­
rendre tért. Szintúgy napirendre tért Árva vár­
megyének a készfizetések felvétele tárgyában kül­
dött átirata felelt, mivel a város (örvénylralé: iga 
az önálló nemzeti bank létesítése iránt már több-
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Péntek, október 15.
ször. lepitóbt. julius havi közgyűléséből felirt a 
képviselőházhoz. Árva vármegyének a heveit val­
lásfelekezetek lelkészeinek illctménykiei'észilésére 
vonatkozó átiratát a közgyűlés páitoló felirattal tá- 
mogatia. A közgyűlés a magyar városok központi 
hitehntéze ének létesítését tudomásul vette. Külön- 
bözo iskolák költségvetésének megállanitása után 
a közgyűlést mara halasztották.

A városok országos bankja. A városok polgár­
mestereinek Kassán tartott kongresszusa tudva­
levőleg bizottságot küldött ki a városok országos 
bankjának előkészítésére. Mint Pozsonyból jelen­
tik, Brolly I ivadar polgármester a bizottságot ok­
tóber hó 2-1-rc hívta össze.

ÚJDONSÁGOK.
PAPffiEHD. Kantár. Péntek, október 15. — Róni.

, <-‘s Pro* :..Iert?'a- ~ Görög-orosz: október 2.
Jusztina. Zsidó: 1 isri üO. — A nap kél reggel 
, óra perczKor. nyugszik este 5 óra 12 nercz-
k0,r- - AJ'ükl k61 reggel 7 ói a 10 perczkor, nyug- 
cstc o óra 52 perczkor. 1 k

A miniszterek nem fogadnak.
A főváros pénzügyi és gazdasági ülése d. e 10

órakor.
gyűlése 0rSzáROS Mlm,tásbetcgsegélyző Pénztár köz-

I. nap. Felolvasás a Magyar Urinők Egyesületé­
ül fs‘e CÍ orak,or' - A Karmeliták egyházi ünnepsége 
szent Teréziának névnapja alkalmából d. c. 10 órakor. 
— A protestánsok közös bizottságának ülése a Nete- 
mere ügyében - Bemutató előadás a Nemzeti Szín­
házban este fel 8 órakor. — Galamblövö-verseny a 
Margitszigeten d u 2 órakor. - Az osztálysorsjáték 
ÄUZ’l^a e ‘ ° ~ A>.Magyarok bejövetele“, Feszty 
Aipád korképé a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól 
este 11-ig. Belepő dij 1 korona. — Tornai kiállítás a 
A,ucsa™?kl?an-..Nv,|va 9—t-ig. Belépődíj 1 korona. - 
A godollojek kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 
J7Ö !?rMelcpo-dij 1 korona. — A Könyves Kál- 
mán őszi tarlata nagymező-utezai termében. Nyitva 
egész nap. Belépődíj nincsen. — Uj Művészeti Szalon 
(Kecskemeti-utcza a.). Nyitva egész nap. Belépődíj 
n,'"cs- — Guidcsy-kiállitás az Uránia Kigyótéri szalon­
jában. Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.
, Nyitvalcvő múzeumok : A Nemzeti Muzeum régiség- 

,Ara j—‘--i.g- — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. —
A Mezőgazdasági Muzeum 10-1 óráig. — Az Ipar- 
mUvészeti Muzeum 9 —1-ig. — A Néprajzi Muzeum 
J—b ig. — A Fővárosi Muzeum 9—‘/22-ig. — A Tör- 
ténelmi Képcsarnok 10—Va’J-ig. — A Közlekedési Mu- 
zeum 2 — fi-ig, Az Aquincumi Múzeum nyitva egész 
nap — Az Erzsébet Muzeum 9 órától fél 1-ig és 
3—4-ig.

Nyltvafevö könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv- 
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyviára 3-7-ig —
Az Egyetemi Könyvtár 9-12-ig cs 3-8 ig. A 
Fővárosi Könyvtár 9—2-ig, — A Vereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9 —2-ig.

EGYETÉRTÉS
— Kossuth Peronos vendégel. Érdekes látogatói 

vannak a fővárosnak. Daniel Edward Seybel new- 
yorki polgár és felesége érkeztek Európán át ve­
zető automobilkörutjuk alkalmából Budapestre. 
Mr. Seybelnek és feleségének vendégszerető házá­
ban talált otthont Kossuth Lajos, amikor az 50-cs 
években Amerikában járt és ellátogatott Ncw- 
Yorkba. Kossuth Lajos ií>cn jó! érezte magát a 
kedves newyorki családnál s mint több' föl- 
jegyzésc is tanúskodik róla, mindig szívesen emlé­
kezett vissza newyorki tartózkodásának lakóhelyére. 
Az amerikai vendégek most Európa nagyobb vá­
rosait és nevezetesebb tájékait keresik fel s ütjük 
tegnap Budapestre vezette őket. Ezt az alkalmat 
felhasználták arra, hogy megismerkedjenek Kossuth 
Lajos fiával, Kossuth Ferenczczel. Érkezésükről 
levélben értesítenék Kossuth Ferenczet, aki délután 
hat órakor fogadta őket. Kossuth megköszönte a 
vendégeknek, hogy felkeresték őt, azután hosszan 
és szívesen elbeszélgetett velük. Mr. Seybel és 
neje néhány napig itt maradnak a fővárosban, meg­
nézik a várost, megszemlélik annak nevezetessé­
geit, kirándulnak a környékre, azután pedig foly­
tatják aufomobil-utjukat.

XI

Személyi ltir. Dr. Kohl Mcdárd felszentelt 
püspök ma este Szombathelyre utazóit.

— A trónörökös köszöneté. Ferencz Ferdinand 
trónörököst é> Hohenberg Zsófia herczegnőt utób­
binak rangemelése alkalmából Sopron vármegye 
törvényhatósága táviratban üdvözölte. Haja Antal 
alispánhoz ma érkezeit meg a trónörökös követ­
kező távirata: Úgy a magam, mint a herczegnő 
nevében üdvözletükért és szives jókivánataikéit 
önnek és a vármegye közönségének hálás köszö- 
nelet mondok. Örömmel gondolok a Sopronban 
töltött kedves emlékű napjaimra. Feicncz Ferdinand 
főhet czeg.

— P-cndjcladományozás. A király dr. Svarczmajer 
Adolf ügyvédnek, Djakovár mezőváros előljárójá- 
nak> valamint dr. Spitzer Hugó eszéki ügyvédnek, 
a közügyek terén kifejteit önzetlen és hasznos 
tevékenységük elismeréséül, a Ecrcncz-rcnd lovag- 
keresztjét adományozta.

— Széli Kálmán állapota. Széli Kálmán állapo­
tában örvendetesen folytatódik a javulás. A mai 
éjszakát igen jól töltötte cl, nyugodtan és elég 
hosszan aludt. Orvosai még alkalmaznak rá vizes 
borogatást s egyelőre a beteg ágyban marad, de 
már annyira jót érzi magát, hogy napközben liosz- 
szabb ideig dolgozhat. Fölépülése most már előre­
láthatólag zavaró fennakadás nélkül gyorsan és 
teljesen bekövetkezik. Lakásán barátai és tiszlelői 
közül ma is számosán jártak.

— A református főgimnázium jubileuma. A buda­
pesti református főgimnázium alapításának félszá- 
zados jubileumát ez év deczembcr havában üli 
meg. Az egyházi és világi ünnepség részletes pro­
gram mját közelebb állapítja meg az egyháztanács, 
illetőiéig a jubileumot rendező bizottság. Az egyházi 
ünnepséget Baksay Sándor teíormátus püspök 
lógja vezetni. A gimnázium félszázados történőiét 
most irta meg dr. Barthos Kálmán tanár, akinek 
a munkáját a jubileum alkalmára albumszerü 
diszmüként adják ki.

Trqpsch Mária a királyáéi. Kicsoda 
j tiopsch Mana ? Ma már kevesen tudják, pe- 

dig valamikor, éppen negyvenhárom esztendő 
előtt nevezetes perszona volt, pedig mé* ak­
kor alig volt tizenkét esztendős. Ő‘Volt "egyik 
tanúja annak, amikor Libényi nevű szabó a 
a király ellen merényletet követett el. Ez történt 
J853. febiuár 18-án. A merénylőt Eilenreich 
nevű ember legyűrte. Ezenközben a 12 eszten­
dős lropsch Mária, aki iskolába akart menni, 
atta, amint a király zsebkendőt szőrit a nya­

kához. Ettenreich, aki a merénylővel viasko­
dott, odaszóit a remegő iskolásíánynak :

Fuss, kis lány ! Hívj rendőröket !
A leányka futni kezdett. Betért esy rend­

őrszobába, ahol rendőrbácsik ültek egy asztal 
körül és a maguk módja szerint töltötték el 
az időt, vagyis veríék a kártyát az asztalhoz. 
Ahg hallották meg, amit a kis lány hebegve, 
uadogva elmondott, megfeledkeztek a kártyá­
zásról és rohantak a nevezetes esemény szin- 
helyére. Persze, a kis iskolás lány lekésett az 
iskolából, amiért a szigorú tanító ur nemcsak 
: egdorgálla, de meg is büntette. Csak később 

j !udfak meg, mi volt a késés oka. Ekkor az 
I iqko!a vezetősége engeszteléstil gyöngyökkel 
I kirakott szivet ajándékozott a lánykának 
j Ez történt 1853-ban. Azóta Tropsch Má-
! ria, férjhez is ment, meg is öregedett. A
; király talán rá sem gondolt már; azt sem tudta,

él-e, hai-e ? De most véletlenül tudomást
vett róla, Izabella főherczegno Lhdenben meg­
látogatta Tropschnét és bécsi kastélyába is 
meg hi via őt, ahol aztán részielcsen elmondta 
neki Tropschné a merénylet részleteit. A fő- 
herczegasszony utján jutott tudomására a ki­
rálynak, hogy a kis leány, aki a rendőrségre 
szaladt, még él és igy kapott Tropschné meg­
hívót a kihallgatásra. Ma fogadta a király az 
ellene intézett merénylet tanúját kihallgatáson. 
Mit beszéltek az attdienczián, nem tudni, csak 
azt látták rajta, amikor kijött, hogy a szemei 
nedvesek. Asszonyok rendesen sírnak, ha nagy 
eseményekre gondolnak vissza. De nem lehc- 
tellen, hogy a király is meg volt indulva.

— Az északi sark fölfedezőle Budapesten. Pcarv 
amerikai őrnagy, az északi sark fölfedezője és dr. 
Look velélylársa, a tél folyamán ellátogat Buda­
pestre és a Magyar Földrajzi Társaságban fölol­
vasást fog tartani korszakalkotó utazásáról. Peaty, 
aki annak idején az amerikai nemzetközi földrajzi 
kongresszus elnöke volt, Newyotkban közelebbi 
érintkezésbe lépett a magyar küldőitekkel, köztük 
dr. Erödi Béla udvari tanácsossal, a Földrajzi 
Társaság akkori elnökével, akinek több levelet 
küldött Grönland legészakibb pontjáról. Peary, 
akinek felesége osztrák nő, felesége rokonainak 
látogatására a jövő év elején Európába jön és ez 
alkalommal Londonban, Berlinben, Bécsbcn és 
Budapesten felolvasást fog tartani.

— Ezrcdorvosok tanfolyama. Bécsben tegnap­
előtt kezdődött meg az ezredorvosok informácziós 
tanfolyama. A tanfolyamon harminczhat ezredorvos 
vesz részt s köziliök harminczat a rendes sor sze­
rint, hatot pedig soron kívül hívtak be.

A levegő harczosal. Augsburgből jelentik, 
hogy a Parseval Ili. délelőtt 9 óra 45 perczkor el­
indult Münchenbe. Délelőtt 11 órakor Münchenbe 
ért a léghajó, különböző kötöket irt le a Residenz 
es a Frauenkirche felett és az oberwiesenfeldi 
gyakorlótéren kötött ki. A léghajó igen sebesen 
repüli. A levegő párákkal telt. Münchenből a Par­
ival 2 óra 12 perczkor elindult Augsburgba, ahol 
délután */i5 órakor megkisérelie a leszállást, a 
heves szélvész azonban elragadta és Friedberg felé 
sodorta. Hosszas küzdelem után sikerült a légha­
jónak visszatérni és 3/46 órakor leszállani.

Fischamendbcn néhány nap mtiiva megkez­
dődnek a Parseval-féle osztrák-magyar katonai 
léghajóval a kísérletek. A jövő év kezdetén önálló 
léghajós- osztályt fognak szervezni, amely Fischa- 
mendben állomásozik. A jövő évben a meglévő 
léghajóállományt három motoros kormányozható 
léghajóval fogják szaporítani. Ezek a „Parseval“ 
1800 köbméíerm;i űrtartalommal, továbbá egy 
Lebaudy-féle 380Tköbméterrel ; ez a kettő Daim- 
ler-motorral van ellátva. Kívülük egy harmadik 
2000 köbméteres léghajót is rendeltek.

— Az orvosok nagygyűlése A Budapeti Királyi 
Orvosegyesület ma délután hat órakor tartotta meg 
Szentkirályi-utczai palotájában ezidei 42-ik nagy­
gyűlését, amelyen a tagok, orvostudósaink szine- 
java, oly nagy számban jelent meg, hogy a hatal­
mas terem egész zsúfolásig megtelt, sőt a későn 
jövők még kint is rekedtek. Dollinger Gyula dr. 
udvart tanácsos, egyetemi tanár, az Orvosegyesü­
let elnöke nyitotta meg a nagygyűlést és bevezető 
beszédében eiparentáiía az orvosi kar nemrég el­
hunyt je:es két tagját, Chyzcr Kornél miniszteri 
tanácsost és Elischer Gyula dr. egyetemi fanárt. 
Majd rátért az év legnagyobb eseményére, a Bu­
dapesten tartott XVI. nemzetközi orvosi kon­
gresszusra, amely alkalmat nyújtott arra, 
hogy külföldön a magyar orvosi tudo­
mány fejlődését megismerjék. A napirend 
második pontja a kiküldött bírálóbizott­
ság jelentése volt a Mészáros Károly-féle 
julalomdij odaítéléséről. A jufalomdijat, 1600 ko­
ronát két egyenlő részben Udrinszky László és 
Pólya Jenő Sándornak Ítélték oda. Ezután a főtit­
kár telte meg jelentését a Ba!assa-dij alapra ki 
tűzött pályázat eredménytelenségéről. Az elnök 
javaslatára úgy a Mészáros-féle. mint a Balassa 
pályázatot újra kiírják. Dollinger Gyula elnök fel­
szólítására dr. Kélhly Károly udvari tanácsos fog­
lalta el az előadói katedrát és megtartotta „Ba­
lassa előadásnál. Előadásának czime „A belor­
vosiamnak és sebészeinek egymáshoz való viszo­
nya “-ró! szólt. Nagy gonddal megszerkesztett fel­
olvasását a jelenlevő orvosfudósok rendkívül fi­
gyelmesen, hallgatták és nem egy alkalommal sza- "* 
ki otta félbe a felolvasót a hallgatóság tetszésének 
nyilvánulása.

--Az amerikai orkán pusztítása. Az a na<w 
orkán, amely Florida partvidékén dühöngött, na­
gyon sok emberéletet követelt áldozatul A Keys- 
szigeteken a vihar húsz lábnyi magasságra kor­
bácsolta fel a vizet. A halottam számát négyszázra 
eszik, egyes lapok azonban hétszáz halottról 

beszelnek. Key-West városában katonai karhatal­
mat helyezlek el, hogy a rabióhordák fosztogatá­
sainak elejét vegyék. Háromezer vasúti munkás 
egy elpusztult vidéken tartózkodik, amely teljesen 
el van zarva minden forgalomtól. A közlekedér- 
minden irányban megszakadt. A lakosság százai 
hajit (talanul boiyonganak a barakkok között. 
Key-W estben az orkán több száz házat el­
pusztított.

Égő vasnli kocsi Pozsony újváros állomáson 
az elmúlt éjjel tolatás közben benzinhordókkal 
megrakott teherkocsi valószínűleg a mozdonyszik- 
ráfól meggyuladt. A tűz azonnal a préselt széná­
val telt szomszéd kocsira, majd a többiekre csa­
pod ál. A lüz öt órán át tartott s kilencz teher­
kocsi égett el. A kár 35,000 koronát tesz ki. A 
tűz nagy veszedelemben tartotta a közvetlenül 
mellette elnyúló nagy vasúti raktárakat is, de a 
tűzoltóság fáradha'lan munkájának sikerült a tüzet 
lokalizálni.

— Tolsztoj nővérét kirabolták. Tolsztoj nővérét 
aki mint apácza a üamordoveski kolostorban! 
Ka,“8? közelében él, czellájában rablók megtá-
nekülátek.éS mindenét elvitték- A rablók elme-
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— Kitüntetett horvát báni tanácsos. A király 

Chlup Bélának, a horvát-szlavon-dalmát 'országos 
kormány báni tanácsosának, saját kérelmére tör­
tént nyugdíjazása alkalmából, sok évi eredmény- 
dus szolgálata elismeréséül, a Lipót-rend lovag­
keresztjét adományozta.

— Pánik előadás kőiben. Jassyból jelentik, hogy 
Botosamban tegnap este a városi színházban elő­
adás közben tűz ütött ki, ami óriási rémületet kel­
tett a nézők között. A színház villamos motorja 
felrobbant és a következő pillanatban az egész 
színpad lángokban állott. Mivel a színháznak csak 
egyetlen kijárata van, mindenki arrafelé igyekezett 
menekülni és igy a kijáratnál óriási tolongás ke­
letkezett, melynek hevében sokan megsérültek. 
Akik kijutottak a szabadba, azoknak a ruhája cza- 
fatokban lógott a testükről. Az elsőemeleti közön­
ség bezúzta az utczára nyíló ablakokat és az em­
berek az emeletről ugráltak le az utczára, miközben 
sokan súlyosan megsebesültek. Egy Jeanette Bern­
jeid nevű tizennyolez eves leányt úgy összetapos­
tak, hogy haldokolva szállították a kórházba.

— A gaborjáni lines. Miután a csendőr­
ség szakadatlanul kutatja Gaborjánban a 
rettenetes népitélet tetteseit, a lakosság köré­
ben nagy izgalom támadt. Ez az izgalom 
rrőttön-nőt, mert alig van család Gaborjánban, 
melynek egy-cgy tagja részes nem volna a , 
vérengzésben. Tegnap meg éppenséggel zen­
dülés tört ki Gaborjánban a letartóztatások 
miatt. Nagy csoport verődött össze a város­
háza előtt, mely eltökélt szándékú volt, hogy 
a letartóztatott embereket kiszabadítja. Meg is 
rohanták az épületet. Ebben a perezben tizen­
három csendőr állt a tömeg elé s visszaverte 
a zendülőket. Annyit már kiderítettek, hogy a 
vérengzést Titi Mari nevű czigányasszony 
okozta, aki elsőnek kiáltotta, hogy fűzbe kell 
dobni Dudásékat, mert ők a gyujtogatók. A 
czigányasszonyt letartóztatták. Szabó Lajos 
gazda kilenczven koronát dugott egy csendőr 1 
markába, hogy nála ne kereskedjenek. Ö volt 
az egyik főczinkos. Letartóztatták.

— Borzalmas tragédia, Bécsben ma délben bor­
zalmas családi tragédia történt a IX. kerületben. 
Kreppner János 29 éves könyvkötő a felett való 
bánatában, hogy felesége meghalt, két kis fiát, az 
egyik hat, a másik másfél éves, revolvcrgoiyóval 
súlyosan megsebesítette, aztán harmadik fiát lőtte 
agyon s főbelőtte önmagát. Még tegnap postára 
tett egy levelet, amelyben megirta egy is- j 
merősének, hogy véget vet életének és 
megöli gyermekeit. A levelet ma kapta az illető és 
sietett Kreppner lakására. Az ajtó zárva volt és a 
házmester lakatost hivatott. Már későn érkezett a 
segítség. Kreppner és legidősebb fia holtan hevert 
a padlón, a másik két fiúban is alig volt élet. Az 
asztalon levelet találtak, mellette Kreppner elhunyt 
feleségének arczképe volt. A levélben a rendőr- 
ségnek is megírta Kreppner^ högy'Tclesége nélkül " 
nem tud élni.

—. Bloch lózes emlékezetére. Az országos rabbi­
képző intézet tanári kara ma délután néhai Bloch 
Mózesnek, az intézet volt nagyhírű elnökének em- 
ékére gyászistentiszteletet rendezett az intézet 
templomában, amelyre nagy és előkelő közönség 
gyűlt össze. A gyászistentiszteletet Lazarus tanár 
főkántor végezte.

— Elfogott csald. A kulai csendőrség ma le­
tartóztatta Kreismark Manó ügynököt, ki Vajda 
Mór álnévvel ékes levélpapiroson 42 délvidéki 
kereskedőtől fát, fűszerárut és más dolgokat ren­
delt, ezeket átvette és nyomban eladta, mikor 
pedig tizennégy nap múlva fizetnie kellett, a hi­
telezők nem találták meg. í.egutóbb Deutsch 
Sándor szabadkai kereskedőt károsította meg, ki­
nek feljelentésére Kreismarkot letartóztatták. Az 
eddigi vizsgálat szerint Kreismark 16.000 korona 
kárt okozott a kereskedőknek. A vizsgálat folya­
matban van.

— Házasság. Ráez |ózsef ungvári városi mérnök 
eljegyezte Ehrenreich Adolf demecscri földbirtokos leá­
nyát, Margitot.

Koller Ferencz hegedűművész, a szabadkai városi 
zeneiskola tanára október 16-án köt házasságot Wols?.ky 
Emíliával a szabadkai állami tanitónöképző zenetanár­
nőjével.

— lászajánőékek, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mtiórás ékszcrtelepén, Budapest, VII., i 
Erzsébet-kőrut 29., 1. em. szerezhetők be. Nagy képes 

b ármenfve WiLfiplU'. *(

EGYETÉRTÉS Péntek, október 15.

— A spiritiszta békeapostol. A közelmúlt napok- 
I ban megírtuk, hogy Sicad, a világhírű békeapostol, 
I valósziniileg meggyöngült szellemi képességéből 
I- kifolyólag, spiritiszta lett. Amig nálunk irgalmat­

lanul leleplezték a spiritiszta hokusz-pokuszf, amig 
I (ovábbá az egész müveit világon leszámolnak a 

spiritiszta-hóborttal, addig szegény Stead, aki jobb 
i sorsot érdemelt volna, beleesett a spiritizmus sötét­

ségébe. Ő maga rettenetesen hisz spiritiszta láto- 
1 Hiányaiban. Most a Londonban megjelenő „Review 

af Reviews“ czimü folyóirat novemberi számában 
leírja találkozását Cook-kal. Stead a következő­
képpen meséli el beszélgetésüket:

— Együtt ültünk a kocsiban; arczom Cook 
bal füléhez szorult, egyidejűleg mozoglunk ciőre- 
hátra, jobbra-balra. Beszélgettünk egymással és én 
oly köze! voltam a kutató lelkiismeretéhez, oly 
közel, hogy hallhattam szive verését. Nem hazud­
hatott, különben megéreziem volna.

Majd Cook személyét irja le:
Mindenki, aki látta Cookot Kopenhágában, 

igazat fog nekem adni abban, hogy nem úgy tűnt 
fel előliünk, mint férfi, hanem mint gyermek, naiv, 
tapasztalatlan gyermek, akinek szüksége van vala­
kire, hogy gondoskodjék róla és képviselje érde­
keit. Látható volt, mennyire képtelen ez az ember 
krajezároskodni, mennyire nem ismerte fel, miképpen 
áskálódtak ellene ellenségei.

És végül Stead patetikusan kijelenti:
— Lehet, hogy Cook téved. De semmiesetre 

sem szélhámos, vagy hazug ember, aki bolonddá 
tartja a világot. Nemcsak sokkal becsületesebb, de 
sokkal korlátoltabb, semmint ily óriási csalást kö­
vethetett volna el.j

A tudósításból nem tűnik ki, hogy Stead való­
ban megintervicvolta-e Cookot, vagy csak „asfral- 
tutét* idézte-e? Az egész „beszélgetés“ különben 
elég komikus színben tünteti fel Stcadet.

— Vasúti szerencsétlenség. A bosnyák-hercze- 
govinai államvasutak igazgatóságának kommüni­
kéje jelenti, hogy tegnap reggel a Bosnabródból 
elindult katonai vonat Lupujanicza állomás előtt 
eddig ismeretlen okból kisiklott. A vonat hét ko­
csiból állott. Egy 37-ik gyalogezredben közember, 
aki három társával a kisiklott kocsiból kiugrott, a 
következő kocsi felborulása következtében meghalt, 
társai pedig könnyebb sérüléseket szenvedtek. A 
forgalom rövid idővel a baleset után ismét helyre- 
állott.

— Wettenstein doktor ügye. A következő levelet 
irja nekünk lapunk egyik olvasója: Tekintetes 
Szerkesztőség ! Hamar megszólalt dr. \\/ellcnstcin 
fnzsef-nek két betege, hadd szólaljak meg én is. 
Nekem ugyanis nem kevésbé van okom Wctten- 
slein doktor urnák hálás lenni. 1906-ban lettem 
beteg. Folytonosan sorvadtam, láz gyötört, a vért 
csészcszámta hánytam és a szó szoros értelmében 
haldokló voltam. Nem használt senki sommit 

" Négy"oi vös kezelt — náléiszik, megnevezem őket, 
azonkívül kórházakba megvizsgállak és 1908 
augusztusban mindmegannyi már csak néhány 
napi életet jósolt nekem. Akkor jöttem dr. Wet- 
tenstcin József egyik volt betegének tanácsára dr. 
Wettenstcinhez és most teljesén meggyógyult va­
gyok, tiz. kilót híztam, nincs lázam, nem köhögök, 
erőm megjött. Magam vezetem kicsiny szén-iízle- 
íemcf, szépen fentarlon három tagból álló csalá­
domat. Soraim közléséért fogadja előre is köszö­
netéinek Kiváló tisztelettel, 1909. október 13-án. 
Varga Imre, fa- és szénkereskedö. (Lakik: Gát- 
ulcza 20. szám.)

— Körözött bombavetó. A stockholmi rendőrség 
táviratban értesítette a budapesti főkapilányságot, 
hogy Eckenberg Márton Náthán 39 éves svédor­
szági születésű orvos bombamerényletet követett 
cl, azután megszökött. A merénylő magas termetű, 
keze, lába nagy, arcza hosszas, haja fekete, clül 
kopasz, nagyon rövidre nyírt, szeme barna, bajusza 
van. Zsidó tipus. Beszél angolul, németül, íran- 
cziául. A rendőrség nyomozza,

— Mindenki tudja, hogy minden vállalkozáshoz 
olyan szükséges a nyilvánosság, mint levegő az 
embernek ! Az ügyes kereskedő feltétlenül hirdet ! 
Az élelmes kereskedő hirdet ! Alii jó árut larl 
vagy készít: hirdet ! Aki olcsó és versenyképes: 
hirdet! Aki nem teszi koezkára (ízleli érdekeit 
fukarságból : az hirdet! Aki tudja, hogy a hirde­
tés a legjobb tőkebefektetés : az hirdet! Tessék 
elolvasni lapunk ma számában a Magyar Fürdő­
kalauz hirdetéséi, határozottan előnye lesz, ha 
ezen milliók, által olvasott munkában hirdet 1

— Az anya bacsülete. Szekszárdról táviratozzák • 
A tizennégy éves Baranyai Sándor nem jó szem­
mel nézte, hogy anyjának viszonya van Máit 
György öcsényi kocsissal. A fiú tegnap elkesere­
désében a város mellett lévő szőlőhegyen meg­
gyilkolta az anyja szeretőjét. A fiút elfogták.

— Sikkasztások a szerb osztálysorsjátéknál. Bel« 
grádból jelenük : Az osztálysorsjáték igazgatósága 
pénztári kezelésének revíziójánál negyvenezer di- 
námyi hiánynak jöttek nyomára. Gyorgycvics 
Radimir pénztárost letartóztatták.

— Nagygyűlés a leánykereskedelem elEn. A Ma­
gyar Egyesület a leánykereskedés ellen ma délután 
az OMGE. székházának dísztermében nagygyűlést 
tartott a leánykereskedelem ellen. A nagygyűlésre 
a most Bécsben megtartott leánykereskedelem el­
lenes konferencziának számos tagja érkezett Bu­
dapestre, hogy meghallgassák a nemzetközi szö- 
velség főtitkárának Mr. M. William Alexander 
Coole előadását. Dr. Prohászka Ottokár székesfe­
hérvári püspök nyitotta meg a gyűlést. Ezután 
\\ illiam Alexander Cootc tarlóit előadást „White 
Slavery“ fehér rabszolgaság czimén. E nagygyűlés­
nek fontosságát nem becsülhetjük cléngé nagyra 
A baj leküzdésére nemzeti bizottságot "kell aTaki- 
fani, ammo mar minri^nuft van. Alagyarorszá,v 
kormánya részéről pártfogásra találtunk. A magyar 
kormány megígérte, hogy segítségünkre siet. "El­
mondotta ezután, hogyan kell megalakítani a nem­
zeti bizottságot, mi annak a teladafa és kik a 
tagjai. Az érdekes előadást éljenzéssel és tapssal 
fogadták. Utána Rosenberg Auguszta beszámolt 
arról a koníerencziárót, amelyet a leánykereskede­
lem ellen a múlt napokban Bécsben tartottak.

— Elégett ember. A Bácsujfalu község határá­
ban portyázó rendőrök ma egy teljesen összeégett 
emberi hullára akadtak. Az azonnal megindított 
vizsgálat kiderítette, hogy az összcégett ember 
Gáliczki Márton bácsujfaiusi földműves. A vizsgá­
lat most erélyesen folyik annak kipuhatolására, 
vájjon bűntény, vagy pedig szerencsétlenség történt.

— Czenzor-humor. A czenzorok munkája majd­
nem mindig komikummal van egybekötve. Száz 
meg száz czenzura-viczcz van forgalomban, me­
lyek mind a ezenzor urak rövidlátását, vagy hülye­
ségét teszik nevetségessé. A legújabban kipattant 
czenzor-„stik!i“ azonban nem a múltban történt, 
hanem napjainkban. Krisztiánjában a rendőrség 
gyakorolja azt a jogát, hogy az Ízlést sértő kine­
matográfiái mutatványokat megezenzurázza. Nos, 
a dán fővárosban egy moziban bemutatták a tiroii 
ünnepségeket. Ezeknek a keretében Hofer András 
kivégzéséről is volt egy kép. A publikum megha­
tottsággal látta a tiroii szabadsághős tragikus ha­
lálát, sőt a mantuai katasztrófa "annyira 'rnegindi- 
tolta az inspekeziós rendőrtisztviselő szivét, hogy 
a ki végzési jeleneiét, mint brutálisát, egyszerűen 
betiltotta. Mivel azonban a nép követelte Hofer 
András tragédiájának előadását, a mozgószinház. 
igazgatója a következőkép tett eleget a nép kíván­
ságának : A katonák megjelennek a kivégzés szín­
helyén és a porkoláb elövezeti Hofer Andrást. A 
vezér-, lő liszt int kardjával, a katonák vállhozi 
csapják fegyverüket. Éhben a pillanatban elsötétül’ 
a vászon és ez a felírás látható:

— A rendőrség tilalma folytán Hofcr Andrást1 
*hétfi "VvgéziiL-ljük ki7 .... .. .....

Oyorsiró-kurznaok. Október 15-én uj gyo’s- 
irási tanfolyamok kezdődnek a parlamenti gyors­
íróktól vczcictt Gabelsberger Szakiskolában (az 
Országos Magyar Gyorsíró Egyesület tanfolya­
main VI., Liszt Ferencz-tér 10.) és pedig d. e. 
10 11-ig, d. u. 2—3-ig vagy este 6-9 közölt. 
Minden gyorsirási órához egy gépirási és egy 
levelezési leczkeóra járul. Á" havi tandíj 10 
korona.

— Rendőri hírek. <Ingyilkos kísérlet a vendég­
lőben. Az éjszaka a Baröss-utcza 100 szám alatti 
korcsmában Haflinger Béla 27 éves fodrász szub­
limál pasztilával megmérgezte magát. A mentők' 
üólya-uleza 31. számú lakására vitték. Azt mondja, 
hogy megunta az életet s azért akart meghalni. — 
Megtámadott gyárvezető. A rendőrség letartóztatta 
Teleki Mihály 19 éves gyári munkást, aki a kőbá­
nyai Seifert-félc téglagyárban vaslapáttal megtá­
madta Ktaezek Károly gyárvezetőt s megütötte, majd 
revolvert rántott s lclövésscl fenyegette meg. A gyár­
vezető állítólag megverte Teleki öcscsét s emiatt akart 
1/oszut állni. Elgázolt kerékpáros. Tegnap délután a 
budai Margithidfőnél Ecldbaum Henrik 708. sz. auto­
mobiljával nekiment Cshefalvat Venczel, 33 éves 
hivatalszolgának, aki kerékpárral F.aladt az úttes­
ten és elgázolta. Cseh falvai súlyos sérüléseket 
szenvedeti. Az irgalmasok kórházában ápolják. — 
Vakmerő lopás. Tegnap este Gauschlitt Irmának 
a Liget-téren levő tejcsainokába beállított egy 
15—16 év körüli suhauez s neki esett a 
pénzes fióknak. Gauschlitt Irina el akarta
ria sztani, de a támadó dulakodni kezdett vele, 

cllbc vágta, majd tiz koronát kikapva
. > fiúkból, futásnak eredt és elmenekült. —
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Eltűnt magánzó. A székesfehérvári rendőrség táv­
iratban értesítette a budapesti főkapitányságot,

' ll0R,y }{Mólt 80 éves magánzó négy* nappal 
; ezelőtt elutazott Székes fehérvárt ól Budapestre s 
azóta nyoma veszett. Az örg urnái 3500 korona 
készpénz, 5b00 koronáról kiállított bankbetéti 
könyv és 14 darab 140 korona névértékű Jelzálog­
bank részvény volt. Hozzátartozói attól félnek, 
hogy baleset érle.
,, — Halálozás. Tauszky Izidorné szül. Wittclesz Be­
lén eleiének 30-ik evében meghalt.

Tódor ffy Domokos kúriai bíró hatvanegy éves ko- 
rában sok szenvedés után elhunyt. Tódorffy Domokos 
előkelő erdélyi örmény nemes családból született. Anyai 
ágon közeli rokona volt Gajzágó Salamonnak, az or­
szágos foszámyevoi szék egykori elnökének és Lukács 
bulanak, a volt keres! edelcmügyi miniszternek. A kiv. 
Kuna es több egyesület, melyeknek tagja volt, testű- 
Jeíílcg fogják képviseltetni magukat. Az elhunyt kúriai 
bno temetése október 1 u-én, pénteken délután fél néev 
jrakor lesz a Roltcnbillcr-ulcza 38. szánni gyászházból.

Borznak Endre ref. író és költőt Id én temették cl 
Szekszárdon óriási részvét mellett. A templomban ko­
porsója felett Szabó Károly ref. pap, oisz. képviselő 
mondott megható beszédet, a temetőben pedig dr. Ru­
bins ein Mátyás szekszárdi rabbi búcsúztatta "el kiváló 
karfását.

Ózv. Laukó Károlyné szül. Stur Ilona október 13-án 
életének 59. evében, hosszas szenvedés elhunyt Kccs- 
kcnieten. Az elhunytban dr. Hinléder l els Ernő orsz 
képviselő anyósát gyászolja.

Adum János, a békéscsabai iparlcsliilct jegyzője 
elhunyt. A megboldogult nevét és az ipari közügyek 
ci dekében kifejtett széleskörű munkásságát távolabbi 
körökben is ismerték.

Malyáta Ágoston temesvári rendőrkapitány, a fő­
kapitányság bűnügyi osztályának vezetője tegnap reg­
gel Temesváron hosszas szenvedés után 4G éves ko­
mban meghalt- Nagy része volt a rendörliszlviselők or­
szágos szervezkedésének munkájában.

Faragó Béla hosszas szenvedés után 42 éves ko­
rában elhunyt. A megboldogult hűlt tetemét október hó 
15 cn helyezik örök nyugalomra Zalaegerszegen.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővcl.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg-utcza 3, 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Weis3 Pepi. Harmadik hete vonz már állandóan j 

zsúfolt házakat Wciss Pepi, a világhírű kabaré-diva, 
aki ma Budapest legnépszerűbb színpadi kedvcnczei 
Köze számítódik. Ellenállhatatlan komi kai erővel elő- , 
adott kupiéi sorában budapesti aktualitásokról is éne­
kel s főként a fi cisz Ridiárcttól énekelt dala arat vi- 1 
karos tetszést. Weiss Pepi mellett a műsor többi ! 
száma is elsőrangú s méltán megérdemli a közönség 
rendkívüli érdeklődését.

Vasúti baleset Verésen.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, ciktóbet $1
A főváros közelében, a budapcst—czeglédi 

vonal Vecsés nevű állomásán tegnap este baleset 
történt, amelynek számos sebesüllje van.

Az 511. számit, Prcdcálról Budapest felé ro­
bogó gyorsvonat tegnap este kilenez óra táján tel­
jes erővel akart álhaladni a vecsési állomáson. 
Az állomási épületen innen azonban egy sin elága­
záson egy tehervonat állt, amelynek utolsó kocsijai 
átnyúltak arra a sínre, amelyen a gyorsvonat sietett 
czélja felé. Kcszlcr Gyula gépész észrevette a ve­
szedelmet, fékezett is, de a vonatot már nem tudta 
megállítani : a prcácali gyorsvonat belerohant a te­
herkocsikba. Iszonyú recsegés-ropogás verte föl az 
éj csöndjét. A gyorsvonat gépe felszökött a leve­
gőbe és ránehezedett a másik gép hálára, öt kocsi 
pozdorjává tört és teljesen megsemmisült a posta­
kocsi is. Az utasok a reitendes lökésre rémülten 
riadtak fel és megborzadva látták a katasztrófái. 
Több perez mult el, amig a vonat személyzete és 
az utasok felocsúdtak a rémületből és a sebesül­
tek segítségére sietlek. Az egymásra torlódott s az 
égnek meredő összetörött kocsikból keserves, két­
ségbeesett jajkiáltások hallatszottak s nagy időbe 
került, amig a szerencsétlenség áldozataihoz hozzá­
férhetlek.

Az általános zűrzavarban azt hitték eleinte, 
hogy a katasztrófának halottal is vannak. Csak 
később állapították meg aztán, hogy véletlen sze­
rencséből nem követelt emberéletet a karambol. A 
kocsiromok közül súlyos sebesülésekkel szed­
ték ki:

Bükit József postaszolgát (lábát törle cl).
Kampf István postaallisztet (koponyarepedést 

szenvedett).
Szalal Dezső postaaltisztet (ezombján sérült 

meg) és

EGYETÉRTÉS

Rónai Alajos postaaltisztet (arczán sérült

Nagyon súlyos a sebesülése Készlet Gyulá­
nak, a gyorsvonat gépészének is, aki karján, ar­
czán és lábán szenvedett veszedelmes sérüléseket. 
A nyugoli pályaudvarról nyomban segélyvonalot 
küldtek ki a szerencsétlenség színhelyére, de a 
a sebesülteket csak reggel két órára tudták a fő­
városba hozni. A mentők valamennyit beszállitot- 
táic a Rókus-kórházba. Budapesten már a kora 
éjféli órákban hire terjedt a katasztrófának s a 
későn beérkező segélyvonalot egész sereg aggódó 
ember várta a nyugoti pályaudvaron.

A vizsgálat két irányban indult meg annak 
megállapítása végett, hogy a szolgálattevő Szüle 
Géza gyakornokot, vagy pedig Nor esdi József 
váltókezelőt terheli-e a felelősség a szerencsétlen­
ségért, amely nemcsak embervért köveiéit, hanem 
óriási anyagi kárt is okozott az államvasutnak. F.zt 
a kárt még megközelítőleg sem tudják megállapí­
tani, mert a teljesen összeroncsolt kocsik értékén 
kívül odaveszett minden, ami bennük volt.

A pozdorjává törött kocsik eltakarítása és a 
pálya helyreállítása óriási munkát vesz igénybe. 
Jelenleg körülbelül kétszáz munkás, akiket a Ist- 
ván-telki főműhelyből rendellek ki, dolgozik a 
pályán. A gyorsvonathoz tartozó nagy másodosz­
tályú szernélyszállitókocsif, amely felborult, ma 
délben . talpra állították és elfolatlák a katasztrófa 
helyszínéről. Amennyire lehetett, összeszedték a 
porráznzott teherkocsik romjait is.

Az éjjel és ma reggel a vonatok még három­
négy órai késéssel és átszállással közlekedtek, ma 
délután azután egy kisegilő vágányt raktak le és 
átszállás nélkül, bár meglehetős késéssel bonyolít­
ják le a forgalmat.

Az államvasutak igazgatósága a szerencsétlen­
ségről a következő hivatalos jelentést adta ki:

E hó 13-án este a Kolozsvár felöl közeledő 
511. számú gyorsvonat V'ecsés állcmráson összeüt­
között a tolató 6745. számú tehcrvWiat mozdonya 
és kalauzkocsíjával. Két postai alkalmazott súlyo­
san, négy poslaközcg és négy utas könnyebben 
megsérült. Mindkét vonat mozdonya, három pod- 
gyász, két posta- és egy személykocsi kisiklott és 
megrongálódott. Az éj folyamán a személyszállító 
vonalok átszállással közlekedtek. A pálya reggel 
fél 7 órára szabaddá tétetvén, a forgalom rende­
sen bonyoliífatik le. A baleset az állomási védjel- 
zőnek korai szabad ra állításából és a tolatásra 
kiadott rendelkezések be nem tartásából keletke­
zeit. A hibás .szolgálattevőt és a tehervonat moz­
donyvezetőjét a szolgálattól felfüggesztették.

szőr. A reprise iránt a közönség igen nagy érdek-' 
lődést tanúsított s meleg ováczióban részesítette a 
nagy művésznőt. ' Mellette Ferenczy a nagybácsi, 
Csapó Lancelot szerepében vívott ki szép sikert. 
A díszes kiállításért és jó rendezésért az igazgató­
ságot illeti teljes elismerés.

(*) molnár Fcrencz regénye német kiadásban. Wal-, 
kér Herman berlini ezég kiadásában legközelebb 
meg fog jelenni Molnár Ferencz „A Pál-uiczai 
iiuk“ czimii regénye, amelynek magyar eredetije 
a diákélmények megkapó leírásával gyönyörű 
sikert ért el. A fordítás Schrnitt Jenő Henrik dr 
munkája.

(*) üj párisi darabok. André Messager, a párisi 
Nagyopera igazgatója, operát irt, amelyhez a szö­
vegkönyvet Gliensi irta. Az uj opera a jövő sze­
zonban kerül színre az Opera Comiqucban. — Uj 
darabot irt Bernstein is, a három felvonásos ko­
médiának : „Aprcs mol“ a czime. Bataillenek sem 
maradt el az évi termése, az egyfelvonásos darab 
czime : „Egy nászéjszaka álma“.

. H Benczúr Gyula ünneplése. A Nemzeti Szalon 
második nyíregyházai kiállítása vasárnap, e hó 
l /-én délelőtt nyílik meg. A kiállítás megnyitása 
alkalmával leplezik le Benczúr Gyula szülőházát 
megjelölő emléktáblát. A fővárosból leutazó miivé- 
szék szombaton délután indulnak a nyugati pálya­
udvarról. A Könyves Kálmán igazgatósága tegnap 
este tartóit ülésén elhatározta, hogy Benczúr Gyula 
tiszteletére rendezendő nyíregyházai ünnepélyen 
Horváth Géza ügyvezető igazgató által képviselteti 
magat, aki Benczúr szülőházán elhelyezendő em­
léktáblát a társaság nevében meg is koszoruzza.

(*) Egyetemi énekkarunk és a párisi ifjúság A
budapesti egyetemi énekkar, mely az upsalai svéd 
diakdaloskör példájára alakult meg, rövid fennállása 
óta úgy itthon, mint a külföldön hírnévre tett 
szert. Mulatja ezt az a megtisztelő felszólítás is 
mely a párisi egyetemi ifjúság vezérlő-bizottságátói 
a napokban érkezett az énekkar elnökségéhez. A 
párisi ifjúság kéri az énekkar szabályait, működési 
tervet és előadási programmjáf, mert a párisi 
egyetemi ifjúság énekkarát a budapesti egyetemi 
énekkar mintájára kívánják megalakítani és szer- 
x;e?,ni-, ‘\z. elnökség készséggel telt eleget a párisi 
diakok kérésének.

O Wagner a szimfonikusoknál. Az Orszű"os 
szimfóniái Zenekar vasárnapi estélyét, am el yd a
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SZINHAZésMUVÉSZET
(*) mérő Jolán bucsucstélye. Ma este tartotta 

utolsó zongoraestedét Mérő Jolán a Royal hang­
versenytől méhen s a hallgatóságot ezzel az al­
kalommal is, mint mindig, magával ragadta bá­
mulatosan prccziz, finom árnyalatokban gazdag 

j játékával. A kitünően összeállított műsor már egy­
maga elég vonzó volt s ha tekintetbe vesszük, hogy 
az annyira népszerű művésznő vállalkozóit eljátszá­
sára, egyáltalában nem meglepő közönségünknek 
szokottnál is nagyobb érdeklődése. A műsoron a 
legkiválóbb klasszikus zeneszerzők müvei szere­
pellek : Chopin és Liszt három-három, Debussy, 
Dohnányi, Rachmarinoff, Bortkicvicznck pedig cgy- 
cgy müve (ette élvezetessé az estét. Főleg Liszt 
XIV. Rhapsodiája, Debussy Jardin sons la pluie 
és Dolmány! Tolle Gesellschaft javai aratott Mérő 
Jolán igen nagy sikert. A közönség szűnni nem 
akaró tapssal, babérkoszorúval s virággal tüntette 
ki a búcsúzó művésznőt.

(*) Az Operaházban holnap pénteken Tosca kerül 
színre a következő szereposztással: Tosca—Sza- 
mossy Flza, pásztorfiu—Váradi Margií, Mario — 
Antlies, Scarpia—Takács, Angelolti-Komái, sekres­
tyés—Hegedűs, Opoletta - Kertész, Sciatrone — 
Kárpát, börtönőr—Ney Bernit. Vezényel Szikla 
Adolf karmester, rendező Alszeghy Kálmán főren­
dező. (Évi bérlet 111.) Szombaton Aidát adják, a 
ezimszerepet V. Krammer Teréz, Amnerist—Fo- 
dorné, Radamest pedig Lunardi énekli. Az utóbbi 
ez alkalommal lép fel először ebben az évad­
ban. (Évi bérlet 112.)

(*) A Baba a Városligeti Színházban. A Városli­
geti Színházban ma este Küry Klára egyik leg­
kedvesebb szerepében A .Babában“ lépett fel elő-

ménye köveii, amelynek ez lesz a premierje 
Ugyancsak először jáfszszak ezután Budapesten 
Debussy gyönyörű Petite süllejét. Tizenöt pereznyi 
szünet illán Beethoven Eroicája tölti be az est 
második részét.

C‘) ihres képek árverésen. Londonban a közel- 
muljban ismét igen gazdag és rendkívül nagy 
értékű mügyüjteniény került árverésre, amelyen 
többek között egy Munkácsy-képet is eladtak. A 
képnek „Téte-a-téte“ a czime s a nagysága 58 és 
43 czentiméfer. Elkelt pedig hatszázhusz 
romért, a mi pénzünk szerint lizennégyezernyolcz- 
száznyolczvan koronáért. Ezen az árverésen adták 
el a nagy angol festőnek: Raeburnnek is 
egy ferfiporlraitját, amelyért hatezer fontot fizettek. 
Eladtak egy Israels és egy Jacob Muris képet is 
a kiknek több müvük volt kiállítva a Képzőmtivé- * 
szeli Társulat legutóbbi nemzefközi kiállításán. Is­
raels képéért, amely egy tizenhét-huszonhét czen- 
timéíer nagyságú kis akvarell, négyszáztiz fontot 
fizettek, mig Murisnak ugyancsak‘kisméretű olaj­
képe czerhéfszáz fontért cserélt tulajdonost.

(*) Bécsi filharmonikusok Budapesten. A bécsi 
Yonkiinstleioiehester 6. filharmóniai hangverse­
nyére Ncdbal Oszkár és Weingartner Félix ve­
zénylő-igazgatók a következő zenekari müveket 
állították be végleges műsorukba: Szimfóniák ;. 
Ischaikofsky f-moll, 4. sz., Schumann b-dur,
1. sz., Goldmark es-dur, 2. sz., Beethoven c-moll 
5. sz., Brahms d-dur, 2. sz., Berlioz Symphonie 
fantaslique. Szimfóniái költemények: Dvorak 
Scherzo capriccioso (először), Prieg : Suite lyrique, 
Bizet: Suite arlesiennc, Weingartner: Gefilde der 
Seligen (először), Liszt: Hungária, Mihalovich : 
uj inti, Glazounov Chopiniana, Wagner Siegfried: 
Idill. Nyitányok-, Wagner: Bolygó hollandi, 
Beethoven : Egmont, Goldmark : Sappho, Men­
delssohn : Hebridák, Sinigaglia : Batuffe chiozotte 
(először), Herzfeld : Ünnepi induló. A különösen 
zenei növendékek számára szánt olcsó, 12 és 
6 koronás bérletek már ma majdnem teljesen 
elfogylak. Pénteken, november 5-én lesz az első í 
hangverseny a Vigadóban.

(*) Kamaraznne. A brüsszeli, Seveik vonós­
négyesek és az Orosz Trio 5 kamaraestélyére 
bérelni október végéig lehet. Kedden, november1 
16-án kezdi meg a brüsszeli négyes a Royal- 
teremben a fényes cziklust, első hangversenyével. 
Erre jegyek november 1-töl kezdve válthatók 
lesznek.
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14 EGYETÉRTÉS
(*) Hüvészl fényképtrlállltás. A Budapesti Ka­

mara-Klub müvészamatőr fényképezölc társasága 
e hó 17-én délelőtt Vall órakor nyitja meg a 
Szépművészeti Múzeumban naeyrévi Haranghy 
György klubelnök kollektiv kiállításával kapcsola­
tos művészi fényképkiállitását. A sajtó képviselői­
nek a kiállítást folyó hó 16-án délután 2 órakor 
mutatják be.

FŐVÁROS.
X üj-törökük fogadtatása. A Magyarország és 

Ausztria látogatására induló uj-törökök c hó 18-án 
utaznak el Konstantinápolyból, 19-én Nisnél ta­
lálkoznak az utazás szaloniki-i résztvevőivel, 20-án 
megérkeznek Budapestre s Magyarországon 26-áig 
tartózkodnak, 27-től 30-áig Bécsbcn lesznek, no­
vember 1-én Brtlnnt, 2-án Bielitzef, 3-án Reichen­
berget, 4-én és 5-én Prágát, 6-án Pilscnt látogat­
ják meg, 7-én visszatérnek Pécsbe, 8-án és ü-én 
a Triesztig utbaeső városokat tekintik meg, 9-én 
pedig Triesztben s 10-én Fiúméban lesznek. A 
tanács ma elhatározta, lrogv a Budapestre érkező 
uj-törököknek lakomát ad. A lakoma költségére 
6000 koronát szavaztak meg.

)( A fővárosi allralmarettal-: uj nynedijszalráíyzata 
A főváros jogügyi bizottsága ma délután tartott 
ülésén tárgyalta azt az előterjesztést, amelyet a 
tanács a fővárosi alkalmazottak uj nyugdíjszabály­
zatának módosítása dolgában tesz a közgyűlésnek. 
A tárgyalás elején Mellia Kálmán tiszti főügyész 
kifejtette azt a nézetét, hogy a miniszternek joga 
volt a szabályrendelet jóváhagyását megtagadni, 
viszont a főváros olyan szabályrendeletet alkothat, 
amely az élő törvénynycl nem ellenkezik. Indítvá­
nyozta, hogy a bizottság mondja ki, hogy sem 
jogi, sem törvényi indokok nem igazolják a mi­
niszter eljárásának helyességét. Faller Ferencz rövid 
felszólalása után dr. Berger Rezső csatlakozott Melha 
indítványához. Dr. Weigand József indítványozta, 
hogy a nyugdijszabályzatot a közgyűlés által an­
nak idején elfogadott formában terjeszszék ismét 
fel a miniszterhez és csak arra való tekintettel bo­
csátkozzanak a részletek tárgyalásába, hogy ?. köz­
gyűlésnek abban az esetben, ha a változatlan fel- 
terjesztéshez nem járulna hozzá, rendelkezésére 
álljon a jogi vélemény. Dr. Rózsavölgyi Manó 
szintén hozzájárult a főügyész indítványához. 
Földváry Antal főjegyző kifejtette, hogy az uj elő­
terjesztés megtételére czélszerüségi indokok vezették 
a tanácsot. A bizottság hozzájárult Mellia» 
illetve Rózsavölgyi indítványához és áttért 
a részletes tárgyalásra, amelynek során dr. Földes 
Árpád azt javasolta, hogy a fertőző kórházak főor­
vosainak szolgálati idejét 35 évben állapítsák 
meg. A bizottság ehhez az indítványhoz nem já­
rult hozzá, mert ez az intézkedés a nyugdijsza- 
bályzat eredeti fogalmazásában sem volt benn. A
bizottság annak a véleményének a-'ott még kife­
jezést, hogy a miniszter által kívánt módosítással 
szemben, a nyugdijezabályzatnak a szolgála i idő 
tartamára és a tíz éves szolgálat után járó nyug- 
dijösszegre nézve tartsák fenn az eredeti állás- 1 
pontot. A nyugdijszabáíyzat ügyével különben 
holnap délelőtt a pénzügyi bizottság is fog fog­
lalkozni.

)( A főváros jogügyi bizottsága ma délután Fal­
ler Ferencz tanácsos elnöklésével ülést tarlóit, 
amelyen az előadói tisztet Bukovszky Viktor ta­
nácsjegyző látta el. A bizottság hozzájárult az 
ügyosztálynak ahhoz az előterjesztéséhez, hogy a j 
fővárosi gazdasági raktárnoki állást irodavezetői 
állásra szervezzék át. Vita nélkül fogadta el a bi­
zottság az ügyosztálynak azt az előterjesztését 
is, hogy az árvaszéki ülnökök és a tiszti 
ügyészek az első fizetési fokozatba automaticze 
lépnek elő öt évi szolgálat után. Kimondotta a 
bizottság, hogy ez a rendelkezés azokra nézve, 
akik már 1909. január 1-én töltötték be az öt 
esztendőt, a jóváhagyás után azonnal életbe lép. 
Végül a nyugdíjazások során megállapította a 
bizottság Káliay Jenő első osztályú tanácsjegyző, 
anyakönyvvezető és Meixner Ferencz köztemetői 
igazgató nyugdiját.

)( A bizottsági póttagok behívása. A főváros 
törvényhatósági bizottságának legutóbb tartott 
ülésén Ftílepp Kálmán főpolgármester azt az in­
dítványt telte, hogy tekintettel a küszöbön álló 
reslauráczióra, ne töltsék be a megüresedett bi­
zottsági tagsági helyeket. Ez az indítvány 
hoszszabb \ tát idézett elő, mig végre a 
közgyűlés dr. Feleld Béla indítványára a 
kérdést a jogügyi bizottsághoz utalta. — A 
jogügyi bizottság ma délután tartott ülésében 
foglalkozott a kérdéssel, és dr. Berger Rezső, dr. 
Rózsavölgyi Manó és Faller Ferencz tanácsos 
hozzászólása után egyhangúlag hozzájárult az 
ügyosztálynak ahhoz az előterjesztéséhez, hogy a 
megüresedett tagsági helyekre a soron lévő pót­
tagokat hívják be, annál is inkább, mert a törvény 
ezt egyenesen előírja.

)( A lovára gázgyára. A tanács mai ülésében 
hozzájárult a gázbizottság javaslatához és azt ma­
gáévá tette. Ehhez képeit a tanács javasolni fogja 
a közgyűlésnek, hogy a gázgyár terveinek felül­
vizsgálatával bizottságot bízzanak meg, hogy a 
Lipótvárosban 45,000 köbméter űrtartalommal írj 
gázlartót építsenek, hogy a józsefvárosi uj vizgyár 
terveit készítsék el és végül lrogv a gázüzemhez 
szükséges szén szállítására tartsák meg az árlejtést 
oly értelemben, mint azt a gázgyár igazgatója ja­
vasolta.

)( üiczák csatornázása. A főváros tanácsa mai 
ülésén elrendelte, hogy a VI. kerület Szent László- 
utcza egy részének csatornázását a jövő évi köz­
munkaprogram inba felvegyék. Elrendelte továbbá 
a X. kér. Abaíy-utcza csatornázását.

EGYESÜLETEK.
(—) A londoni magyar Egyesülőt diszelnöke. 

Tcck hcrczcg elfogadta a londoni Magyar Egye­
sület diszelnökségét. A herczeg tudvalevőleg anyai 
ágon a magyar Rédey-család leszármazottja.

(—) A Magyar Urinók Egyesületének most pénteken 
lesz az első felolvasó estéje a Sándor-utczai régi 
országház nagytermében. A fiz felolvasásból álló 
sorozatra sikerült az egyesületnek több kiváló 
férfi és női előadót megnyerni. A férfi felolvasók 
közül az első pénteki estén Eötvös Károly fog 
előadást tartani a nőkről a nőknek. A női felol­
vasók közül Vargyos Endréné egyesületi főtitkár 
c'őzetesen a Magyar Űrinek Egyesületének lel- 
adalairól fog megemlékezni. Az előadás kezdete 
pontban 6 órakor lesz, vége ! 18 órakor.

(—) A nicnlőegycsiilet toli tanfolyamai. A Buda­
pesti Önkéntes Mentőegyesületben folyó hó végén 
kezdődnek az érdeklődők részére a téli esti elő­
adások, amelyeken az egyesület orvosai az első 
segitségnyujiás szabályait tárgyalják. Az egyesület 
igazgatósága felkéri mindazokat, akik ezeken az 
előadásokon csoportonkint résztvenni óhajtanak, 
hogy az egyesületnél levelezőlapon jelentkezzenek. 
A jelentkezésnél kitüntetendő a jelentkező neve, 
foglalkozása és lakása. A tanfolyamokat az esti 
órákban tartják és 5 6 órából állanak.

f—) Az Erdélyi 15 zeum Egyesület alclnöke. A 
király a vallás- és közoktatásügyi miniszter előter­
jesztésére dr. Lechncr Károlynak, a kolozsvári tu­
dományegyetem tanárának az Erdélyi Muzeum- 
Egyesület alelnökévé történt megválasztatását meg­
erősítette.

(—) Közművelődés a Dunánlul. A Dunántúli 
közművelődési Egyesület évnegytdes igazgatósági 
üléséi október hó 18-án, hétfőn, délután öt órakor 
tartja meg Pallavicini Ede őrgróf elnök titkos ta­
nácsos elnöklete alatt Dohány-u. 39. sz. alatti 
helyiségében.

(-•-) A Joghallgatók Tudományos Egyesülete már 
megkezdte működését az uj iskolai évben. Novem­
ber hónap folyamán az egyesület díszközgyűlés 
keretében kezdi meg tudományos gyűléseit és 
vitaestélyeinek sorozatát és erre a diszközgytrésre 
már folynak az előkészületek. A tavalyi tisztikar 
januárig marad meg állásában s csak akkor tar­
tanak majd uj választásokat. Az egyesület több, 
igeiig érdekes pályázatot hirdet, amelyek közül a 
magánjogi pályázat léteiét is kitűzték már.

(—) A karácsony hatása .a gyermek lelkér o. A 
nevelés terén mi sem okoz több bajt, mint a gyer­
mek lelkét nemesítő szokásoknak hamis értelme­
zése. Erre akar rámutatni a Feministák Egyesülete, 
midőn hétfőn folyó hó 18-án este 6 órakor az 
egyesület helyiségében (V. kér., Mária Valéria-utcza 
12.) tartandó szülői értekezletére e kérdés elemző-

kj- ,Az„(;Sycsülct tagjai díjtalanul, vendégek 
40 fillér belépődíj ellenében vehetnek részt az ér­
tekezleten, melynek előadója Dirníeld Janka.

(-) A Szent István Társulat irodalmi és szo- 
cziáhs osztálya ma este látogatott ülést tartott. Az 
első előadó dr. Platz Bonifácz volt, utána dr 
Nagyiványi Fekete Gyula ériekezett „A szocziál- 
demokráczia utjai“ czimmel.

(—) A Magyar Néprajzi Társaság ma délután 
Katona Lajos elnöklésével felolvasó ülést tartott 
Dr. Mészáros Gyula múzeumi őr bászkirföldi ta­
nulmányukról számolt be. A tetszéssel fogadott 
előadás után Solymossy Sándor titkár muraira be 
Zsalkovich Kálmán monográfiáját a magyarországi 
rulhénekről. b

(~) A Magyar Heraldikai és Genealógiai Társaság 
ma délután igazgató-választmányi ülést tartott, ame­
lyen Vejérpataky László másodelnök meleg’ sza­
vakkal emlékezett meg arról a súlyos veszteségről 
amely a társaságot Thaly Kálmán elhunytéval érte! 
A választmány a veszteségen érzett részvétének 
jegyzőkönyv leg adott kifejezést és elhatározta, hogy 
az elhunytról emlékbeszédet mondat, amemnek 
megtartására Ortvay Tivadar igazgató-választmányi 
tagot kérte fel.

_____________ Péntek, október" 15.

Nyüt-tőr.
(E rovatban köröttekért nem tállal felelősséget g werketrtőal§4

Or. KÁLLAY ZOLTÁN!
jogi szemináriuma

Budapest, IV., IViagyar - utcza 3.
Kiváló sikerről s alaposan készít eló az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig. bármely Jég! vizsgára. 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel =

TÖRVÉNYSZÉK-
§ Az Ügyvédjelöltek Országos Egyesülete e hónap 

12-én, dr. Császár Elemér elnöklete alatt tartott 
vá asztmányi ülésén kihirdette az igazságügymi­
niszter által jutalmazandó pályázat eredményét. A 
200 koronás pályadijat az ügyvédi karból delegált 
háromtagú bírálóbizottság döntése alapján dr. Ká­
dár Zoltán ügyvédielölt nyerte el, akit az elnök, 
valamint az ügyvédi kantára kiküldöttje, dr. Mihá- 
lovics Béla ügyvéd meleg, buzdító szavakkal üd­
vözölt. A pályamű az eszményi javak jogi oltal­
máról értekezik monograiiaszerü részletességgel. 
Az ülést a Saskor ben tár sasvacsora követte, amely 
alkalommal a pályanyertes szerzőt lelkes ovácziő 
között ünnepelték.

§ A végrehajtó. Mihalovics Sándor, a fehér­
gyarmati adóhivatal dijnoka, aki különben végre­
hajtásokkal is meg volt bízva, 1937. évi deczcnt- 
ber 15-én kocsin Csapolczra hajtatott, hogy 
Rácz Béla földbirtokost megexekválja. A dolog 
vasárpqpi napon történt, s mivel a földbirtokos 
nem volt odahaza, a kielégítési végrehajtási elren­
delő végzést Mihálovics az ispánnak, Lichtmann 
Izidornak akarta kézbesíteni. A herkuleserejü is­
pán azonban, akinek gazdája megtiltotta, hogy 
bármiféle hivatalos Írást is átvegyen, mikor a 
végzést a hívatlan vendég erővel is a kezébe 
nyomta, azt a sárba hajította s rárivalt:

— Hordja cl magát, de azonnal, mert pó­
ruljár !

A végrehajtó lefoglalta a gazdasági udvarban 
az ökröket s a foglalási jegyzőkönyvet az ispán 
lakásában akarta tanuk jelenlétében felvenni. Be­
rúgta tehát az ajtót s kényelmesen helyet foglalt az 
asztalnál, mikor belépett az ispán, aki szó nélkül 
galléron ragadta a végrehajtót s kiröpilette az ajtón. 
Hatóság elleni erőszak büntette miatt került ezért 
Lichtmann a szatmári törvényszék elé, ahol azzal 
védekezett, hogy nagyon felháborította őt az, hogy 
a végrehajtó vasárnap szállott ki hozzájuk, amikor 
tiltva van a végrehajtás. A törvényszék ez alapon 
felmentette a vádlottal. A debreczcni királyi tábla 
azonban megállapította bűnösségét s a 92. szakasz
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Péntek, október 15.
alkalmazásával egy heti fogházra Ítélte. A Kúria 
ma elutasította a vádlott semmiség! panaszát. ■
.. , S Izgatás. Részegen állított be a borosjenői 
járásbírósághoz Sztana 1 ógyer apáti oláh földmi- 
ves, akit tanúnak idéztek be. A tornáczon teli 
torokkal kezdette szidni a magyarokat A mpv lármára kijött Pap-Takács Isivff járásbiró, akinek 
rendreutasítása csak olaj volt a tűzre.

Ki vagy te ? Kinek akarsz parancsolni _
üvöltötte a felbőszült oláh, akinek füzét azonban a 
járásbiró parancsára a börtön levegője remzclie 
lehütötte. Az aradi törvényszék izgatás miatt három 
hónapi államfogházra Ítélte Sztana Tógyert s ezt 
az Ítéletet úgy a nagyváradi kir. tábla, valamint a 
semmiség! parmsz elutasításával ma a Kúria első 
büntető tanácsa is jóváhagyta.

§ Szerelmi dráma. Mayer Mihály kisizsáki 
napszámos elhagyta feleségét, Kerekegyházán sze­
relmi viszonyt kezdett König Mihály ottani föld- 
míves feleségével, Oszlanszky Juliannával akit rá­
vett, hogy hagyja el az urát s lépjen vele közös 
háztartásba. Az asszony hajlott a szóra s König 
Mihály, a férj, elkeseredésében Kerekegyházáról 
Budapestre költözött. Alig egy évi vadházasság 

ott assz°ny megbánta ballépését s 
férjétől bocsánatot kérve, visszatért hozzá. A hit­
vestársak ezután jó ideig békességben is éltek Ez 
év május végén a csábitó Mayer Mihály ismét 
előkerült, hogy Königék házi békéjét megbontsa 
s az asszonyt urától ismét elcsalja. De póruljárt 
mert úgy a fért, mint felesége kiadták az út­
ja1, Js figyelmeztették, hogy hagyja őket 
békében. Mayer Mihály el is távozott s többé 
Kőnigék lakásán nem mutatkozott. Ez év június 
9. napján estefelé König Mihályné az Üllő-uton 
véletlenül összetalálkozott egykori csábítójával 
Mayer Mihálylyal. Mayer megragadta a kedvező 
alkalmat s mindenáron rá akarta venni az as­
szonyt,_ hogy hagyja cl az urát s menjen vele 
Kis-Izsákra. Az asszony erélyesen elutasította ezt 
az ajánlatot, mire Mayer Mihály revolvert rántott 
elő s közvetlen közelből kétszer rálőít az asz- 
szonyra, aki hangos jajkiáltással Összeesett. A 
nekivadult Mayer Mihály most rátérdeit a kétség­
beesetten védekező asszonyra s bár a helyszínre 
siető Manheimer Gusztáv festőművész is a nála 
volt fesfékes dobozzal ütéseket mért a fe­
jére, szívós makacssággal elhárította a vé­
dekező asszony kezeit s a revolver csö­
vét az asszony szive tájára szorítva, harmad­
szor is lőtt. A lövés ulán az asszony pár perez 
múlva meghalt, s mikor ezt látta Mayer Mihály 
nyugodtan engedte magát megkötözni s bekísérni 
a főkapilánysághoz. A budapesti kir. ügyészség 
szándékos emberölés büntette miatt emelt' vádat 
Mayer Mihály ellen. Ma tárgyalta ezt az ügyet a 
budapesti büntető törvényszék csküdtbirósága dr. 
Mikovich bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson Ma­
yer Mihály beismerte véres teltét s védelmére fel­
hozta, hogy <) az asszony óhajtásának engedve 
ölte meg őt. Ezután a tanuk kihallgatására került 
a sor, akik azt vallották, hogy az asszonynak két­
ségbeesett védekezése kizárja azt, mintha a vád­
lott az ő óhajtására követte volna el az ülést.

Délután négy órakor kezdődő folytató­
lagos tárgyaláson a perbeszédekre került a 
sor. A párbeszédek ulán az elnök maga elé 
szólította a vádlottat s még egyszer megkérdezte 
tőle, van-e még valami mondani valója.' A vád­
lott igy felelt:

— Tudón, hogy bűnös vagyok. Az okozott 
halálért halált kérek.

Az esküdlek a vádlottat erős felindulásban 
elkövetett szándékos emberölés bűntettében mon­
dották ki vétkesnek, mire a törvényt alkalmazó 
bíróság nyolez évi fegyházra Ítélte őt.

EGYFTfePTBS
nek 400 koronát. Riesz nyugtát adott az összegről 
és éppen zsebre akarta tenni a pénzt, amikor a 
esben álló detektívek letartóztatták. A büntető 

törvényszék Jamniczky dr. törvényszéki biró el­
nöklete alatt ma vonta felelősségre a letartóztatott 
magántanárt s zsarolás kísérlete miatt négy hónapi 
fogházra Ítélte.

§ Elitéit gyilkos. Ljubicsics Ferencz munkás ez 
évi marczius hó 20-án egyik fűiméi mulató porfá- 
sat agyonszurta. Ljubicsics ugyanis botrányt oko­
zott a mulatóban és amidőn onnan eltávolították, 
verekedni kezdett a portással, közben kést ra­
gadva, őt szivén szúrta. A portás azonnal meg­
halt. Ljubicsicset letartóztatták. A fiumei törvény- 

,néSY napi tárgyalás ulán most hozta meg 
ítéletét az esküdtek verdiktje alapján. Ljubicsics 7 
évi fegybazat kapott, melyből hat hónapot kitöl­
töttnek számítottak, azonkívül az országból való 
kiutasításra ítélték.

SPORT.
Budapesti ügetö-versenyek.

— Első nap. —
Minden különösebb emóczió nélkül folytak le 

a mai versenyek. Publikum közepes számmal volt, 
bár a programm nem hagyott semmi kívánni va­
lót maga mögött, mert a nevezettek majd mind­
egyike starthoz állt. Gyönyörű finishekben gyönyör­
ködhettünk és ezek közül különösen lnn győ­
zelme volt izgalmas, mely csak rövid fejhoszszal 
tudta elragadni az elsőséget a fogadott Erin előtt. 
Az egyes futamokban favoritok és outsiderek fel­
váltva győztek, de mindenütt az esélyes lovak 
voltak elől.

Részletes eredmény a következő:
I. Derékegyliázai dij. Dij 20C0 korona. 1. Zsom- 

bokakoli ménes pk Zwerenz (Potzi), 2. Gábor 
(Ryerson), 3. Fidelitas (Tappan). Futottak még : 
Anschl, Czankó, Boy of Sheba, Regent. Tot. : 
10 : 20, 22, 33, 23.

II. Klnb-dij. Dij 3300 korona. 1. Winans W. 
6é pm Rabló P. (Armstrong). 2. Jubilar (Ryerson). 
3. Fantazya (Switzer). Futottak még: Fonyód, 
Cresceus, Glenwood M. Tot: 10:63, 20:41, 31.

III. (tödi-dij. Dij í700 korona. 1. Sharovai mé­
nes 4é sk Flcwer (Ryerson). 2. Karneval (Miller). 
3. Varázsfuvola (lulajd.). 4. Onyx (Potzi). Fuíoíiak 
még : Bleho, Aslarfe, Adi, Elbe Ansel, Lord Lan­
celot, Brársos S., Wanda, Babette, Ella. Tot. : 
10: 123, 20 : 81, 115, 90.

IV. Mctropole-dij. Dij 5000 korona. 1. Wanko 
L. sk Aufwieglerin (Miller). 2. Fcniks (Switzer). 3. 
Giza (Ryerson). Futottak még : Fal ma, Kremlin, 
Lucza, Csóka, Fiieg’ davon. Tot. : 10 : 20. 20 : 27 
31, 31.

V. ZomborI dij. Dij 2400 koiona. 1. Pucli J. 
5é sm lnn (Miller). 2. Erin (Keefe). 3. Gyimcs 
(Brown A.) Futottak még : Disciplin, Easier child, 
Demokrat, Mágnás, Trick, Junta, Fanny, Dongó B. 
Tot. : 10 : 99, 20 : 52, 37, 102.

VI. Kettesfogatu urkoesisverseny. Dij 4000 korona.
1. Ruzicska Dobogó - Vendég (Scnnyey), 2. Baba — 
Spiiileiin (Bernrieder), 3. Ledér—Szárcsa (Orosz). 
Futottak még : Mumus-Vaiahára, Dolly—Ebes, 
Filou—Adele, lqui-Nóra, Simandl -Zavieja. Tot.: 
10: 17, 20: 25, 30, 4L

A ítélet ellen a védő és a vádlott semmiségi 
panaszt jelentett be.

§ Zsarolásért elítélt magántanár. Özvegy Neufeld 
Simon Sándorné böriizlettulajdonos ez év augusz­
tus 14-én este ajánlott levelei kapott, amelyben a 
legnagyobb meglepetésére az ügyészséghez czim- 
zett büntető följelentést talált. A följelentésben 
Riesz Lajos János magántanár azt irta, hogy 
özvegy Neufeklnénck férje 1006. Julius 16-án 
nem természetes halállal múlt ki, hanem 
felesége megmérgezte. Az özvegyasszony a büntető 
följelentést megmutatta ügyvédjének, aki kikutatta, 
hogy a följelentés Írója Jókai utcza 14. sz. alatt 
lakik és csak azért küldötte meg a följelentést az 
özvegynek, hogy tnegijeszsze és tőle pénzt sze­
rezzen. Az özvegy, hogy a zsarolót lépre csalja, 
elküldötte hozzá ügynökét, Schustermann Győzőt, 
hogy tárgyaljon Rieszszcl. Húrom nappal később 
az ügynök a Drechslcr-kávéházban átadót! Riesz-

() Ifjúsági katonai czéltövő tanfolyam megnyílása. 
A budapesti polgári lövészegyesület ifjúsági czél- 
lövő tanfolyamát e hó 17-én, vasárnap," este 6 
órakor nyitják meg ünnepélyesen az egyesület 
Marczibányi-téri lövöldéjében. Az ünnepély veze­
tősége ez 'utón hívja meg az egyesület tagjait és a 
sport iránt érdeklődő közönséget.

() Evezős háziverseny. A Neptun Evezős-Egylet 
vasárnap tartotta meg idei háziversenyét előkelő 
közönség jelenlétében. A verseny részletes ered­
ménye a következő: Skiff-verseny : 1. Dr. Scnn 
Oltó. Négyes verseny : 1. Bezerédj Elemér, dr. 
Scnn Ottó, Milits Gyula, " ' 
zércvezős, Lakncr Károly 
verseny: Dr. Barnabás 
ncs, dr. Téry Tivadar,
Magyar Sándor, Milits
mán, Kappclmaycr Ottó _________
falvy Ferencz kormányos. A versenyeket a mar­
gitszigeti csónakda helyiségében társasvacsora kö­
vette, amely hajnalig tartott. Itt említjük meg, 
hogy a Mészáros József, Magyarország ez idő

I lolzwarlh Lajos ve- 
kormanyós. Nyolczas 

Pál, Szenkovich 1 fé­
ri r. Senn Ottó, dr. 

Gyula, Horváth Kál- 
vezérevezős, Jakab-

Szén, koksz,
briket és antracit
*we,»WV/*w

téli fűtéshez
a pontos szállítás érdekében későbbi fca- 

larldökre mán most rendelendő.
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szerinti evezős bajnoka tiszteletére 
lakomáját e hó 19-én tartja meg a 
szálló éttermében.

rendezendő
Vadászkod

KÖZGAZDASÁG.,,
Az osztrák tarifa-támadás. A képviselőház mai 

ülésén Lázár Pál szóvá tette azt az alattomos 
támadást, amit Bécsből intéznek ellenünk. Kos­
suth Ferencz kereskedelmi miniszternek — mint 
képviselőházi tudósításunkból olvasható — ez 
alkalmat adott arra, hogy egy nagyjelentőségű és 
erőteljes beszédben utasítsa vissza az osztrák 
támadást. A miniszter határozott válasza közgaz-: 
dasági köreinkre igen kedvező benyomást tett. A 
hazai közgazdasági érdekképviseleteknek a már 
megkezdett ellenakcziőt a legnagyobb erélylyel 
folytatniok kell, sőt a lehető legerősebb retor­
ziókat kell előszedni, mert ami éppen tegnap és 
ma a Lajthán tu! történt, az arra mutat, hogy 
olyan ellenséggel van dolgunk, mely önző czéljaí 
érdekében semmiféle eszköztől sem riad visz- 
sza. A fölemelt osztrák vasúti díjszabás, amely 
a magyar kivitelt meg akarja bénítani, csak egy 
kis kóstoló az osztrákok magyarellenes politikájá­
ból. S hiába igyekeznek Ausztriában szépitgefni a 
dolgot s hiába akarja az alsó-ausztriai iparegyesil- 
let elhitetni, hogy az uj osztrák vasúti díjszabás 
bizonyos tekintetben még, kedvez a magyar készít­
ményeknek, Magyarországon tudják, hogy az osztrá­
kok az uj vasúti díjszabással csak kárt akarnak 
okozni a magyar közgazdaságnak. Újabban pedig 
a zárai fartománygyiilésen hangzott el egy indít­
vány, amelynek tartalma szintén nem egyéb, mint 
jogtalan beavatkozás — a magyar vasúti közleke­
dés ügyébe. Az indítványt Vukovics képviselő, 
udvari tanácsos terjesztene be, melyben felszólítja 
a helytartóságot, lépjen közbe a kormánynál az­
iránt, hogy a kassa—oderbergi vasútnak sem 
tarifaemelést, sem egyéb kedvezményeket ne enge­
délyezzen, mielőtt a magyar kormány megkezdi 
az Ogulinből Pribudicon át Kninbe vezető "Vasút 
építését.

A zárai fartománygyülésen elhangzott indít­
vány kissé túllőtt a czélon, mert a dalmát vasút 
és a kassa-oderbergi vasút tarifái között nincs 
Junktim. Ilyen Junktim nem is volna elképzelhető.
A magyar kormány kötelezettséget vállalt a dal mát 
vasút kiépítése iránt s az előmunkálatok folya­
maiban vannak, a költségvetés tervezeie pedig a 
kereskedelmi minisztérium előtt van. Ha azonban 
az osztrák kormány hallgatna a zárai tartomány- 
gyűlésen elhangzott indítványra s csakugyan meg­
nehezítené a kassa-oderbergi vasútnak a díjszabás 
felemelését, van még közös vasút, amelynek vas­
sínjei magyar területen feküsznek s könnyű lesz a 
magyar kormánynak hasonló eljárást követni. Nem 
hisszük azonban, hogy akár nálunk, akár Ausztriá­
ban szükség lenne erre. Kossuth mai beszéde ta­
lán kijózanítja odaát is az embereket.

A török kölcsön. A kölcsönszerződést a képvi­
selőhöz már tegnapelőtt jóváhagyta. A formális 
aláírás tegnap ^este történt meg. A török lapok ma 
közlik a szerződés szövegét, mely szerint a kibo­
csátási költség 27a százalékra rúg.

A ISagyar Kereskedelmi Hitelbank, mint értesü­
lünk, a Zwack /. és társa likőrgyár-ezéget rész­
vénytársasággá alakítja át. Az uj vállalat alaptő­
kéje 1,500.000 koronában van kontemplálva, 
amelynek több mint felét a bank jegyezné. — A 
magunk részéről nem tartjuk helyesnek, hogy 
kisbankjaink, amelyek még semmiképen sem élet­
képesek és amelyeket a pénzpiacz legkisebb ráz- 
kódtatása is ledönteni képes, hasonló nagy bizony­
talan kimenetelű vállalkozásokba menjenek bele.1

Az angol bank állása október 14-én. Össztarta- 
lék 22,950.000 (— (386.000). Bankjegyforgalom 
29,315.000 (- 413.000). Bankkészlet 33,815.000 
(— 1,098.000). Váltótárcza 29,053.000 (-f 470.000).,

fi/6sí MirAlír
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Magánosok követelése 46,445.000 (+ 1,189.000). 
Kincstár kövelelése 5,574.000 (~ 1,424.000).
Bankjegy tartalék 21,603.000 (— 587.000),

A Déli Vasat mozdonyrenflelésci. Megírtuk, hogy 
a Déli Vasút uj mozdonyait ez évben Ausztriában 
rendelte meg s a magyar ipart mellőzte. E hírünkre 
illetékes helyről ma azt közlik velünk, hogy tény 
ugyan az, hogy ez évben 10 darab mozdonyt ren­
deltek Ausztriában az osztrák vonalak részére, azon­
ban a magyar ipart a Déli Vasút nem mellőzte, 
mert 1910-re már is megrendelt a magyar vona­
lak részére 3 darab mozdonyt a MÁV' .gépgyá­
rában.

Az állásába visszahelyezett tisztviselő igénye. Fel­
merült konkrét esetből kifolyólag elvi jelentőségű 
határozatban mondotta ki a közigazgatási bíróság, 
hogy ha az elbocsátásra szóló határozat ujrafelvé- 
tel utján hatályát veszti, ennek jogszeiü következ­
ménye csakis az elbocsátottnak - a lehetőség 
határai között — előbbi jogállapofába való visz- 
szahelyezése lehet. Az előbbi jogállapotába visz- 
szahelyezésnek jogkövetkezménye az is, hogy az 
illető az elbocsátást megelőző szolgálatának be­
számításához igényét el nem vesztette, jogos 
igénye van továbbá az illetőnek arra is, hogy’az 
elbocsátása és újabb alkalmaztatása közötti idő 
nyugdíjazásánál beszámitfassék.

A füleld zománezgyár csődje. A fülek! Bárok, 
Mészáros és Társa zománczárugyár ellen, amely a 
nyáron fizeíési zavarokba jutott, megnyitották a 
csődöt. Néhány hónapon keresztül tárgyalások 
folytak, hogy a ezéget részvénytársasággá alakítsák 
át, amelynek alaptőkéjét -1,400.000 koronára ter­
vezték. Szó volt arról is, hogy egy bécsi részvény- 
társaság átveszi a gyárat, de sem a részvénytársa­
ság alapításának eszméje nem valósult meg, sem 
az osztrák részvénytársasággal folytatóit tárgyalá­
sok eredménynyel nem végződtek, úgy, hogy a 
csőd elkerülhetetlen volt.

Téli iparostaníolyamok. A kereskedő emügyi mi­
niszter inlézkcdése folytán a technológai iparniu- 
zeum igazgatósága az 1909.1910 téli időszak alatt 
iparossegédek részére általános ipari továbbképző- 
tanfolyamokat rendez, előkészitőül a szakrajzlan- 
folyamokra. Ezeknek a tanfolyamoknak sorrendje 
a következő: Szabadkézi rajz iparosok részére. 
November hó 4-től márczius hó 31-ig. Tanítási 
eszközökre három koronát kell fizetni. 2. Szer­
kesztő s ábrázoló mértan és rajz. November hó 
3-tól márczius hó 31-ig. Tanítási eszközökre liá- 
toni koronát kell fizetni. 3. Ipari számtan-met ián. 
November hó 2-tól febiuár hó végéig. Tanítási 
eszközökre egy korona fizetendő. 4. Üzleti fogal­
mazás. November hó 2-tól január hó végéig. T:mi- 
lasj eszközökre egy koronát kell fizetni. 5'. fíe'ii- 
számtan elemei géplakatosok, szerelők s e^yéb 
.'Zanbcli iparosoknak általános továbbképzésül 
beveze,esnek az erőmütan (mechanika) elemei 
tanfolyamához. November hó 2-tól deczember vé- 
geig. Ennek folytatása gyanánt: 6. Hrőrnütan 
(mechanika) elemei géplakatosok, szerelők és 
egyéb iparosoknak. A czirnfestők szakrajztanfo- 
•yama nevem bér 2-án kezdődik és február vécéig 
r a oo •e,rui<,?zni lehet október hó 19-től október 
hó 2b-:g hétköznapokon délelőtt 9 12-ig és ricl- 
utáp 4 7-ig, vasárnap délelőtt 9-12-ig a magvar 
királyi technológiai iparmuzeumban.

Djból fölemelték az angol kamatlábat. Az angol 
bankot a londoni piacz óriási igénybevétele a leg­
erélyesebb védelmi politikára kényszeriteüc. annyira, 
hogy igazgató-tanácsa ma délelőtti tanácsülésén 
kamatlábát fölemelte három százalékról négy 
százalékra. A nemzetközi pénzpiaczon nem hitték, 
hogy egy teljes százalékkal emelik a kamatlábat, 
ámde az ulóbbi napokban annyira megfogyott az 
angol bank aranykészlete, hogy az arany megvé- 
delmezése szempontjából egy teljes százalékkal 
kellett a kamatlábat emelni. Az angol bank 765 
ezer font aranyat veszített állományából s az utolsó 
két nap alatt a bank aranykészletéből 40.000 fon­
tot szállítottak el Német- és Oroszországba. A 
magánkamatláb már tegnapelőtt 4'A százalékig ! 
emelkedett s a Cityben tegnap a kamatláb vár­
haló fölemelésére további egy nyolezad százalék- I 
kai drágult. A legutolsó bélen bekövetkezett ka- ! 
matlábemelések a nemzetközi pénzpiaczon arra 
engednek következtetni, hogy a pénzpiacz hely­
zete az utolsó időben nagyon feszült lelt.

A budapesti kereskedelmi testület igazgatósága 
fegnap Hiiitl Tivadar elnöklésével ülést tartolt, 
A budapesti kereskedelmi akadémia vezérlő bi­
zottságába az eddigi tagokat újból beválasztották. 
Uj tagul megválasztották még Kuncz Józsefet. A 
testületnek a vámügyi tanácsban való képviseleté­
vel Heinrich Ferenczet bízták meg. A budapesti 
kereskedők ntenháza igazgatóságába az elhunyt 
halmi Deutsch helyébe dr. Dalnokv Bélái válasz­
toltak meg. A kereskedelmi minisztérium által le­
küldött árunmslra-töryényjavaslatra vonatkozó vé­
leményadást, tekintettel a jelenlegi még nem 
tisztázott politikai helyzetre, egyelőre füg­
gőben tartják; úgyszintén a ‘ kereskedelmi 
kamarák és kereskedelmi egyesületek nem­
zetközi kongreszszusán való ré szvéiel iránt 
legközelebb fog az igazgatósági ülés halározni. 
A kamara állal alakítandó szükebhkörü bizott­
ságba Klein Józsefet küldték ki. Dr. Dalnoky Béla 
jogtanácsos referált a Bernfeld Mór által keres­
kedői alkalmazónak javára a testületnél telt 
30,600 koronás alapítvány hagyatéki tárgyalásáról 
és egyúttal előterjesztette a kereskedelmi alkalma­
zottaknak erre vonatkozó beadványát, amelyben az 
alapítvány évi kamatainak állatok leendő kiosztá­
sát kérik. A nevezett egyesület esti tanfolyama 
javára az eddigi segélyt a folyó évre is megsza­
vazták.

As Esicrházy-léle birtokok házi kezelésben. 
Esterházy Pál és Esterházy Sándor herczegek 
nagykiterjedésü birtokait, amelyek eddig bérben 
voltak, házilag fogják kezelni. A hitbizományi és 
allodiális birtok kiterjedése 110,600 hold, ebből 
50.C00 hold szántó és legelő és 60.000 hold erdő­
ség. Eddig 269 bérlő gazdálkodott a birtokon.

A török mogyoró védelme. A Budapesti Keres­
kedelmi cs Iparkamara azon értesülést nyerte a 
budapesti török főkonzulátustól, hogy a trapezunti 
vilajet mogyorólermelői az idén idő előtt szüretel­
tek, hogy terméküket korábban és drágábban ex­
portálhassák. Hogy a gyümölcs érellnek lássék, bi­
zonyos mesterséges utón tették fényessé. Mivel az 
ilyen eljárás alkalmas arra, hogy az árut rossz 
hírbe hozza és kivitelét megrontsa, a török kormány 
elhatározta, hogy az cfajta eljárást a jövőben a 
legnagyobb szigorral fogja meggátolni.

Kereskedőink és iparosaink Hcrczegovinában. Az 
anncktált tartományok ipari és kereskedelmi vi­
szonyait tanulmányozó magyar kereskedők és ipa- 
tosok csoportja -- mint már jelentettük — szer­
dán reggel elutazott I icrczegovina fővárosába, 
Mostarba. Mostar előtt Jablanicában a mostari 
kerületi hatóság képviseletében a kirándulók elé 
jött: Vaskan Gyula felügyelő és dr. Grgo Fc- 
rencz fogalmazó üdvözölte a társaságot. Az üd­
vözlést lhék Endre udvari tanácsos a társaság 
nevében megköszönte, Mosiarban a magyar koló­
nia nevében Porzsolt József kivileli ezég főnöke 
és a mohamedánok nevében a mohamedán keres­
kedelmi részvénytársaság igazgatója, Mujcgar i

egyetértés
A magyarok csütörtök délig maradtak Mostar­

ban, honnét Raguzába utaztak el, ho\a csütörtök 
este 7 órakor érkeztek meg.

A Dtinagőzhajózási Társaság flslcteredményel. Az
idei kedvező hajózási viszonyok Itatása erősen 
látható a hajózási társulatok kedvezőbb üzletered­
ményein is. Igv a Dunagőzhajózási Társaságnak 
már közel félmillió koronával nagyobb bevélele 
van, mint a múlt év hasonló időszakában. Beveft 
ugyanis a társaság az kién a hajózás kezdetétől 
szeptember végéig 10,907.662 koronát, a múlt évi 
10,445.274 koronával szemben, ami 461.788 bevé- 
ieli emelkedést jelent. — Hasonlókénen kedvezően 
alakulnak a társaság kezelésében lévő mohács ~ 
pécsi vasút üzleti eredményei is. A vasút ugyanis 
az év eleiétől kezdve 1,139.065 koronát veit he, 
ami a nttilf év hasonló időszakában volt 932.508 
koronával szemben 206.557 korona emelkedést 
mutat.

Nagy árhanyatlás a lratáridőpiacEon. A gabona­
tőzsdének ma is viharos napja volt, csakhogy a 
tegnapi emelkedő irányzattal teljes ellenfélben. Ki 
nem elégítő külföldi árfolyamok a spekulácziót 
sürgős realizálásokra indiloifák, ami rohamos ár­
esést idézell elő és kivált az októberi terminust, 
mely tegnap 14,90-ig emelkedett, 14.52 re szorí­
totta le. Az áprilisi búza ellenben csak 18 fillért 
veszített az árfolyamából. A készártipiacz aránylag 
nyugodt maradt és ha tegnaphoz képest 10-20 
fillérrel olcsóbban is kell el néhány tólel, azért a 
o0 koronás ár tiszavidéki búzáért még nia is ér­
vényben maradt. A felmondásra került 18.000 mm. 
búzát ismét a malmok vélték át, valamint a piaczra 
került áprilisi kölések is nagyobb részben az 6 
birtokukba jutottak. Beavatott helyen ma két millió 
métermázsára becsülik a budapesti malmok birto­
kában lévő áprilisi buza-kötéseket.

Oroszország pénzügyi helyzete. Az orosz pénz­
ügyminiszter a moszkvai (őzsde meglátogatása 
alkalmával fonlos nyilatkozatokat telt Oroszország 
pénzügyeiről. Kokovczcv pénzügyminiszter beszé­
dében rámutatott arra, hogy, daczára a belső vi­
szálynak és háborúnak, lehetséges volt az arany- 
valuiál fent ti tani cs nem kellett uj adónemeket 
bevczelni. A mostani pénzügyi helyzet össze sem 
hasonlítható a három év előttivel. A legtöbb állam­
papír 21, sőt 23%-al emelkedett. A rendes költségve­
tés 25.8 millió fölösleggel zárul. Az egyetlen uj adó, 
amely szivarhüvelyekre vehetett ki, csupán ötmillió 
rubelt jövedelmez. A miniszter rániulalotf továbbá 
arra, hogy más országokban a költségvetési ne­
hézségek összehasonlíthatatlanul nagyobbak, mint 
Oroszországban Németország 420 millió uj adói 
szavazol! meg. Francziaország benyújtott költség- 
vetése 2‘ 0 millió frank r'eficzifet tüntet fel. A ka-

Péntek, október 15.

Komadtna tanácsos beszédekben üdvözölték
társaságot, melyekre Thck Endre meghatóiban vá­
laszolt. A nan üzletek ks+ésívcl telt cl. Este 
a magyar kolónia a vendégek tiszteletére fényes 
banketet adóit a Narenta-szállóban, amelyben Chc- 
niV.o. altábornagy, mostáli hadosztály-parancsnok­
kal az élén számos tiszt nejével résztvett. A ban- 
keten az első felköszöntőt a mag var kolónia elnöke, 
I-tóizsolt József mondotta lilék Endre udvari taná- 
sosra, mire 1 hék a mostari magvar kolóniái a 
mondott erőteljes és hatásos feiköszönlől. Számos 
felkőszöntő hangzott még el, amelyek közöli leg­
érdekesebb volt Chemna altábornagyé, k Székács 
Féter marosvásárhelyi kamarai titkárnak a had­
sereget éltető beszédére válaszolt. Az altábornagy 
a hadsereg és az ipar és kereskedelem együtt­
működésére ürítette poharát. Chcmua beszédét 
zajos tetszésnyilvánítással fogadlak. Thék pohárral 
kezében járta körül az asztalt és az elére jövő 
tábornokkal koczczintolt, mire Chcmua a jelen­
levők harsogó éljenzése közepette a vendégek 
mindegyikével külön-külön koczczintolt. A jelen­
levők még c hatásos jelenet hatása alatt állottak, 
midőn a 82-ik gyalogezred zenekara eljátszotta a 
magyar „Himnuszt“, mit a vendégek is lelkesen 
elénekeltek.

mailáh Pétervárolt és Moszkvában alacsonyabb, 
mint Berlinben. A kclel-kinai vasútnak kereske­
delmi természetű leladalai vannak: orosz áruk be­
vitele hszak-Mandsuriába, lehető olcsó szállítása 
orosz áruknak a határtartományokba, kényelmes 
behozatali módja kínai nyerstermékeknek Orosz­
országba és lehelő nagymennyiségű kínai áruk 
szállilása a vladivoszioki jégmentes kikötőbe.

Kényszersstlret Sopronniegyctisn. Sopronmegyében 
a sziirctelés rendszerint október 15-ike körül kez­
dődik és a hónap végéig tart. Az idén azonban 
már jóval korábban megindultak a szüretelési mun­
kálatok. Ennek a körülménynek igen alapos oka 
van. Veszedelmes, uiabb betegsége támadt a szőlő­
nek. Nem a tőkét, nem a leveleket teszi tönkre, 
hanem az élőtermést pusztítja a szőlőmoly férge, 
mely beleveszi magát a szembe és annak tartal­
mat teljesen feléli. A sopronmegyei gazdák köré­
ben a megyében titka szőlöbetcgség nagy lchan- 
goltságot idézet! elő, mert teljes híjával vannak a 
védekezés eszközeinek is. Az idei termésmennyi­
séget a múlt évinek felére, legjobb esetben két­
harmadára becsülik. Mindezen körülmények folytán 
az 1938-aä borok ára megszilárdult és meglehetős 
kereslet mutatkozik.

Felelői szerkesztői 
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Gabonatőzsde.
Budapest, október 14.

A készarupiaczon lanyha volt ma az irányzat. 
Kielégítő kínálattal szemben a malmok kissé tar­
tózkodók voltak és a tegnapi árakon éppenséggel 
semmit sem akartak vásárolni. Ezért aztán nehéz­
kesen indult meg a forgalom, amely külömben 
az üzlet későbbi folyamán sem élénkült. Mind­
össze mintegy 25.000 q búza kelt el, a tegnapiak­
nál lmsz fillérrel olcsóbá árakon. A legdrágább 
eladási ár 30.20 korona volt 80 kilos tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 27.65 korona 75.5 
kilos szerb búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a 
rozs 20 fillérrel olcsóbb, a zab sziláid, a tengeri 
és az árpa változatlan. Forgalomba került: 400 
q rozs 19.65 — 19.70 koronás árakon, 1200 q 
árpa 14.60 koronás áron, 300 q zab 15.90-16.20 
koronás árakon, 1000 q tengeri 14.86 koronás 
áron és 100 q luezerna 144—168 koronás árakon. 
A statisztikai hivatal kimutatása szerint az utolsó 
24 órán belül 8423 q búza érkezett Budapestre ; 
18.174 q búza, 14.327 q liszt és 3350 q korpa 
szállitatott el innen. Az októberi ügyletekre fel­
mondatott ma : 18.000 q búza, 2000 q rozs és
1000 q tengeri. A határidőpiaczon ma igen moz­
galmasan, de már csak csekélységgel a tegnapi 
zárlatnál magasabb jegyzésekkel indult meg az 
üzlet. Mindjárt kezdetben igen sürgős kínálat mu­
tatkozott, mire meglehetősen lanyhult az irányzat. 
A forgalom további folyamán, amely ma megint 
rendkívül nagy arányokat öltött, igen mozgalmas 
volt az üzlet, hol a kereslet, hol pedig a kínálat 
jutott túlsúlyra, mi által folyvást, még pedig elég 
tág keretben ingadoztak, végre aztán ‘ lényegesen 
csökkentek az árfolyamok. Az októberi búza 29.74 
koronán indult, 29.40-ig csökkent, aztán 29.58-ig 
javult, majd megint 29.04-ig ment vissza és zár­
latkor igy is maradt. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképpen ma az októberi búza 
hetven fillérrel, az áprilisi búza harminczhat fillér­
rel, az októberi rozs tizennyolez fillérrel, az októ­
beri rozs tizennyolez fillérrel, az áprilisi rozs 
huszonkét fillérrel, az októberi zab tizennégy fil­
lérrel, az áprilisi zab tizenhat fillérrel, a májusi 
tengeri nyolez fillérrel hanyatlott.

a Készáru jegyzésé u mai lozsaen a kovci-
kezű volt:
Búza kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 kf.
Tiszavidéki 75 —.--------- .— 79 29.20—29.70

» 7(5 —.--------- ,— 80 29.40-29.9J
„ 77 28.75—29.10 Pl _______ __

78 28.95—29.30
Fejcrmegyet 75 —.--------- 79 29.10—29.45

» 76 —.------- .— 80 29.20—29.60
77 2S.60—29.— Pl --,_____
78 28-80—29.20 po___________

Pestvidiki 75 ■—.-------- ,— 79 20.10—29.45
„ 76 80 29.30—29.60
„ 77 28.70—29.05 Pl _._____ .--

78 29.85-29.20
Bánsági 75 —.--------- .— 79 29 20—29.50

76 —.—------ .— 80 29.42—20.70
77 28.75—29 10 Pl _.---—-- ._
78 28.70—29.30 X9__________

Bácskai 75 —.---------.— 79 29.20—29.60
, 76 28.40—28 90 80 —.---------
„ 77 28.75—29.10 Pl -- ,-------- ,_
„ 78 28.90—29.30 R9 —.--------—

Rozs l-rendii u — 19.65—10.05
, középminőségli uj________ — 19.45—19.55

Árpa takarmány l-rendii...___ _ — 14.75—15.05
II-rend ii...___ — 14.40-14 60

2 a b l-rendii — 15.70—16.—
- Il-rendii . ....... . ...___ _ — 15 40—15.60

1, engen belföldi uj........ ..... .... — 14.80—15,—
aorpa ........ — --.-- ----- ---
Köles _ . — —,--—---,--

Eladatott:
Búza : Tiszavidéki 300 n 80 k >0.20 kor., 100 q

79 k 30 K, 41)0 q 79 k 29.90 2500 q 78.2 k 29.90
kor., 100 q 79 k 29.00 kor.

29.20 kor., 300
100 Cl 78 k 20-80 kor., 

I 70 k 27.80 kor. üszkös.
70 k

Reggelizés Előtt fél pohár
SCHNIIDTHAUER-féU

használata walddl áldás gyomorbajosok- 
Balt 6a szábszorulásban szenvedőknek

Egyetértés
Boss: 300 q 19.70 K kpf par, 100 q 19,65 K 

«pi. par.
Árpa: 500 q 14.60 Kkpf par,. 700 q 14.60 K 

Kpr par. ^
i100 9 10,20 K kpf> 100 16-90 K kpf. 100 

q lo.90 K kpf. r
40 q 168 ** *

Tengeri: ICCO q 14.80 K kpf,
A határidőtizlctben köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kinf) 1909-re- 

Búza okt. 29.74-76—40—58—08 
Búza ápr. 29 02-29.06—28.56—28.64.
Rozs októberre 19.64—19.66-19 50.
Rozs áprilisra 20.56- 20,58— 20.36—20 4G.
Tengeri májusra 13.02—13.84—13.90, "
Zab októberre 15.30 —15.36—15,2*4. "
Zab áprilisra 15.52—15,36.

/ óra 30 perez kor zárulnak:
Búza októberre 29.04—29.06
Búza áprilisra 28.62—23X4
Rozs októberre 19 60—19Í62
Rozs áprilisra 20.42—20 44
Tengeri májusra 13.88—13Í88
Zab októberre 15.28—15 30
Zab áprilisra 15.36—15.40

Budapesti gabonaforgalom.
1909. október 12-től 1909. október 13-ig.

Érkezett Elszállitíatott 
métermázsa
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Búza 8423 18714
Rozs 1844 3005
Árpa 4375
Zab 1297 5430
Tengeri 100 706
Liszt — 14327
Korpa 200 3350

mindenfajta

éltkai

gyaszrnna,
saataralia

a legjobb angol kelmékből, divatos szabás­
ban, jutányos árak mellett állandóan van 

raktárunkon, nagy választókban.

fiira nfl
1 Síd es

féríiruba-szaiaók
IV,5 Fes’eBicatéek-feB’e 2. sz.

Értéktőzsde.
A belpolitikai helyzet felöl elterjedt kedve­

zőbb hírekre ma valamivel barátságosabb volt az 
értéktőzsde irányzata, mint tegnap, amihez hozzá­
járult különben az is, hogy a külföldi tőzsdékről 
is valamivel magasabb kurzusok jöttek ma reg­
gelre. Az előfőzsde kifejezetten szilárdan és a 
tegnapi zárlatnál 2 koronával magasabb jegyzé­
sekkel nyilt meg, becsi támogatásra a forgalom 
folyamán is szilárd maradt egy ideig az irányzat, 
később azonban valamivel jobb kínálat kezdett 
mutatkozni, mire azián lassan és csak csekélység­
gel visszaszorultak az árfolyamok. A déli tőzsdén 
kielégítő berlini tudósításra barátságos volt ugyan 
a hangulat, a spckuláczió azonban tartózkodó 
maradi, miért is csak jelentéktelen forgalom fej­
lődőit ki, mi melleit az árfolyamok szűk keretben 
ingadoztak. A helyi értékek placzán csak a Rima

és a Leszámiíolóbank körül mutatkozott egy Ms' 
élénkség. Különösen a Rima jól volt keresve és 
691.50 koronáig javitolta a jegyzését, a Leszámítoló 
bank pedig másfél koronával emelkedett. Az alant- 
jegyzett értékeken kívül a mai üzlet folyamán 
forgalomba került továbbá: Hazai bank 285 ko­
ronán, Kereskedelmi r.-t. 645 - 648 - 644 koronán, 
Adna 433 koronán, Danubius 339 koronán,* 
Dräsche 546 koronán, Salgótarjáni 624-625 
koronán. ;

A elülőzsdén előfordult kötések
Osztrák hitel 664—663, Magvar hite! 769 ***-768.50-769, Osztrák-magy^államvasít^ 

Leszámitolobank 485-486, Jelzálogbank 485— 
486, Városi villamosvasút 309- 307.50, Közúti vas­pálya 599.50-697.50 korona. m

A déli tőzsdén előfordult kötések:
„„„ Osztrák hitel 663-664.75-663.75, Magyar hitel 
768.7n—770—769.75, Osztrák-magyar állazn-vasut 751, 
Lcszámitolóbank 485.50, Jelzálogbank 449 —448.75, 
R.mamuranyi 690-691.50, Városi villamosvasút 80S,
noá1, vasPá.l>,a 597.50—598, Magyar korona járadék 91.80 koronán.

Difbiztosítások Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
a a ko''?na; n,y°lcz napra 8-10 korona, okt. hónap végére 14—16 korona. H

Ulótözsde délután 4 órakor.
a Osztrák hitelrészvény 663.—, Magyar hitelrész-

vény ,b9, Allamvasut 751-50, Leszámítoló bank 486._
Jelzálogbank 448.50, Rimamurányi 692.—, Városi vasút308.50, Közúti vasút 599,50 koronán. ’ W

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, október 14. (Saját tudósítónktól.) Búza 

irányzata megszilárdult, mert orosz áruban a kí­
nálat háttérbe szorult és román áru nem érkezett, 
magyar minőségek egyáltalán nem voltak a pia- 
ezon. Gabonanemüek és takarmányáruk árai nem 
változtak s a kötések egyáltalán szűk korlátok kö­
zött mozogtak. Árpában is csekély volt az üzlet, 
az áruk pedig a kínálat tartózkodása következté­
ben szilárdak.

Jegyeztetett: búza : tiszavidéki 15.20—15.60, bá­
náti 14.95—15.30, mosoni 14.25-14.50, tótfelvidéki
14.3.0—14.60, délivasuti 14.25 — 14.65, niarchfeldi 14.-----
14.40, romániai 14.70—14.95, orosz 14.25—14 65 
korona.

Rozst tótfelvidéki 10.15—10.35, csepeli 10.10— 
10.25, pestmegyei 10.25-10.40, délivasuti 10.10-10.30, 
különféle magyar 10.10—10.25, osztrák 10.10—10.35 
korona.

„ Árpa • Morvaországi S.10—9.—, marchfeldi 7.50—
8.50, tolfelvidéki 7.30—9.75, csepeli 7.30-8.-, győri 
7.—-7.70, közepdunai állomások 7.10—7.5o', déli 
vasúti 7.40—8.60, cszakmagyarországi 6.00—7.70, tisza- 
vdéki 6.90-7.20, maláta 7.45-7.70, takarmány 7.30 
7 50 korona.

Magyar tengeri 7-65—8.20. Cinquantin 11.-----11.20
korona.

Magyar zab 8.10-8.70, válogatott 8.70-9.— 
korona.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, október 14. Az előtőzsde irányzata a 

külföldi piaczok emelkedett árjegyzéseivel egybe­
hangzóan barátságos volt, mert a magyarországi 
politikai viszonyokat nyugodtabban ítélték meg és 
semmi Íratást sem tettek az osztrák kormány ki­
törőiéiben levő válságáról terjesztett hírek, úgy­
szintén az a körülmény sem, hogy az Angol bank 
legközelebb ismét fel fogja emelni a kamatlábat. 
Korlátok közt prágai vasmű és építkezési társaság 
részvényei kerestettek. Az egész forgalom külön­
ben nyugodt volt.

A déli tőzsde megnyitásakor a hangulat ba­
rátságos volt, mert Berlin szilárd irányzatot jelen- 
lett. A forgalom későbbi során a vezető értékek 
megtartották árfolyamaikat és az irányzat nyugodt 
maradt.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 663—, Länder­
bank 40250, Allamvasut 751.50, Dclivasut 127, Alpesi
732.50, Rimatmiránvi C88.50, Skoda 314, Prágai vasmű 
2860, Építkezési társaság 001, Török sorsjegy 205 
korona.

Egy óra 30 perczkor: Osztrák hite! 663.50, Ma­
gyar hitel 769.—, Anglo 308.50, Bankegyesület 540.76, 
Union 579 —, Laendcrbank 492.—. Allamvasut 751.25,
Dóit vasút 124.—, Dunagőzhajózás 1036.—, Alpesi
733.50, Prágai vasmii 2860, Rimamurányi 693.—.Orosz 
járadék 100.55, Török sorsjegy 204,50, Lloyd 642.— 
korona.

Bécs, okt. 14. (Magyai értékek zárlata). 4 százá­

éi elrántott 
v2-3 óra alatftaü 
lesen rendbe hem."
Xle ever 40 
»w»w«ni
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lékos aiany-járadék 118.—, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 147.25, Magyar hitelbank részvény 767.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 483.—, Rima­
murányi 690.50, Magyar ezukoripar —. Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
91.70, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 210.50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —.—.Magyar jelzálogbank 410.— Magy, 
kereskedelmi bank----- .

BéCS, okt. 14. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír-járadék 98.80, 4 százalékos osztrák arany­
járadék i 10.45, 1860-as sorsjegy 104.25, Osztrák hitel­
sorsjegy 512.—, Angol-Osztrák bankrészvény 90S.—, 
Bécsi Bankverein 539.60, Osztrák'magyar bank 1770.—, 
Déli vasut 123.75, Dunagözhajózási társ. 1005.—,Dohány 
részv. 35G.50, Cs. k. arany (vert) 11.32, Nemet bankv.
117.57, Osztr, Lloyd 545.—, 4.2 száz. ezüst jár. 94,75 
98.15, Osztr. koronajáradék 94.80, 1864-es sorsj. 350,— 
Osztrák hitelintézeti részvény 032.25, Union-Bank 578.50, 
Osztrák Länderbank 492.—, Osztrák-magyar államvasut 
750.—, Elbevölgvi vasut —, Alpesi részvény 732.— 
20 frankos 19.14, Londoni váltóár 240.25. Lípótkohó 
505,—, Török sorsjegyek 2C2.60 K. Nyugodt.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 14. (Értéktőzsde.) A tőzsde 

fedezésekre és vélemény vásárlásokra sziláid irány­
zatban nyílt meg, miután az Iron Age kedvező 
jelentése, valamint a német ipar helyzetéről szóló 
kedvezőbb jelentések ösztönzést nyújtottak, ami 
csökkentette az angol bankkamatláb mára várt 
emelését. Élénk kereslet tárgyai voltak kü­
lönösen bányaértékek, amelyek harpcnick ve­
zetésével 2°/o-ig emelkedtek, valamint villa­
mossági részvények. A bankpiaczon a javulások 
többnyire alul maradtak az 1%-on, csak Diskonlo- 
kommandit részvényei emelkedtek több mint 1°. o-al. 
Osztrák értékek Becsre szilárdak voltak, szintúgy 
amerikai vasutak Londonra. Gözhajós részvények j 
csendesek, de tartottak voltak. Járadékok szinten : 
szilárd irányzatot követtek és ezek közül 1902. ' 
évi oroszok részesültek előnyben. A későbbi fo­
lyamatban az angol bank-kamatlábnak egy egész 
százalékkal történt emelésére általános gyengülés 
állott be, amely különösen bányaértékeket érin- I 
led, amc:veknek arfolyama 1" -ig terjedő esést 
szenvedett. Az utótőzsdén az összirányzatot hátrá­
nyosan befolyásolta a magánlcszámilolási kamat­
láb emelkedése. A készpénzpiacz ipari értékei 
meglehetős szilárdak voltak. Napi pénz 4a/o, ma- 
gánlcszámitolási kamatláb 3' é'o.

Berlin, (Zárlat.) okt. 14. TG'ál tudósítónktól. 
i.crlatkor jegyeztetik: aj százalékos papirjáradek 
—, 4 százalékos osztrák nr;:nviár;.dók tv osztrák 
hitelrészvény 2CS so, Déli vasút' 24 20, orosz bankjegyek 
217.20, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.60 Di-conto 
Commandit 197.70, Dinamittruszt 172.70 Harpeni n ii —
Ur,ifikéit török járadék 94.80. 4.2 százalékos ezüst ár’
94.90, 4 ^ százalékos magyar aranyjáradék 94.60, Magyar 
koronajáradék 62.—, Osztrák-magyar államvasut !6L — 
Becsi védőár 85.—. Olasz járadék . Alt. villamos­
unk011 --‘2,e0> Gclsenkircheni 213.40, Laurakohó
194.90. Gyenge.

Fran'iinrt, (Zárlat.) okt. 14.4.2 száz.-os papirjáradek 
—•—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. CP.25, Magy. ar.-Iár. 
34.85, Osztrák hiteliní. részv. 20s.t,0, Oszt rák-mag var 
államvasut K-'O.SO, Északnyugati vasút —.—, Bustich- 
radi. vasút —.—. Londoni váltóár 20.41, Bécsi Bank­
verein-43Vüiainos részVéfiv —V—," ‘3"százaiékös 
magyar aranykölcsön 78.-. 4.2 százalékos ezüstjáradék

Péntek, október 15;
orosz jár. 97.45, 4 százalékos spanyol jár. 94.67 
4 százalékos unifikált török jár. 92.75, Török sorsjegy 
190,25, Török dohány-részvény 3,SS.— Osztrák földhitel- 
intézet 12.60 Osztr. Länderbank 529, Magyar jelzálog- 
bank 475,—, Banquc de l’aris 17.30, Banque Ottomane 
738.— Osztrák-magyar államvasut —Déli vasut 

Merdionnlvasut —,—, Hartman gépgyár —.—, 
Rio 1 Into 79.13, Sucreveie d'Egypte .37.—, Tula 245, 
Vrikányi kőszén 171, Chartered 525, , De Beers 481.—, 
Last Rand 140.50,_ Jagersfoiilen 196.50, Trans. Land 
Comp. 82.—, Váltó Amsterdamra (rövid)"207.6S, VáUó 
német piaczokra (rövid) I .-3.18, Váltó Bécsre (rövid) 
K-l.iJS, Váltó Belgiumra (rövid) f;4e Olasz arany váltó 
rövid) 11 is, Váltó Svájczra (rövid) Csekk Londonra 
257.60, Magánkamatláb 2Va. Szilárd.

mégis élénkebb volt, s a múlt héten jegyzett árai- 
szilárdak maradlak, a vásár végén azonban, külön« 
sen közepes és gyengébb minősegeknél az iránvlm 
ellanyhult, s ilyenekért 1-2 K-val n.m,kint alacsonyabb 
árakat jegyeztek. 'au°

Üzleti tudósítások.

Budapest,
Tattersall telepén

Heti lóvásár:
október 14. (Saját tudósítónktól.) a 

, , - Pén ma megtarlott heti lóvásárra
felhajtottak 349 drb elsöoszfályu, (504 drh másodosz 
talyu lovat. Összesen 953 drbot. Ebből cladalolt 57Ő 
drb lo. A székesfőváros vágónak megvett 65 drb lovai 80-113 kor. között váltakozó áron. l0V3t

Seiiéslronznmvásári jelentés.
_íA székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága) Októbert 4-én. Előző napi eladatlan marad­
nál drb sertés, ,90 drb süldő, 0 drb malacz.
I ótíclhajtás 41 drb. sertés, — drb süldő, 0 drb ma­
lacz. Mai felhajtás 1351 drb serlés, 40 drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1555 drb sertés, 70 drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatolt 1400 drb sertés, 25 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 155 drb sertés, 
4 1 drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirserfés: üreg I. 
rendit 350 kilogrammon f elül életsulyban 120—124 fill., 
clclsulylevonással — fillér. Il-odreíidü 280—350 kilo-

110— fillér, 
grammon

.... „ . ■■■“• ***'W**JS» «.iviuuijivtuuucoai i 48---162
ullcnof, halai közön 220—300 klg.-ig----------- fül. cici-
sulylevonással 146—162 fill.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig----------- fillérig, levonással 116—162.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül----------- til­
ling, könnyű 140—300 “ kilogrammig — filt.-ig, 
életsulylevonással ——- lillérig, belföldi süldő 
12«—124 _ 011.-ig, külföldi süldő — fillér, malacz
-------- fillérig. Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők, A vásár irányzata 
élénk. Az árak változatlanok.

Bécsi szurómarhavástlr.
.Kór,S, okt. 14. A mai vásárra fölhoztak 4715 dh 

borjú , 1978 darab fiatal sertést, 1212 levágott sertést 
490 darab levágott juhot. IS darab bárányt. Kiadási 
árak kilogrammonkmt: Levágott boriu 1 °4 fiii/r 
elsőrendű 126-144 fillér, legeleje 146-154 fillér élő
borjú 88—128 fillér, legelsőrendü-------- fmz, zia
hússertés 104—132 filer, elő zsír sertés 116—134 fii-
ér’Jeva?o°n h,usAserlÉs 12S—J56 filler, levágott hízott 

sertés 130—luO fillér, könnyű sertés 152— j 5« 
hhér, csorendii süldő 128-156 fillér, élő ju[ 
—-- fillér, levágott juh 80-123 tillér, bárány -- 
— korona páron kint. y

cictsulylevonassal — tillér. Il-odretidü 280—35( 
grammig 100-120 till., életsulylevonással 110—
silány 128-----fillérig, fiatal nehéz 300 kdogra
felül elös. ^—— fillérig, életsulylevonással 148

Kőbányai ssriéspiacs.
Budapest, okt. 11. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 
—.—•— fillér, öreg ' ............................... . “

sr
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Elektromágneses giróuyitás,
Budapest, IV., Károly-körnt 24., L en. lift

Telelőn 10)3—39. 
Gyégytérryczők i

Finsen-fale Ivlámpa fürdők 
szívbaj ét veredanyel- 
meszeités ellen.

Elektromágneses gyógyítás

í közép (páronkint 300—409 klgr.)
............. ... nehéz (páronkint 320 kilogrammon

le.iili súlyban) 146—148 filler. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgrig teriedö súlyban. 147 — 149 fillér,
könnyű (páronkint 250 klgr.ig)-------- fillér. Magyar
szedett: _ Ncliéz (páronkint 280 klgron felül)-----——
•'hírig. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 146 —1 '9 
lillérig, köimyii (páronkint 240 klgr.) 150—15.3 fillérig.

Sertéslétszám : 19C9. évi október hó 12. nap­
ján volt készlet 25816 darab, — l:t09. október hó 
13-án felhajtatott 314 darab, — 1909. október hó 
13-án elszállittatott 350, — 1900. október hó 14. 
napjára maradt készletben 26340 db. A hízott sertés- 
üzlet irnnvzata: tartottak.

Budapesti szűrőm? rhavásár.
Eurtapcst, okt. 14. Felhajtalott 532 darab élő 

horju, (közte 65 rúgott), 0 drb leölt borjú, 0 drb nővén* 
dekmarha, 0 drh élő báránv. Árjegyzések : elsőrendű elö 
borjukért 108 — 117 fillérig, kivételesen 120—- Idler, kö­
zép minőségű élő borinkért 92—116 fillérig, leölt bor­
inkért -------- fillér, silány és rúgott borjukért 32 — 70
fillérig, növendékmarháéit-------- fillérig'kilogrammon­
ként t lev. nélkül). Elő bárányokért — K.. leölt bárá­
nyokért — K, páronként. Az irányzat lanyha volt, 
az árak 10 — 12 fülén cl kg.-kint csökkente!:.

Röntgen sugarakkal való 
kezelés,

Magas feszültségű áram- 
mai vele kezeles (Arson- 
valisatio).

Kék lénynyel való kezelós.
Villamos hofürdek (Elek- !jjj

trotherm).
Villamos fónyfürdek, 
Villamos massage (Vib-

ratio),
fialván. Farait és Franklin 

árammal való kezelés, 
Villamos vízfürdők, 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok 1 
Általános Idegesség (nea-

rasthénia, hystóría'.
Ide.ggyengesdgl állapotok, 

álmatlanság. Fejfájás,
Hiidések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idogzsóbáh

(Nonralgiák, lschíás).
Bsrlnozvelüsorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmesxesedés. 
Köszvény és osuz, reuma, 

Izületi cs csonfbejok. 
Székrekedés. Daganatok, 
Anyagcserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bórbajok, Borviszketig,' 

Lupus.
I KaJhulláa, kopaszság. 
a Szorlelenifós (nőknél 

arezon).
Ili Aranyere* csomók.

— Rendelés d. e. 8—d. u. 2—S-$g.
Kezelés egész napon át Kívánatra Diesaekteg,

98.60, Osztrák koronajáradék —. —, Magvar korona­
járadék 92.20, Osztrák-magyar bank 12 7.—, Déli vasut 
"e.s*yóny, 24.20, Hibevölgyi vasul — —, Bécsi váltóár 
84.Ja. Párisi váltóár 8! 1.83. Union bankrészvény 1 4,— 
Alpesi részv. —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) okt. 11. 4.2 százalékos ezüst 
jaradek 07.99, 1860. sorsjegy —, Déli vasut 24.— 
4 százalékos aranyjáradék 93.70, Osztrák hilelrészvény 
2C8.30, Osztrák-magyar államvasut 160.75, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 
Lngedó.

London, oki. ll. Angol consol 82;Vie.
Páris, (Zárlat) old. 11. 3 százalékos Iranczia já- 

radék 97.1-*, Osztr. aranyjáradék 99.80, Alagvar aranv- 
láradék 97.10, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. cvról 
o°6.—, 33/4 százalékos Olasz járadék 104.10, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 693.—, 5 százalékos marokkói 
liradék 523.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön
Jfí.15, 4 százalékos kons. amorf, román jár. 91.60. 4 
százalékos amorf, román járadék —.—, 5 százalékos 
A°sz járadék 167.65 4 és fél százalékos 1-09.

'sgómsriia.íiír.
Budapest, okt. 11, Fclhajtatott: Magyar bika 302 

drb, ökör 1469 drb, tehén 119:* drb, bivaly 3* 7 drb. 
Növendékmarha — drb. Boszniai bika 0 drb, ökör 150 
drb, telién 0 drb, növendékmarha 94 drb. Póthajtásra 
bejelentve 92 drh, összesen üti:,; drb. Árjegyzések : (mc- 
termázsánkint élősúlyban, levonás nélkül) Magyar hízott 
ökör, legjobb minőségű 78—88 koronáig, kivételesen 
9) 90 koronáig, közép 03-77 koronáig, silányabb 
48-61 koronáig. Magyar parasztmai ha .55—67 
koronáig, silányabb 46- 57 koronáig. Tarka hí­
zott ökör, legjobb minőségű 80-92 koronáig, kivé­
telesen 1O6-----koronáig, középminőségü (ki- -79 koro­
náig, silányabb 50—fi:, koronáig. Boszniai ökör, leg­
jobb minőségű 51 -66 koronáig, Kivételesen — - K 
silányabb minőségű 48 53 K. Bika jobb minőségű 
66—73 koronáig, silányabb 49—61 koronáig. Bivaly 
23—48 koronáig, kivételesen 52 — 5ti koronáig. Magyar 
telién 44 in koronáig. Kivételesen — koronáig. I a:ka 
telién I 80 koronáig, kiv. 64 K-ig. Kicsontozni való 
marim 28- 44 koronáig. Növcndckmarlia 40—62 koro­
náig. Mind luu kilónként élősúlyban.

Habár a felhajtás mintegy 700 darabbal nagyobb 
\ olt a múlt hetinél, a vásár kczdctÉii <t kereslet

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 14. —

Kinevezések. A belügyminiszter Jankovits Fcren- 
ezet, a veszprémi állami gyermckmeiihcly ellenőrét a
gyulai állami-menhely4iS9-gofldeskká-f------------------

az eperjesi péiiziigyigazgatóság Kiucisz [ózsef eper­
jesi lakost az eperjesi adóhivatalhoz díjtalan adóhiva­
tali gyakornokká;

á szolnoki pénziigyigazgalóság I.irály János szol­
noki lakost a szolnoki adóhivatalhoz díjtalan adóhiva­
tali gyakornokká;

A szolnoki törvényszék elnöke Örökös Tóth I.ajos 
szolnoki törvényszéki napibéres szolgát a szolnoki 
járásbírósághoz lll-ad osztályú hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- cs közoktatásügyi mi­
niszter Péletfly Béla temesvári állami főgimnázium! 
rendes tanárt a pelrozsényi állami főgimnáziumhoz, 
Bontilovivs Gusztáv ozorai és Moldován Traján torda- 
szentlárzlói Miami elemi iskolai lanilókat kölcsönösen 
áthelyezte.

Falvasatok. Az aradi pénzügyiéazgatóságnál jrénz- 
ügyőri szcmlészi állásra 14 nap alatt; Máza község­
ben (Tolnám.) postai ügynöki állásra október 29-ig; 
a nagvilondai járavhiróságnál telekkönyvi átalakító 
Gijuoki adásra 2 hét alatt: a hajdúböszörményi adó­
hivatalnál adóhivatali segedi állásra 14 nap alatt; a 
dimaszerdahelyi járásbíróságnál albirói állásra 2 hét 
alatt; a selmcczbányai hányaigazgatóságnál bánya-

HETI MŰSOR.
Október nemzeti Színház |l[. kir. Oporaház Vtgszinkáz Király Színház Magyar Színház fov. Városligeti 

Színház Várszínház Uránia

J1 Szombat______ Győztesek |
Aida Esiros ügy Az elvált asszony A szil* Szerelmi keringő Constantin abbé -

H Vasárnap délután
( s v , este

az ember j
tragédiája |A bűvös vadász 
Győztesek * 1

iaiai'jaxas

Bundán szamara

Jánoska

Tilos s csók

A császár
katonái

A szűz 1

szerelmi aeringö 
Baba 1
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-

i
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Péntek, okfötier T3
ÄÄ'Äii'ffi? s»

$s ä
széknél 2 albírói állásra 2 hét alatt; az ipolvsáai adó" 
páVlSatokatdÓtiSZU álláSm 14 naP alatt l^hety beadni a

wzAllAs.
okt. 13. Oku 14. 

méter

fisra

egyetebtes

csapádék)öny^r0^n0Z'S ’ ^n-',le' semm’ vagy kevés

állomás

Ion hcbflring 2.15 1 61
Duna Fasu 3.25 2.97

Linz 0.70 0.30
Bécs 0.55 0.02
Pozsonv 2.42 2.73
Komárom 2 OS 3.-2
Budapest 2.92 2 30
Paks 2.10 1 53
Mohács 1.26
Gombos 2.05 3 22
Újvidék 2.99 2.15
Fancsova 2 06 1.45
Orsóvá 1 52 2.08

Morva Morvafalu 0 57 0.G7
Vág Zsolna 0 28 0.24

Trencsén 0.34 0.19
fezered 0.68 U 55

Kába Szt.-Gotthard 0.24 0.33
0.12 ().! 1
2.41 2.49

Jrava Várasd 2.36
Zákány 1 14 0.70

2.14
Eszék 1.98 2.S1Mura M.-^zerdan, 1.22 1.10

szava Zágráb 0.18 1.19
Sziszek 1 -3 4.72
Mitrovicza 2 46 2.81

hzamcs Déós 0..50 0.48 j
Szabna r 0.12Kr aszna N.-Maitcnv

0.12 1

Laboréra Munkács 0.C4
Lalorcza Homonna 0.50

5-----------

rerectony 0.03 1

M. -Sziget 
Tekeháza 
y.-Namény
Tokaj
Tiszafüred
Szolnok
Csongrád
Szeged
T.-Becse

11 ^ Tito1
Ondara Hoór
Tapoly Bártfa 
Bodrog Ladmócz 
i;a.jé Zsolcza
Hernád H..Németi 
Berettyó Margittá 

B.-Ujfalu 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes

Curahotic 
BorosjenÓ 
Békés

Körös

Maros

okt. 18. okt, 14. 

méter
0.— 0.06 
O.f'4 (\0t 
0.02 !.— 
0.66 
0.92 
0 85 
0.38 
0.71 
0.19 
2.07 
1 li 
0.64 
0.01 
1.32 0.12 
0.17 
0.32 
0.60 
0.24 
0.33 0.2 *
0.38 
0.58 
0.49 
0.43

Cy.-Fchérvar 0.26

Temea
Buga

Rranyicska.
Soborsia
Arad
Makó
K,» Kostoly
Kiszctó
Temesvár
Becskerek

0-08 
1 28 
0.26 0.12 
«.•.30 
0.70 
0 98 
1.19

0. - 
0.72 1.02 
1.64 
U.98 0.10 
1.74 
0.90 
0.54 
0.53 
1.36 
0.27 
0.16 
0.— 
0.40 
0.18 
0.20 
0.16 
0.36 
0 46 
C.44 
0.38 0.21 0.66 
1.28 0.10 
0.62 
0*96 
t 98 
0.',6 
1.22

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézető:

... Hazánkban tegnap száraz és jobbára derült 
idő uralkodott, ma reggelre pedig részben borultra 
változott. A hőmérsékletben lényeges változás nem 
torién!: a maximum Verseczen 24 0> és a mini­
mum Botfalun 1 Co volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen höváltozás cs semmi, varrv csak 

elvétve némi cső várható.

A.-Szlatina _ 
Ungvár 
Késmárk _
Losoncz   __
Ogyalla ... ...
Budapest____
Hercny ... ___ 
Keszthely
Pécs _ ___
Zágráb____
Fiume   ^
Szeged _ 
Temesvár ZZ 
Nagyvárad ZZ 
Kolozsvár 
Vajdahunyad" 
Nagyszeben _
•'Z at mar ..._
1 gt-r ... _J 
Árvavárai ja ... 
helmeczbánya
Komárom _
Magyar-Ó vár** 
feopion _

Cirkvenlca ~
Debrecen___
Kecsxcmei
Orosháza».
Arad _
Zsombolya Z. 
Versecz _ J 
Orsóvá__  ZZ

70.9 
6*>.4
69.5 
6<1
66.7
67.5 
«6.6 
6 - .8
66.9
66.5
64.4
67.6 
67.6 
67 5

69.5
69.8

Is Szélirány it
ereje

ríóraár-
sókiet

6.7
6.3
6.4 
9.2 8.0

12.8
7.4 

1X8 
13.0
11.4 
14.0
10.7 
8.9

10.8
6Í.8
3.6

12.2
13.8
12.8
10.4 
12.0 
12.1 
10.6
10.5 
14.8
11.4
12.4 
12.2 
14.0
9.4

10.3
12.3

E
NE

N
E

NE
N
N
NE
N

NE

N
SSE
feXV
N
E
NW
NW
W

NE
NE
NE
N

NE
SE
NW

Dr. Kállay Zoltán
jog' tartalékos

6
6
5 
8 
G

15
9

14
11
12
14

13
14 
9

14 
10 
13 
12
6 
8

10
10
8

15 
12 
11 
13 
12 
12 
10
9

úgy
m

mert hiszen megrövidítve a tanulás, a legtöbbször a fővárosban 
huzamosabb tartózkodás idejét, már maga ez is tekmtäves 1— 1 
megtakarítást jelent. -■ J Xt

Z23,

„EGYETÉRTÉS*8
politikát napilap.

KLidóhivatali igazgató: PAJOR E8ÁTVÁ&

1 Búza
zBaasaagsmaez

. ' uu fiuugkiiuii: ti iOU UilomaDin
;r ll fitt. !l 2 6r,

' .-101 í fi. M ít-;~ 1 K .-ic

* liettvicékl uj
fi —• h ü g,.*

20.70

t- ** 77 !' 29.10 , £, — !
1 iehózinegyei Of

Is i: .'"*.50 _ —

29.00
77 1 ÍS.-~ |l l,

{ peelvjdéki fii 7.8 !
75 '

28.80
— . ' |j Tfi JÖJJ 29* 15

7« 1 — —II fr, •< "'t.3J 23.69
77 : , -1 - ' —.—

tánsijj fii 78 ! 
75 jf

28.8,5

—. — 29 lJ
2K.75 j =■!

hátak ad 76 '! 2S.90
—I' 7d V » 20 29*69

76 ' . — ti 60 —
77 :í 26.?•» ; - ; -!

L'.dO 1 29.30 ,1  ,, — 

......... .... ........ "LUU kiit Tárám '

BÚTOR
i’éselctfÍEeíésrc «------- r- ■ .......

vaiT meghatározóit vi&e »solid árak ós legkedvesebb fizetési 
töltetetek mellett. — Felvilágosilástil szoljai

USZT ISTVÁN BUDAPEST, rSÄSStt«
Több mint 600 kénpol ellátott árjegyzékünket bárkinek 

60 filter ellen franko elküldjük.

él államtudor,

Jogi szemináriuma
(Budapest, IV„ Magyar-utca 3. e*J

mely már évek óta a legnagyobb aflmaal és 
ménynyel működik.

Tanít, Oktat, Bökésztt
SKjiÍ TÍZEeálaba'

A Legrövidebb Idő Alatt
gy, hogv már az időmegtakaritássat is i 
tagúknak hallgatói;

A Legkevesebb Költséggel
Iáé, a legtöbbször a fÖvóumwi 
már maga ez is tekintélyen ]

A Legkisebb Fáradsággal,
szemináriumban. — mely teljesen u évtizedek ét* H- 

próbált külföldi, u. m. nemet, francia és svájci hasonló Intézetek
riÄr\zXSk^'ai;ai’EawrLtöurik11 ,áradsása mBS0,Äk,

De Nem legyzet-Pnskákkal
is S2iíora‘n tudc-'

A Budapesti és Éoiomári Egyetemre!
bármely tankönyv használata, — s bármelyik bizottság kijelölése mellett1

A Kiváló Sikerek
e£-5z «orozatit tudja már ez az intézet fdürmlatni Hatlgatdi, akik

Jeles Eredséspyel Vizsgáztak
mlndenUpí találhatók, a dr. Kálíav-féle Jogi Szemináriumról

Az Ország Minden Vámsában
tatnak. % mlndenMt találhatni kész ügyvédeket, bírákat, w? mái 
é/Elwlu ."•n m. . , ° e2Téneket, akik gyors boldogulásukat, kitűnően 
Elkerült vizsgájukat, s a megszerzett diploma örömet

Egyedül Ennek Az Mézeinek
& már évek óta, a legkitűnőbb Ezakerók közremunkálásárai műkőd/*

Jogi SzeMiiárlBanak
8.45?ía^'vMe-1tyekpedi*éze Bud£®eiteű Vim, a IV. Ma^yar-itca

Dr. Kállay Zoltán
ÖC* és slljITYlkt/!Al* ^■hVal>Afl fi.*_ V * r - . ... . ,, -állam tudor, tartalékos n. Mr. honvédszázado s-hadííró# 

KSHrVEN PROSPEKTUST melyet LIJTA» I
IíABÍXJI* kiiidilnk rrnndfinkfrn*}«  ̂ j

Egyéb gabottartemtiek ara

Roz’e
ekereedü o ZZ' Z ZZ ' ZZ 

zcpminöségíi nj * . ZZ ~
közcpnijnofeöcO a Z. . _ 'Zi

kar many, rloe,rándít . " _
laks-máuy, másod rendű ZZ ^ ZZ
i-táőzétue, tiszavidéLi.^
ejKÖrendU ... ___________

_ ~ kczépmmícéSÜ ......................
iAngr©ri n.apyar__________ ~
Ropcrze kápót fltarepc*.'o* ZZ ZZ

19.4

! 19.95

Árpa

Zab 15.73 ' lh,-

27 50

Swrgonya
Kor onatoi—koroua

Dimantuü _____
l1 flsoir.agyarorfizágí . . 

i.'yireégj
i fTflélyj _____ __ ZZ ZZ m~"

_____ZZ ~.ZZ ...........
i^esti_______ _ % __

Külön idle 
leitoéüyek Faj

ixoronxu v.ai

•leznéteh____ budapeeli... ... ... .................. r-d
-tzaíoim» vidólü____ __  w .....................

prima, 1 dgensz ári tolt vidéki _ -
tárom té-enb-.aiiot: 4dar.ni t.,8 —

U -
átilVá KteáriT Illetőit " _ ... _ .. -

bostnia, 1106. évi ussnce-jtla. —
Ü‘0S. „ 103 „ —

, IftOd. . „ i-J „
eztrbuu, 190s. ueance-min.

» 19W*. . .. l™ „
ed&tirkéoáro „ V«1-'. kf .

szlavor. 1‘XiÖ, M e “
l> — — Izertiai, t tr. ' _ — ... —

heteitag_____ íuezerna ma,.-var 1908 -
vörös aprOszemő 1998 - »

* — — „ kozeoezemf) 1908 — ...
.. nnns»H( :| 1908 ...

ÁiiamadcsságkózKöicsöMK
Magvax aranyjaraduK _ 4p.o 

e koionajaiadek 8Vi°> 
„ kcronajaradek_ 4°/o 

AH.kéJ.V'ajiKapu ceij.ur .e. 3J/o 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Korv.-BzIav.reg.-kárL k. lty2°/o 
M. tőldtehermeaU kö'v. 4°/o 
Horv.-szlav. w , 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4u/o 
Konv.oszlr adóm.koronai. 4°/o 
Egyes, osztr. jár. papír. 4V2X0 

e „ , ezíisí 41<;2°/0
Osztrák aranyjáradek 4°/o 

, koronajáradék... J^'o 
• áll.-surs. 1860. IOCOK 4°/o 
e e 1860-ból 20íy K 4O/0
m w lS64-r-őliC0K —

... ...* .......K -
Eosz.-herc. óvsz. k. ' >95. 4J,o 

■ e VdáUÜ ’.898. 4V3°.'l 
-mm » 1902. 4*/2 ,0

Epést« székec-íőv. kuic& 4 
Bpcst tzokcs*fÓ7. köics. 4 . ., 
Oxcsz «'tüam k őksöa o r. t r.0^,0

Záloglevelek. Eisébbsegex.
Belváf. tkpt i.-t— _ AKí'j-£.
Egyeiiiit. i6v. tU.pt__4Va"’,

. ko:caa ért. 4°,
Hazii bank rt. kam.ko;t 4-, P, 
tvisout. érsz. íűldin 61 év 5‘.

m t&ii evro____ 5°,"
w to1,! éviékor.ért.

SL agrar-jár.-b. Bzöiókölv 4°;
, e 1 arad•:ki egy vt. 4’* ‘a3,
, , záloglevél köles. 4Va0/

AL ált. íalpur.-LóOévie 4°,
, f g m Bő éí íQ 4«';
, . , »65 évre 4Va°;

Alag^-. tDidhitíiibU 41 évre 4n,
0 « 60évre 4cv
• * 68 évre ŐVi^’e
, 62.1L. ti ialajjdv. 4°,

AL jalz. nitolb. hf.-ban -lj/2a,
0 úgy &nán 50 évre 41,iA'
e t'.riat ertekben 4
9 60 evie kor, é. 4°,'o
„ közs. kőtv. 60 évre 4’/r°,o
- ugr-anaz 50 övre 4°,o
B 60 ev vl. 110 üt. 43/o 
0 nyer. kótv, üt. ó* 4c,o 
9 osz!r. íe.tlib. _ 4'0
, nyer. kótv. koró. £°,o 

M.leszám, pivltbköOévre 4°/o 
• • . 6ó . 4"/o

M. IkpL kőzp. jelzb. 4Vj°/o 
„ köz6.Kt)tv.6vévre4'/20/o 
, közs.kutv. 70cvre 41, a°, j 

Orsz. körn, hitelez, kótv. 4°/o 
Otiztr^m.BankóOev o. 6.4°/o 

„ „ kor.é. 40,o
V.huz&ie« lirp.kdze. ktv. 4* a'-'/o 
0 • ■ • fit» é. 4^,o
, , lúO K n. e. nykótv.

Besíi m. keresk. bauk 4Wo 
• m * • K. é. 4°/o
, kozajvóiv.vf. 110írt 4Va°/c 
, köze. kótv. vf. lOo k. 4% 

kdiáu teLgerhajóz. r.-u 41/ic/t 
Bpezti köaub raspáJva — — 
Bpest vajc.i nlhmos vasúi 
Deli vauit 100 in árka erL 4°/o 
mmtsammNsmamm

í.i.2-5

lift«

Cl*. — j
4fhi__ ,
-1-i

sleílr.'.Ub-'.j !! '

xlyaozsi. 5^ 6?- \r f~

9.:.5(
j o-.sO
1 ft«."*Ú\Z-

bi. -
1 101.50 

r* .-o
97 '
^4.7-
9:.-7 r*. <’■'•
Oí, - • pí..:.0

92. <
01', r' 02 7">
od — 09.50

JJ6.50
P8.*9
;f.7;

99.— o9.5
09.5;

91Í75
9 ' • ‘ **'

f,l]75 95.75
159x50 1 ■ \-

íy, —! 1^.- ’
I’*'*. 50
1 V-"’

(V*1 1 «.;•>_ 75

os 50 0''.-*’
96,251 0 3.7á
•96. —: 06.50

Xo0.*>‘‘
96.20, .|6..0
0.8.50 j 09.
C9.30I 09.—
;.f.5U o:.—

1o;<*—• 103.06
<«0.251 v

Kassa-c der n.r. 1883. frL é 4Ye 
e 1 Sa« arany márka ért 4°, t 
e 1S31 ezüst tzL árt 4°/( 
m 1691 arany marka ér :4ö,
- OFztrák vonal tvt c. 4°

*XL ioiyam-tginr.-L k. ért 4*,

Bankok részvényei
Angol-osztiak bank_______
Bucapesti bankvgyesil'etr.-! 
J.Jsó magyar ípaxnaruc 6 /« 
liakat bauk oui k ő°,
Mcnnes mag>. jil. váltóüzlo 
Ma^y*. agr. es jár. b. r.-U S ’/t 
ól. ált lutelbark 
M ielzáloghitelb. v,
Megy. kereskedelmi r.-t. 
■Mag7.-k,-e&-tezíü>^torsi. „
M. lesz.-es p.-b. t 50.0

. >M* pénzűit ku p. h. n. r.-t.
5 lAL tkp. kőzp. jelzb.-;a í 

Zuagy&r telepítő es pare, ba 
Oí-z'rak-Uiieiint ct . v. b°,c 
Oszuair-magyax bánt __
Festi m. kere&k. baiix_ y;< 
.urucnDanx w w ße c

Taiarékpénztarak.
oeivároai tan&rólcéc.-tar ?A\
Budapest Ki. kér. takurékpj «1 •> ^ - 
Budapcst-ErzsébKxvaroa utO *_. 
budaoest-LipotvároÉl úankr.t!
Bpes-.i lak. sorez. zliogk. r.-t*
Egyesüli üpesti fővárosi tko.'
Magy a*t takar«^koénrt. őc,o 
Magyar or«, közoonb takpu 
Fesü hazai eisciákoaeip. w

109.-

48 >.30: 4
P75_I 0-0.—

Cl4.c( 
34!.- 

őú, «.-U.- 
177;.— 
34S‘i.-

•-14, 
84'». 
663 

17 7 ó 
347;.

62(3. —i210
157,— 

__ : 4 27___

"0!—I 166.1!
. 1.—- 154. »—

Blrtcsltb társaságok.
Elei migs-ai ált 
Fondle pesti bút int 6' o 
Miry. )C£- és vi£.»ntí. í ’o 
Xáüueb baleset biztosítóig
Panaoiua tlaíontbiíL intését

Gőzmalmok.
r.-t

\C6

Öo.’őO

n so j
ni.-'

103.50 
64 —

109. -
93.50 
92.

111.50

Különféle vállalatok.
pest-ezt-lón jtczi téglagyár

» «waj« eaáUUUUJUJ j
Kőbányai gőz lóg ag^ar ... 
Kószénbán^a és tóglagyár«.
Magyar aszíait r.-t. —. ____
Magyar álü köesénb. r.*t, S’Vo 
Mapy&r koramia gyár — 5<>/o 
S«tlgó‘ariánt kö»ré:th»nva5°/o

tov

•208.—
2320.—

1075’
’390.

— 345.,
2íS..
40.—

26!
4JI..266

1446.— 1U-
SSO.— 
3CKÜ — 
400.— 
3*5,—
óo:.-

440.-
243.—
320.—
560,—

130'/,—i 1305,—
Ó47.— 
174.- 
645.— 
230. - 
624 -

548,
175,—
646.—
•231 — 
628.—

L'íiaö tégla, es mesaegera _ 
EUő m. gazdasági gépgyár.5»/o
uanubius-najógyar____ ßo/0
fegyver- és gépgyár r.-t. Öf/o
vanz es tarsa vasoníó ____
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gongyaz row-táz-s 
Rima mar. vasma oki. k.aTo 
bchiick-íéle vasöntöde 
WeHrer J. gépgyár r.-kw _ 
brankluvlíurüulat w 
Kőnvves Kálmán m. r.T. 
Brassói cellulose gyúxr.-)9 40^ 
Bp?siiáJL villamos sá gi rf. o7/» 

S*.'j.:C hJso magyar oetüöntide _ 
Eieo magyar gyaptemosó 
hJ&ó in. reszri .-siinT'ztide *
Első m. sortesiiizJaM____
E.luo. ma gyár... ezaljoc^ r«»L "*~ 
Fiumei rizsháutoió isem..®» 
Gscbwin.l-féie szesz^var 
,Hungaiiae műi ráhagy -ír 
Eooanyai po'gári sériozó ZZ 
Magyar ezukonpar 45^ 
Magyar vasúti íorg. r.-t. 52/0 j 
Magyar vilamossági rvt. 5<o 1 
B0yal-£,zálioda rcszv.-tarL..w 
Szegedi kondorfonóg^’ár r.*^ 
Adria tengerhajózási iv*t ö’Vo 
Bpesuközúti vasút oki. k 
c, *. ...» élvez. tégy. 
epesü vi;L vaicsj vasút 50/0
Bpeíi-uj pcs í-rákcspfvül vlei
Déli vasút ok:, v,______
Dunagőznajózasi társ. i 
itissa* deinergi vasúti 5-;» 
Magvar íl g. vasutak . 
Magyar uyugcb vílsuI ,
Uszti* -nr.a- aiísmv* 
rccá-bárcai vasúi ^ M

ScrsfesTsk.
Bajüüa sorsjegy ...

V Cszlrák lei ük}.* 
oanlika sorsjegy nyer -Jege, 
fcecev. nyer. köles. 1SÍ4. é? 
LrzscL-at szauateiiuin ^rsj.
eJószi?* eorejcjy__ ... .
„ • »szír. ieltiib.
&Ugyxr vöröskereszt sorp/.

„ osztr, lelüin. w w 
Osztrák vöröskereszt stored, 
öszt.-ik hítcliut. sorsiezv — 
t áldfy-sorsjegy — w w „

Pemmemsk és váltéit
Ar»uy, magyar v. osztr. vari 

n * m #kor._
- »!• „ frl —
M 20 frankos _ _ _
~ tlO mártsa ________

fiémel tv b«mtje£7 (100mk.) 
branczi* hj. (too Irani) ' 
Olaaz bankj. «100 Um) _
rapimibel daiaiion.mi_w
Eomio bankjegy (100 lei) _ 
Amsterdam (100 holt forint) 
Váltok f omlon (100 font at) 

u Kew-Yotk 100 dollar 
m ctmet bankp. 100 m. 
w Piaca bankp. 100 Ura 

Pária 100 frankért ...

“'3;—j 3J!90.'.7

T.^j 197.óf
Ó-i 4V1.M

■'.oOj

oil.— 
SOI — 
•102.— 
836,—

442—
243.60 
829.50 
56 ;.őo

iái. —i »■;<

117.56— U7.»,_. 
40 . 94.70— 
UK— 35.115— 
55— 0.58-
26- 95.75— 
30-. 1S6.7V- 
,10- 240^0- 
n — 490—
55— UT.85- 
Cb— 98.35- 
■10—I— 95.70
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KÜLÖNFÉLÉK.
Pasztel.

Csak egy-két konflis őgyeleg az uiczán, 
lő már a hajnal, sőprik már a várost,
S hazafelé tart vidáman, kaczagva 
A tivornyából egy pár leány most.

Ott fönn alusznak mások, szüzi-tiszták, 
Akiknek vágyuk — éjszakába’ járni,
De akikért majd egys'zer mégis eljő 
A mesebeli, tündérszép királyfi.

Itt lenn vad lárma, duhaj nóta csendül.
Egy álmos rendőr áll a járdaszélen 
És arra vár, mikor jő már a reggel . . .
A perczek ólmosak ezen az éjen.

A gázlámpáknak méla pislogása 
Bevonja fénynyel a fák koronáját 
Es foszlik már az éj a háztetőkön,
Már leveti fekete gyászos fátylát.

A légben ismeretlen hangok kelnek,
Szomorú, panaszos melódiák,
S a kávéháznak márványasztalánál 
Egy verset mormol két kóbor diák.

Elek Alfred.

(A szívműködés valódi forrása) Salzburgból Ír ják, 
hogy a német orvosok és természetvizsgálók idei 
nagygyűlése alkalmából tartott előadások során a 
belgyógyászati szakosztályban Adamkievic bécsi 
orvostanár: „A szívműködés erejének és üíem- 
szeriiségének főforrása“ czim alatt rendkívül 
érdekesen ismertette a szívműködésnek ama tör­
vényszerűségét, amelynek voltaképpeni hajtó­
ereje eddig teljesen ismeretlen volt. — A 
szívműködés üíemszerüségét eddig ama hatások 
mechanikai következményének tekintették, amelyek 
egyrészt a szivkamarát és a szívbillentyűk anató­
miai berendezése folytán, másrészt a szivüíőerek- 
nek a testben elhelyezett ütőerekhez való viszo­
nyából, illetőleg a szívnek úgynevezett öntáplálá­
sából (öntüzelés) állanak elő. Az előadó az em­
beri testen végzett anyagcserekisérletek alapján 
kikutatja, hogy a szívműködés üíemszeriisége a 
sziverőnek közvetlen munkája és éppen ezért azon- ! 
nal megszűnik, mihelyt a sziv hajtóereje bizonyos ! 
minimumra csökken és viszont a szív hajtóereje j

a táplálás tényezője és a vér vegyi összetételétől 
függ. Ezekből kimutatja, hogy a sziv tllemszcrü- 
sége elsősorban a véranyag "minemüségétől függ 
és nem mechanikai hatásoktól. Az előadó tanár 
huzamosabb ideig tartó kísérletei során megállapí­
totta, hogy a szívműködés különleges errőforrását a 
táplálékban levő ezukoranyag képezi és hogy a 
ezukornak a vérben való elégése ugyanolyan je­
lentőséggel bir, mint a szénanyag elégése a 
gépben. Az emberi testben mutatkozó ezu- 
korhiány a sziv hajtóerejének működésében min­
denkor zavart okoz, amely csakis a valódi ok meg­
szüntetése után tüntethető cl. Eme körülmények 
ismerete nem csupán elméleti, hanem gyakor­
lati szempontból is rendkívül fontos. Gyakran elő­
fordul ugyanis, hogy a sziv ezukorhiányát félre­
ismerik és azt szivelzsirosodásnak tartják. Ha már 
most ezt a szivelzsirosodásnak tartott ezukorhiányt 
nem a kellő módon, vagyis megfelelő ezukoranyag- 
pótlással kezelik, akkor a beteg egészségére, ille­
tőleg életére nézve is a legnagyobb veszedelem 
állhat elő.

(Háztartási iskola fink számára.) Norvégiáé az 
érdem e különösen hangzó újításért. Norvégia 
férfinépessége a mezőgazdaságon kívül, azaz még 
inkább amellett főként halászatból, tengerészei­
ből él. A hajókon természetesen csak férfiak Van­
nak és ha egy hajónak nem akad jó szakácsa, 
az nagy bajt jelent. A jó szakács azonban nem 
terem gombantódra, hanem nevelni kell, még pedig 
ama körülmények szerint, amelyekben továbbra is 
működni fog. A jó szakács jókedvű hajót jelent, 
amelynek legénysége munkabíró, egészséges. Ha- 
konson Hansen dronljcmi norvég főtanitó úgy 
akarja ezt a czélt elérni, hogy háztartási iskolát 
nyitott fiuk szániára. Fáradozása eredményéről ő 
maga számol be egy tekintélyes folyóirat hasábján. 
Iskolájával kapcsolatban a . 1907 —8-iki tanévben 
iskolai konyhát állított fel, a konyha élén képesí­
tett tanítónő áll, aki nagy passzióval végzi az ok­
tatásig mely elméletet és gyakorlatot egyaránt fel­
ölel. Számos tiu jelentkezett, de csak azokat vet­
lek föl a háztartási tanfolyamra, akik különben 
is kitűnő tanulók voltak. Otvcnnyolcz kitűnő je­
lentkezőből azonban hely hiánya miatt az első tan­
folyamra csakis tizet vehettek föl. A tanítás ered­
ménye meglepően jó volt. 1908. július hónapjában 
volt a gyakorlati vizsga : a vizsgázó tiz fiú főzte a 
vizsgaebédcf, amely kitünően sikerült. A vizsgá­
zott fiuk anyái el voltak ragadtatva f áiknak a sza- 
kacsmüvészct terén való nagy haladásától és há­
lásán köszönték meg a fötanitónak fáradozásait 
mert — mint mondták, — most már nekik is van

hasznuk a fiukból. A második tanfolyam hallgatói 
szintén kitűnő credménynyei vizsgáztak és iZ 
látszik, nemsokára több norvég iskolában kövefní 
fogjak Hakonson ur példáját. Amerikában már ré 
gébben tanítják a fiukat főzni, aminek azok is tó 
hasznai veszik. J0

(A mezítlábas képviselő). Pétervárott a duma 
megnyitásakor, mint ismeretes, a képviselők min 
den ünnepélyeskedők nélkül utczai ruhákban tó 
leniek meg. Köztük aztán jókora feltűnésre adott 
alkalmat egy finn honatya, Pikkole, aki külön 
ben egyszerű földműves. Odáig vitte a primitívsé­
gét az öltözködésben, hogy mezítláb jelent men 
az ülésen.

— Pikkole, ön bizonyára elvesztette a esi? 
máját, — tréfálództak vele a képviselőtársai, mi­
kor az ülésre indult. ’ 7,1

— A csizmán! Hát csak nyáron nem járok 
csizmába, — felelt Pikkole nagy komolyan.
zitiáb"? j DC m6gÍS • * 1 orszáSgyMisen - me.

— Na, én csak azt gondoltam már, ho°v 
gyhlés nem a jég hátán lesz, hanem valami ház. 
ban ; ott pedig nem kell csizma — intézte el vée- 
kép a kérdést a mezítlábas honatya. k

Valóban Pikkole ur nem tévedett. A házban 
nem kellett a jégre tennie a lábát, mert a 
padló is huzattal volt ellátva és Így Pikkole etré- 
szén jól érezte magát. Történt azonban, hogy a 
l.mn újságíróknak jobb dolguk nem lévén, nemzeti 
ügyet csináltak Pikkole ur csizmáiból. Egész Finn­
ország tudta másnap, hogy Pikkole csizmátlanul 
jelent meg az ülésén, főkép azért, mert nincs csiz- 
maja > Mi történt erre ? Országos csizma invázió in- 
dúlt meg Pikkole felé. A finn nők elsősorban ha­
risnyakat kötögettek számára és innen is, onnan is 
tahiról, varosról hulllak a harisnyák, a csizmák 
hazafias szimbólumokkal diszitvék. Mit tett azon­
ban Pikkole ? Pikkole most már arra határozta 
magat, hogy a csizmát azért sem huzza fel és 
“i*"? üteg újra mezítláb jelent meg az ülésen. 
Lohol pedig a legnagyobb bajok származtak. A 
ház irodájában már nem tudták elraktározni a sok 
küldeményt, ami Pikkole czimére érkezett. Embe­
rek dőltek ki a munkában, de Pikkolet ez nem 
hatotta meg és továbbra is mezítláb járt az ülé­
sekre. A csizmaküldemények pedig nem szünlek 
meg. Végre az újságok megszánták a szegény 
tisztviselőket és igy reparálták a dolgot, ho-n- 
agyonhallgatják a népszerű Pikkolet, hatha ioy a 
csizmáiban hálás nemzet elfeledkezne az ő mezít­
lábas nagy fiáról.

ÁRENEGÁT
— EREDETI REGÉNY. —

<RTA: DÉRI GYULA.

— Elűzlek, megvetlek, gyűlöllek, meg­
átkozlak, utállak, válaszolt a nő indulato­
san taszítva el magától a fór 1 i feléje nytiló 
kezét. Megcsaltál, kijátszottál, nem vagyok 
adósod. Amit tettél, az lett az én veszedel­
mem, az én gyalázatom. Te adtad a levelei­
ket a kezembe, te tanácsoltad, hogy - fogassam 
el őket, mikor már a gyávaságoddal nmgfo^z- 
tottál minden okosabb eszköztől. S most ujjal 
mutogatnak rám, mint az ügyetlen csclszö- 
vény leálczázott hősére, kigunyolnak, meg­
semmisítenek. Te nyomomlt, te gyáva te 
őrült! Hogy még beszélek hozzád, hogy’még 
megtűrlek a szobámban, hogy még ki nem 
dobattalak 1

Lemaitre föláll s lángoló, kigyulladt 
arczczal lép a nő elé. Zsebéből egy elefánt— 
csontnyelii kisded pisztolyt vesz kf s a nő 
kezébe adja.

_ — Ne azt tedd velem 1 szólt hozzá resz­
kető hangon. Ha olyan kiengcsztelhelelen a 
gyűlöleted, ölj meg ! Megírom, hogy öngyil­
kos lettem. Senki sem fogja számon kérni tő­
led az életemet. Itt van a qviikos fegyver — 
nesze !

A nő földhöz vágja a kezébe adott
fegyvert.

— Ne jáíszszék itt színházat előttem. Vigye 1 
a nyomorult életét; semmi szükség rá, hogy ;
fosszam tőle. ö ' |

~ Úgy? kérdé hirtelen Lemaitre, össze- 
zontott fogai közül sziszegve ejtvén ki a 

szót. Ha Du Charrason kell boszut áliani : 
semmi kegyetlenségtől nem riadsz vissza, 
mosolyogva áldozod föl idegen emberek éle­
tet, s mikor arra biztatlak, hogy ha engem 
meggyöKHni okod volt, vedd e! az élete­

met, akkor te azt mondod nekem, liooy 
vigyem a nyomorult életemet? Hiszen akkor 
nem gyűlölsz te engem s ha nem gyűlölsz, 
nem is szerettél 1 Csak hazudlad ezt nekem 
mikor magadhoz csaltál, elszédilettél, epedéi 
tekintettel néztél a szemeim közé s azt 
mondtad nekem, hogy szeretni fogsz. 11a- 

i zudtdl le akkor; eszköz kellett neked, semmi 
más. Engem találtál rá alkalmasnak; ha 

1 mást találsz, annak is azt mondtad volna,
; amit nekem mondtál. S most eldobsz ma­

gadtól, amint eldobjad volna azt s mint cldob- 
j nál akkor is, ha többre lettem volna jó, ha az 
i cn árulásom hasznodra vált volna is néked.
I Nem gyűlölsz te engemet; a kijátszott kártyád 

c; akaród dobni, ennyi az egész !
— S ha úgy van is ? kérdé a nő vállat 

vonva. Mert nem olvasta ki előbb a leikemből 
ezt a sok fölfedezést ? Most már kényszcriísen 
rá, hogy szeressem,ha tud!

— Ha tudlak-e? Magad mondtad. Egyedül 
vagyunk. Azt nem látta senki, mikor bejöttem. 
A folyosó ajtaját bezártam magam után. Ezt 
nem tudtad ugy-c?

Moulinsné csak most vette észre, minő 
veszélyes helyzetben van. Ha a folyosó el van 
zárva, a boudoirba három szobán át lehet csak 
jutni-a másik ajtón, s az a három szoba most 
mind üres. Cselédei azóta lefeküdtek, egyedül 
a komorna vár rá a hálószobában, az cniiict 
másik szárnyán.

Moulinsnénak hirtelen mentő gondolata 
tamadt s a földön fekvő pisztolyt egy gyors 
mozdulattal kezébe ragadta.

— Most távozzék! kiáltott, Lemaitre mel­
lének szögezvén a pisztoly csövét. Lemaitre 
szónJkül fordult meg, mintha engedelmeskedni 
akarna, alig lett azonban két lépest, gyorsan 
visszafordult s köpenye szárnyát ráterhelte az 
asztalon álló lámpára. A lámpa feldőlt s ki­
aludt. A teremben sötét lelt.

Moulinsné most elsütötte a pisztolyt abban 
az irányban, hol Lemaitre alakját az utolsó 
pillanatban látta volt.

A lövés dörejét tompa zuhanás követte. 
Azután csöndes lett minden.

HATODIK RÉSZ.
A nász.

LI.
légy forró júniusi reggelen, két nappal a 

I mmcsi választás előtt, Mertens-Lionville tábor- 
1 nők teljes diszbe öltözve nyitott be a húga 
j szobájába.

Helen, kinek arczán az átélt szenve­
dések alig hagytak nyomot, csak hogy éjien 
halványabb lett valamivel a két rózsaarcza, 
mar várni látszott rá s midőn belépett mo­
solyogva lépett eléje s homlokát csókra 
nyujtá.

Micsoda Iclkieröd van neked, te gyer- 
I mek, hogy most ilyen vidámnak tudod maga­

dat mutatni! szólt az öreg katona kémlő te- 
, Kmtettel mélyedve Helen szemébe.

Nem erő az, de clbizakodás, vála­
szold Helen. Valami remény, mely nem ben­
nem fogamzolt, de mintha beszivtam volna 
valamikor a levegővel, talán álmomban. S a 
vidámságom nem tettetés. Ha egyedül vagyok, 
akkor is ilyen az arczom, s amilyen az arczom, 
olyan a lelkem. Ncna magam is csodálkozom 
ezen, megdöbbenek önmagámtól, s félve kér­
dem, nem istenkisértés-c ez a vakmerőség a 
reménykedésben ?

; Mariont hallanád, hogy mennyire 
csodál ezért 1 „Papa, ha te velem úgy bánnál, 
mint szegény Heléntiel az atyja, én azt nem 
cinéin tut 1 Papa, ha én arra gondolok, hogy 
nekem a vizsgálóbíró elé kellene állnom, 
én azt nem éli: in túl. Papa, ha én arra 
gondolok, hogy amit mondok, azt jegyző- 
könyvbe írják, s nekem meg kell rá esküd­
nöm, én azt nem élném lul. S Helén még le- 
vertnek se látszik ezek miatt.“ — Manóba, 
mondtam neki, hiszen nem gyermek, hogy 
sírjon. „Hogyne volna gyermek, mikor fiatalabb 
nálam is, hát még Susannenál. Pedig még mi 
sem vagyunk vén lányok 1“ „Bizony azok 
vagytok ma-holnap“, mondlanr aztán nekik, 
mire mindakettő kaczagva ott hagyott a fakép- 
né‘* (Folyt, köv.)
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P6DteK, omner 15.
színhazak

Pénteken, 1909. október 15-én
Nemzeti Színház KináBy-szinház

egyetertes

Először

Színmű 4 felvonásban. Irta Emile 
Fahre. Fordította Gábor Andor.
Daygrand 
Daygrandné 
Julién
í;a*;!iaW«™=k»lk

Droycr René
Jesso ot ülaud9
Vemod
Vemodné
Odotto
Hallouinné
Leprienz
Fiuniani
Bevel
'Jilloye
Francart
Andró
Marie

Gál 
Hegyes! M. 
Ogzy 
Molnár 
Császár M. 
Mihályit

Bai tos 
Hzacavayné 
Nagy M. 
Meszlónyi A 
Gyones 
Both es 
Horváth

Fa Uid I 
MunKácsi M

Kezdete fél 8 órakor

M. kár. 0|ierahá2E

TOSCA
Melodráma 8 felvonásban. Zené­
jét fczerzó Pucciul (í. Szövegét 
Sardou Viktor drámája nyomán 
írták Lilica L. és Giacoea G.

Fordította Váxady Sándor. 
Tosca Fiona Szamosi
Cavaradossi Mario Anllics
Báró Scar pia Takács
Angolotti Casare Komái
A aukrostyÓB Hegedűs
Opolotfa Kertész
Sciarrono Karnál
Bőrtönór Ncy 0,
Pásztorfia hangja Váradi M.

Kezdető 7 órakor

Tilos a csők!
Daljáték 8 felvonásban. Irta: 
Pásztor József, zenéjét Bródy 
Miksa, verseire szerzetté Vluczo 
D . . ,, Zsigmond.
Baldum király Király 
Hennotte királyné Várady I. 
il.0,y Petráss S,
^Iax . Kovács
Igazságagymmwter Papír 
Pónztlgyminister Nómelh 
Kendőrimnistot Szirmai 
Lati ma örloy F,
Koresmáros Borosa
Udvarmester Fenyvesi 
O: mester tiarosi

Kezdőt6 Vs3 órakor

Magyar Színház

Pádua herczegnöje
Tragódiaő folv. Irta Wiido Oszkár 
bimonne Gosao Sohostydn 
Boatricze Forgács H.
Küldő l'nrranti Csortos 
Ascanlo Gitstofano Thuróczy 
Monnzone gróf Kllrlhv 
Bernard» Cavalcanti Vág*
Andrea Pollajuollo ttsirzír 
{j. j polgir 1:101,1
j"l 1 katona

Malii Petrucct 
Zeppo Vitelezzo 
Taddeo Bárdi

Körmend? 
Dobos 
Czobor 
Bora P« 
Petheö

Kár ády
Kezdete fél 8 órakor.

Várszínház
Zárva

fővárosi Orfeum
VWaldmann Imre igazgató. VI., nagymező-a. 17

9 műsorok műsora,
lesslie — Brothers — lean Paul 
Jos. Sabel — Mac — Bans stb. stb.

Jegyelővétel a Fővárosi Orfcnm nappali pénz- 
03 táráaéi 10—1-ig *e S-« Mag, 00

A téUkertbon re*r>8 W éráig VÖRÖ3 ELEK cigány 
swokara baorveraenyot.

igazgató: Lakner Lajos Telefon 161-45.
Fénye, miiaorl Fényes műsor I

Ma és mindennap este 8V* órakor

MABYA^^
Joímjx ▼endécieílépicrei.

The Hovyn’s
a víg pékek.

SZŐKE SZAKÁL kabiré-iró saját műsorával.
Aje erkőloetolen ítvktvs. Bohórai. Sándor Stefi és az egész

íenyes okló béri műsor,
Éffólntán a télikertben ének és tánc-számok fellépte.

TEINHARDT-MULATÓ
Rákócziéit 63. Telefon 54—23.

0 órakor:
Bohózat, írták: Gltngor ó* 
Tanenlß1, ío:d. Steinhardt.

11 órakor: 
Bohózat, illák: Glinger ea 
Taue*!#, ford. Steinhardt.

0 órakor: Ma 4a ariud?»cAp

CSINGILINGI!
11 órAkon

Simon, te csalsz!!
lováhhá: Hteinheurdt mint COOK, at ószaksarki utazó ós 
'*F*r^*» tótié*« oj majzAura/im/tikban. Aitűnö attrakciók.

: th—12»a 4» 9— 6-ig Pákocrvvt AB. és őzv. Konti j.-nódet^uytiUÓMler»^: árwUltiiaii.
V>tmmtAruw1x±* 7 ^ákor, 

hejiácaM aasNgy Iraker 
srAm». — A tóKJtii

ltm«. — írfeteo konyha a híres Balónó vezetésével.

énwtljáhan. Aiufrássy-ut 29. kaphatók.
•. Vw»ámap <1. v. mérsékelt 

é-rsker .Gaiofn’md“ és Steinhardt magán- 
MKJtnlhni« eanaret és tánc. — Belépődíj

BHORGASZH
ALKALI sós.savanvuvizs 
, GYOMORÉGÉS ELLEIN^ 
KivAlóan étvágygerjesztő

VitPalackotmAr házhoz szállítunk.®

ORGAlÍTsKIVITéU ti
bAthort-v.9. a.TcueFeM-.-tes-fl^u

a*

¥dsdroI|on
1 db. konverí, Jeizálog sorsjegyet
Főnyeremény: miBSió Esős-,
Melléknyeremények: 500,009,103.00Ö, 
300.000, 200.000, 109.000 kér.

ezeken kivlil még számos nagy mcllcknyoroményi

Évente €3» húzás.

Legközelebbi húzás már október 25 én.
Kapható 36 havi rószletíizc- g™ (SS5» KW 
lésre. Havi részlet csak «SoatäJ tf&a
Már az első részlet befizetése elleniben megküldöm a 
sorsjegy sorozatával és számúval ellátott törvényes 
részletivet, melynek birtokában a vevő már a legköze­
lebbi húzásban csr egyedüli játékjoggal tbsp rcszívesz.

Floissíg SSEClOr bank-és vőltóüzlete 

Budapest, VIL, Frzsébet-körut 2. sz.

mert nines J6 órája, pedig megbízhat», pontos Jártén órái

POLGÁR KÁLMÁN
müórásnál

BUDAPEST, VH., EB3SÉBET-KŐBDT 29. szá«
részletfizetésre £%
Javítások és vidéki megrendelésekre különös figyelem I
Mear képe. árjegyaák lncFsa 6s bítnumtv. küldeti*

Äi,item®hil-E0rl©1: H
Ficgáns luxus-automobilok bérelhetők soffőrrcl, órákra, fílnapokra 
napokra, setakocsizasra. Me;'rcnflclcsek telefon, vagy levélilcc. Székely' 
Angol káveház. Telefon 5—8-J. Található reggel S—10, délután 2—3* 

vagy cslo U—S óra közt. 1

Heveny vagy idtilt
bujakor -foásitaBmak

UffV grövvólykór, börbajok, rheuma, (Izzag, fekélyek stb) s 
a romlott vértől szánnazó egyéb bajoknál, mint mirlgyda- 
gaimt, rhoumatizmus, a száj, grég-a genyedésel, claga- 
natok, onostosle, tehetotlcnség1 és mindenféle szerzett vagy 
örükölt bujakóros bániaknak esetében, a legmegrögzöttebb s 
Liinden gj'ógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtanak.

Ír. Olieur uőrtisztitő piskótái
mely ok a francia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet uo év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vérlisztitő szert és 

már számos kitüntetésben részesült.
Ára egy kis doboznak 25 darab tartalommal 6.50 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal ii — kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Tőrök József gyógyszertára Budapest, Kirájy- 

utoza 13. és Anrtrássy-nt 22. bzám.

Ingyen I lágyon 1

Kérjük a „HAZAI. KVATLAr-oVf

György és Sebestyén
Országos Központi Disatándtiürn 

Budapest, / i 
Vii., Rákóczi-ut;28.-a*ím.|
Ingyen és bérraentvo küldi vidékmi 

yi 1000 ábrával ellátott Rúsai Dlxrat-1
'/ rn-1!' Hűi-*0’ poneyola. coatom,'|

„ .., _ -j - r?1 ^ felöltő, gyOrmcKruha. úri és -J.-
Reklam SZÓ- O Qrj írni fehérnomüjeket logjutánvoszinb árak»» 
vetliluz kor. meUett nagy választékban tarbUmazTW

A LEGÉRDEKESEBB^KÖNYV: 6
———E

EL

I ® 1 leeegd ®jl
! meghódítása Ji
! számos írták: SERÉNYI GUSZTÁV #1 
í KÉPPEL és Dr. VISNYA ALADÁR. :S I 
I # M|
i Megrendelhető és Kapható minden Könyv- •••' ■ 

KeresKedésben és a Kiadónál (Athenaeum % I 
I irodalmi és nyomdai r.-t. KönyvKiadó- 4 8 
I hivatala), Budapest, VII., KáKóczi-út 54. ||

I Ára fűzve 2 K, kötve 3 K. I g
!______ ____ _____

A Dunawecsei takarékpénztár r.-t. pálvá-
zatot hirdet egy r J

gyafeorno&i díldsra.
Pályázhatnak fe’sö kereskedelmi iskolát vérzett 

egyének. Kezdő lizetés havi G0 korona. Az állás í évi 
november l-én elfoglalandó. Kérvényék e hó 18-ák 
adandók be. “ ®

Dunavecsén, 1909. évi október ll-én.

igazgatóság.

legjobb helyekre 
jegyek kaphatók:

I8IÖÄ' részvénytársaság
(igazgat5: Sternberg Dezső.)

^©rB§g@g*a teFmeiben,
Teréz-körat l. sz. (Hirály-uteza sarok )»

TELEFON 4 —8L sf

Vidékre a jegyek a pénz előzetes beküldése, 
ellenében ajánl, levélben bérmentve küldetnek.*

Jegyek árai i I";
Páboty 4 személyre 100.- kor. Számozott tribOn» 
L sor 3°.— il-m. s°r 2o._, ÍV—VI. sor 10.-vl 
VH-X sor 5.- korona. Ullóhely padokon L eor' 
8.—, 11—III. sor 2.— korona. Állóhely 1.— korona^

Vasbulor.
Rézágy 35 fit, gyérnek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 6, ágybetét vnskeretü 
5.60, fakorotil 8.60, réz- 
gnrnis 2.60. összecsukható 
tábori ágy aeaótsodrony- 
nyal 8.—, aedronyfoeat 
kerítést, vaslapot legol­
csóbban sz A+ttMBBckorGj’. 
gyára’llo 1 to-utez». 3/B. 
WetefotntílS—66. 36878

Hal van a gyermekek barátja
a Tányértalpu Koma?

A gyermekek barátja a TÁNYÉRTALPU 
KOMA az októberben meginduló uj negye­
dében kezdi meg világraszóló utazását

A repülőgépen Baltiammal 
átrepül a tengeren, Zeppelin-- 
net elmegy Berlinbe, Bleriot- 
l/il eljön Budapestre és Ar.
F.N uJSÁGOM-ban mosóit , 
el mulatságos kalandjai t»V

flH

Az En Újságom
ki adóhivatala,..

Bpest, Andráray-nt40»
Előfizetést difr' .

Negyedévre . K. 2.50 
Félévre « ; K. 5^-

■W.



EGYETÉRTÉS Péntek^ október 15;22

SZÍNHAZAK
Pénteken, 1900. október 15-én.

vígszínház Föv, Városligeti Színház
Bundán szamara.

Vígjáték 4 (elvonásban Ina Flers 
és CaillaverU Ford. Molnár F. 
De Vexsannez Lucion Hegedűs 
Odette, a féleség© Abelovezky
MfcheJine 
Fernande 
Boullins Georges 
Vivetto 
Morange 
Adolphe 
fiiraud 
Steck bárónő 
Ligneulné

11 annulh H,
JHegedüsné 
Góth , 
Kornai B, 
h enyvest

Vondrey 
Varga A. 
Kész R,

Kezdete fél S órakor
Uránia-szinház.

á levegő meghódítása.
Kezdete léi ti órakor

Baba
Operett 4 felvonásban.

Kezdete fői ti órakor

M0SEOM1TS

APOLLÓ PROJEGTOGRAF
Telefon 68—39.

A vőlegény zavarban van.
Brit-Columbia. A varázsfonót
Szappan-gyártás. Hatásos 
kúra. A bajor hegyek kö­
zött. A bátor vasúti őr.
Robbantások a Rajna med­
rében. Az előadások hét­
köznapokon d. u. 6 órakor, 
vasár- és ünnepnapokon 3 

órakor kezdődnek.

Nagy Endre cabaretja
Andrássy-ut 69. (MOBEBN SZIKPÁD) Telefon 03-16.

“riC5!&íla II A „Szűz“ paródiája,
Bohózatok, színpadi tréfák, dalok, maján számol, tfasrv 
Entire, Németh .Juliska. Hadrlk Anna, F allay Rózsi 
Sala Géza. Hngeár Károly, Bársony István, a-áaz 
Ilona. Boldizsár Andor stt>. feUépÓEe. — Tizenötödikétől; 
Meggyacsnay Vilma vendégszereplóso ni maván- 
számokkal. Jegyek előre vaübatóu (VI. Andrássy-ut 69).

FCLIES CAPRICE
Té$5 helyisége Révai-utca PS*, sz,
TELE For. 14-22. TELEFON 14-32.
Igazgatók : Lettner és Keleti. Fói enc'ezö : Rótt Sándor

Kezdete fél 9 órakor. , Fél 10 órakor:

^9 FSSÄMCIÄU ILSS
Bzhózat. Irta: ítossée. Kcndezó: Rótt Sándor, 

továbbá
SERENISSIMUS - JELEDET.
És végül 11 órakor:

Maisok Arabella
Bohózat, irta : Taufstein A. Rendező : Springer A.
Jegyek kaphatók a nappal; pénztárnál, Róvay-ntca 18. 
d. e. '■) - 1és d. u. 3—6-jg, .Lyra1 jegyirodájában, VI., 
Andrássy-vt Jj. és Sopronyi naeylőzsde Rákóczi-ut 1. t-z.
1- óra ii'. n az l-ső^cmcleti CASINO DE FAHI3-ban a

X-: 7 .'«'"első ének- és táncz-attrafctiók (cltéplc.

iFnw/
p 9 ;\ % fy Á

k?r'-Y‘ r<. vtfi-Yy.iV
.:.r sSdUaSfiatóaB _____

Binder ssb S traitor z fenomenális sikerű októberi műsor

MA MM ISO W JLOifA
mint Kukoriczii .linos. La fcellc Oliílo a Folios Hcrréras 
csilJaga. Illabcrek 7—i. lóverseny darab. Pesli csibészek 
éneíos, híneo« tléfa. Kürt Vvarncboltf. a zongor.igyil;, -s! 
Azonkívül: CiafOUti bakakomíd.a és még 16 rlsörtndá 

altra kezió.
I j’Sl 10 Óteknr S ragyogó liikfirteremken : EGYüX-CÄEAJUär 

es l,i::czc-.oiv.uig. — Keringő-verfftiy. — Cz mii •«•no .

BDDäFESTi CABARET EßßBGMIERE
Bálint Dezső igazgatása alatt.

Minden este 97. órakor Wetss Pepi mi> nah Louise
Bn5?í‘íerÁkidiíi1S ,an7.Hr--. ~ Pu<;í nősül. Minicztorta- 

naca. — A jo parti, n.onKivuI -U uj kupié, tréfa, «--ttira s-;,.

CsáSKárfiírdfí Pü,3AFr3TF3, K$,Áné: féli gyógy- 
VöCatd&iSAfl, lUV hely. n, m;tLryar IrgftiDiaßrOBtl
tulajdona. Klsörangu kénes hévvizü gyógyfürdő; modern 
berendezésű gőzfürdő. kényelmes itizac-, medeaczc- ea 
kádffirtiók.melyek kiváló pvó£yhatá-<sat használt in;:: az
összes reumatikus és idegb-ntalmakaal. Uszodák, hol cg-, 
síénesves és villautosviz fiirdtlc. Író- cb beidegzést kúra.

■ Etpspcktuat ingyen és bérmeatve ltiild
Az igazgatóság.

mlböx®
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 frfért,
mely áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron n legegyszerűbb kivitel- 
ttóla legflnomabbig. — Képes árjegyzők ingyen 

Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre irtás?-
Budapest, tácsl-kSrut 9. (Szerecsen-ctcza sarok).

R.-Te

c 3. és kir. EtSzősEiadsereg szállítói

Budapest, Rákóczi-ut 6. szám. (Kerepesi-bazár)^

IkizéLiJÖl&jgr £&> Itoaiiasema sas©. 
z>i2txt BíészCkAt (aem anatómiai)

leszalaatott egységárakban falyó éwi 
december S£«Eg maradnak éraénybem

Valódi sevré-v. boxbőrből EK-sCE kor. 10-, 13-
Amerikai Goodyear ,iEi! . . . . . . . . . . . . . . . . . . * kor. 16.-
fiyermek-cipők .;. . . . . . . . . . kor. 4.-, 5.50, 6.50

Vidéki rendelésnél elegendő egy haszná/# r?pÄ vagy láb kerrajz, Meg nem felelő*
vissza veszünk.

» ;>• • s-M / ' .----------—

Iá iii.it©r,iiifel l
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at. bu- 
torvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk.
Kitel esetén készpénzárakat számítunk, 
mert előkelő bankösszekötteléseink lévén a vevő

H irag-r ró fi . . , »-w » 100 » »> V* évi 9 „
p asztalos-, Kárpitos-, vas-ős rezliutorakban, továbbá szönyagek, íöngönyök, ágy- és asztaltcritőklsan.
I Balázs és ^Társa bntorraktára HndLapest,
•« __y*- 3., a F'onoiér'e-paiota melieit.

afrtj '•KS,;.t'3»'K-íriegBit5s ■" r?at3®y'Wi?n

-VHX

K 7.7t,.
Bőt! Ö 3ti i"ti £*

5
IW w,
tmi/m

JWEtßmssmnEf?Mi
kírvSötlh;,‘j V A. A\ \

mmmmmmmi:
tKSZZBSSZm PiÜÖK'lS* 

Weféjb&n ^
§Ts EríaóbeMíSifűt



Péntek, október 15

LegiíeHsmeiseifb «itthoni szórakozást nyújt egy
r

V■ ‘ *lr>
! _» $ I 390 I gg 580 m
BH
cég ve
Fair* sä

hirdetésije befektetett töke hozott
LÓ;.' 'jy.1.'’ itrcnybo yikerre! a 
Furdökaíiawn:“ hirdetési rovatát, mert a

cv;: !- -1 |UC<y.VOll ! női-'1 "-Ol "1 j Snr.O/n.M 1 

1)0^ legalább, a mi érthető, mert

a nagyszabású diszmiiveí

fefef

IPftR ‘*vbon

fi;n eivbRn

'^10 évben

1 - ember

(Grammophon)
mely hcszé!, énekel, név nfc. 
fütyül, legnagyobb művésze- 

a legjobb zeneitaroltat
•- >\ valamint színházat és hang- 

1%^ verseny? helyettesít. * ■ a ■ ■

w4mJ-í^wSm'

1908.

Bemhorl 1 ember 
f ilva-tiil I oiv.jy n

B&Ü

Avjcf

fi,# 

M SS

ÄS8B

Mipgjlg
fijí <*,$?.• *(&

Mic. évben inegUlálható minden vasúton 
hajon, szállodában, vendéglőben, kávóház- 
ban, fürdő- es nyaralóhelyeken, szanatóriu­
mokban, gyógyszerészeknél, orvosoknál, kaszi­
nókban. Egyszóval mindenütt megtalálható 
—-ezért a. reklám terén nem mindennap 
Kmäskozö kedvező alkalom az ezen nagv- 
szabásu munkában való hirdetés. — *\\ 
„Magyar* Fürdőkalauz“ évi
január havában, tehát csak ego-szer 
egy évben, szokatlanul díszes kiállításban 
minta Tulipan-hzóvctocg Magvar \*édön«ve- 
sület hivatalos közlőn re! jelenik meg

hitelesen igazoíamjo 24,000 példányban 
lesz ingyen és bérmentve szeikíiiÉe,
Ezen hézagpótló és nugv liordorniii ni-mhíkt 
egész éven át a nagyközönség milliói Hivas­
sák, a hirdetőnek olyan olőnvöket biztosit, a
milyent semmiféle más reklám áll­
tai nem ériiet el, A KALAEZ-ban 
megjelent hirdetések folyton szem előtt 
vannak és akaratlanul is szembeötlenek. — 
A KALAUZ olvasóközönsége vegyes, mv 
mindennemű áruezikk hirdetésére alkalmas'. 
Busás kamatot hoz és országos reklámot idéz 
elő a KALAUZ-ban megjelent minden hirdetés, 
mert a ta pasztalat beigazolt;, hogyaz eredmény 
oly meglepően nagy volt, hogy az eddigi hirde­
tők önként újították meg hiidetési megbízásukat
Hirdetési árak 6929. évre :

1/1 1 r4 U ‘-‘a 2-3 cld.
IS/),i(ö 1)0 nxH ^’ 108 22 íos 60 'ms 120km ír /ra

100. 60 - 35,- 20- 40 - 70.- kor,
Kérjük szives hirdetési megbízását soron 
kivül beküldeni, mert a nagy példányszám 
miatt a nagyszabású díszmunka már legköze­
lebb sajtó alá kerül. Megrendelések cimzendők:

MAGYAR FÜRDŐ KALAUZ
kiadóhivatalának

Budapest, VI., Eötvös-utcza 36. I. 9.
TELEFON 173-17.

Kimsriiß nagy 
hanoszerárjsflvzák 
kivánalra iapa 
és bsrmcnfve.

A legtökéletesebb és legszebb kivitelű grammophon kényelmes csekély havi

részletfizetés mellett beszerezhető

Aufrecht és űsldsehsiied
——- nagy áruházában

Budapest, ¥66. Rákdezi-ut 30.

1
életbiztosító részvénytársaság

(ÁlcjGiiieene r^aatschappij van Levensverzekering en Lijfrente) 
Ül MI S3 Hb Cb "ET+ CÜL

iE

»j

m ís4 ;

SS? Badapest TOL Rákóczi-nt 1. ssAm.

L e g o í c s_ó b b dijak,

5MBSÄ 344 miliié SS**. 
AiSt.: 102 miiiió 420,200 k. 80 fill. 
ítiteB 85 millió 813,215 k. 10 fill.

ßz intézet salát paloMja:
Badajsestea, SaHin-tér, Baross-ntca 1., Üliöi-iit 24, szám.

IS F28t@§Ség@l£
eyígyitá64o legjobban ajánlható ss éven át szerzett káiiiAd 

tapasztalatai .lap án

IAJDACSY
«• es. ss klr. ezroderoes és kórházi főorvos.

éa Mtgennczb&ji. vaianüat minden női bsjok»L
Rendel d. e* e óid;űl 4. eu é*lg é» este
Budapest, VIII., József-körut 2. szám.

[ Level dir. válaszol, gyogysz- rekről gondolkodik. — Levél 
'"'lie blstos fls*oyelUer.ltján

í Eálliy
I Bit» látható a valódi pe« 
I oieteíü ezukorka minden 

egyes, darabkáján. 26781

J Szisz királyság |ia|
í ecS-mikurnll 
WSittweida.

Igazgató: A. Holzt, tanát. 
Magaa.bb teohnlke! tanintézet 
cinktro- es gepeszmernükOk, 
tecnnlknsok és művezetők ki 
képzésére. Gazdagor t':ísze- 
ralt elektrotechn. 6a gépépí­
tő Uboratorinmok. Gw rí ta* 
nnlő műhelyet. 3610" liallgs 
TI tó . 38. Iskolai évien.
■ 1 Programm stb. di;ts 
gn™» faunl s tttklr — I sig által



34
It hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
■étit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
petilkbölszQdvo üfll-rel fizetendő.

EGYETÉRTÉS

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény, 
raktárban Budapest, V., 
Bálvány utca 6—C, 82

KIS HIRDETÉSEK i
Péntek, október Is,

B hirdetési rovatban minden, áto“ 
egyszeri beiktatása közönsée-es 
potlt betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűk bólszedvo ßfiL-reltieotondh,

.Pótvizsgálatra
iavitóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra' előké­
szít: »Szünidei Tanfolyam» 
uaray-ufcza 5. It. 12/a.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
arukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba heraktározza

Taubep
VL kér., Eötvös-ntcza 6 B,

TELErorr 84-33.

háló-, ebédlő-, szalon- 
berenaezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren- 
aezesek, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző- 
nyf«ek és függönyök, 
valódi angol horgar- 
mtnrak eladása s vétele
HeclislEi- toroljál
VII., Király-utca 23.1. em.

Kaelaczy-ntcea sarok.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magvar 
német levelez,-s-okiaids.' A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által o ha­
tott szaktantárgyak. Az Or- 
Mágns Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo-
tej" ’• AlamioftdMarkovits 
Iván fSfi,5-ban. Biztos dhás- 
í6f,YU}”s- Nyitva szcpl. 
i:töl jut. 1-ig. Havonként 
u I tan föl va mok.Tá fé kozta f ót 
kaid a fiabelsherger szak­
iskola. (Hsak Liszt Fercnc- 
tér 10. előbb Gyár-utca 4.) 
(■zimia vigyázzunk! — Az 
egyesillet pzen kizárólagos 
srak iskolája irógépezégek- 
wi 8 más hirdetésünket 
I1]. /'ő u,abb tanfolyamok, 
tói filogetien. Telefon H4-6S 
Beiratások egész uapon át.

Penzszekrenysk
és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Gyümölcsfa
díszfa sm. árjegyzékkel in­
gyen szolgál Wéber faisko­
lája Békásmegyeren.

Csemegeszőlő
(éii el rakásra posta kosaran­
ként 2.80, mázsánként ko­
sárral 42 K„ télre elálló 
csemegealma. császárkörte 
és óriás birsalma postako­
saranként 2.40 mázsánként 
24—30 koronájával zöld­
paprika, ugorka 2.20. pa­
radicsom 1.40 mázsáját 14 
koronájával előleg bekül­
déssel. Gyümölcs ki vi Lel, ' 

Csongrádrói.

Őszi Mraczkot
étkezésreásbefözésre posla- 
kosaranként 2.20 koronáéit 
szállítja Gyümölcskivitel 

Csongrádrói.

Earaczklekvár
mézédcs különlegesség klg- 
ként 2.40, cukorédes szilva- 
lekvár 1 K. 1’api:héjú uj- 
dió posta kosaranként 2.80, 
kisüstön fűzött hamisítatlan 
barackpálinka 5 klgos de- 
nyonban 11 IC., téli csc- 
megealma, zamatos körte, 
remek birsalma postakosa­
ranként 2.40, mázsánként 
24—30 kor. Nemesin j teli 
csemegeszőlő postakosa- 
ranként 2.40, mázsánként 
kosárral 40 K. előleg bekül­
déssel Szabó Csongrádrói.

Emlősöket
némcí, angol, francziákat- 
zene és nyelvismerettel 
minden nemzetségü bonno, 
kát belépésre ajánlok, ma­
gyar zene és nyelvismerő 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Szegheöaé 
S. Lriza, Budapest, Vi., 
Desscwlfy-ulcza 22. 27(197

Biszkerikeeivelők
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyő-fa- 
iskolától. Tulajdonosa Co- 
po:iy Ede, Körmenden: l ::o 
fajta tűlevelű fák, lombfák, 
sorfák díszcserjék kaphatók

Amerikai porcellán
pouder. As eredeti doboz 
tetején ..Yes'* szócska áll.
K a p h aló: Magyarországon 
mindenütt. Budape.Uen, Kcvs- 
keméti-ntca 8., Rákóczi.ut9.

Remek teli-almát
ICO kilót 24 koronáért in­
gyen csomagolással bőr- 
menteílcuUl szálul utánvét­
tel Dácsek, Felsőbánya.

Egyedüli pontos tel­
jes leyélcsime ösk- 
S2cs hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST, 
Gyár-uteza 28. sz

Legrijabb rendszorü
benzinmotorokról
tessék dlszárjogyzóket kérni, j

Köhög?
Használjon KéüiV-ÍÓle CZ1I- 
koriífít, ára GO filler gyógy- 
hzeríaiak cs drogériákban.

Légszee és yíüamw
csillár© If
legelőnyösebben szerezho-
tők bo Kulceáváándoi* 
bronzáru- és csál tárgy árá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewffy-u. 8—U.

Réz és vasbufor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szer.nt készítve és féreg- 
mentessé tételének egye- 
düh gyárosán legolcsóbb
f/.Yú áI3líbart ajánl Weist 
lasab, Budapesl, AmL-ássy 
nt 77. (bejárat Rózsa-mcá- 
bail)_____________  27644

CsemegeszőIIőt
remekszép nagyszemüchas- 
selast muskotályiyal, va-v 
válogatott legszebb őszi- 
baraczkot 5 kilót 2'/a ko­
ronáért, zamatos köriét 
legfinomabb asztali va-’y 
rótesalmat, édes besztercei 
snlyát S koronáért szállít 
Mller I. szőlló-birtokos 
Ktokunhelaa,

Pénzelőleget
azonnal nálam bizományba 
beraktározott bútor, zon- 
K°ra, varrógép és kereske-
delim árukra. Tauber Ármin 
Tauber és Társa ezég, 
Baross-tér 17. 27827

Reményteljes
hajadouságora legszebb ko­
rában vaksággal' örök :-ü- 
tétséggel sújtott a sois. 
Xcvclönö \ • iíani, 23 éves 
vagyok. Nincs senkiin és 
nincs semmim. Mmt vo t 
körjegyző m váj i. busz éves 
koromig nevclé-i pótlókul 
1.3, tz n. \eil;ul"zök, imám­
ba li--la!i,ni hálámat azok 
iráni, kik v a hím ivei .-< ■ y i te - 
népei.. Cztlom valamely a 
vakok á tál is végezhető 
kézimunka (vagy zene) el- 
sajátitása. Miáltal elérném
boldogtalanságomban, hogy 
összerömhől Vívódnék to­
vább a létért való nehéz, 
küzdelemben. Óim: Fosztó 
Julianna. Budapi -t, j.t Vá­
rosma jor-uteza' ló. s’z’m. 
Boneznénál.

Kocsiárnesarnok
Vü., Bákácsl-nl 72. sz.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bérmentvo. 26898

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
péazslőloggcl berakiá- 
ráz bármiuemü ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ozéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08, 9984

SEDiSrendgva'íonefluj i

Singer ne! j
^varrógépei j

forintért ! 
** “ Karikft- 
h.ijóat 40 forint.

, ^rt. centralboe 
hint 45 íorlnMri, iparospr'poli^ 
icon olcfón 6 év! jótállással 
B/.óllitok, vidékre Árjegyzék in- gytu. K-.aus z H« úri le var» 
rdgépgyóri mktára Budapest, 
IV.t V mess -a. 4 0.'.Mrj
SL VÍ£zon telad ók uak áreiuied-a.

Az Athenaeum Irodalmi és 
nyomdai rászvónytáraulat 
kiadásában megjolont;

1 szemérem

veszek. Elzálogosított I 
tirilliácsikat, gyöngyö- ( 
két, nranyat, ezüstöt és j 
ékszereket 100.000 ko­
ronáig költsógmonto-.. 
sen kiváltok és teljes | 

értéket kifizetem.

Singer lalál
ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,

SEirály-utcza 91. szán.j
Izabella . utoza sarkán. f

57S6ÍJ

Modem
urasagi bites
aäkaims véfieSe 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és irodai teljes he- 
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
rííók, csillárok, vas- ós 

rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Fcrcacz-ttU
8. szem, ezelőtt Gyáraiéi*

Telelőn I*—08.

Ingyened
gépirás-iamiás.
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsírás-oktatás, d 
«.Sfenogrüiia“ Országos Ga- 
belsbarger ningyar, nómot 
gyorsíró- cs gépiróloko.’á- 
ban okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alaítliavon- 
ként uj gyorsirási, gépírást 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyílnak. Kareskedilml 
tantolja.Tiok i egyszerű ós 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, lovolozés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás. Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés, Tan­
órák reggel 8 ós este 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgős esetben egy hónap 
alatt is megtanulható. Kü­
lön órák. Sokszorosító és 
másoló Iroda. Irásmunkák 
leírása ós sokszorosítása 
a lepkodvozmóuyesobb fel- 
tételek mellett, celratások 
naponta vaunak az intézet 
helyiségeiben kizárólag a 
Báköozl-tit 60. I. em. Az 
Intézet Ismortclnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta- 
Mi szívesen küld az iga*. 
______ jjatoság.

ízletes olcsó es jó
' b (Ikoszt kaphat' i Szemére 
Teréz úrafinel, Wcsselcnyt- 
utcz Ü4, II. era. 80.

Eladó egy remek
óriási szent bernáthegyi eb 

iiónapos, súlya 4Ü kh' ’ 
7ő centi magas, 123 cin 
hosszú, ára 12U korona, 

houay István, Egyek

j ÖjköKeményköfef! I
jcmlékek és!
í €milkezések |
I Irta ZALÁR JÓZSEF j
l 11 A.ra 2 korona, t: 1
: :
, Kapható: l

• r iMPPI D kőnyvkeresko- J: ifMi ^urí.dp,0|Wo(Jianor:
J 1 • Ki n) r.-L-nál Budapest, ■
• VI.. Andrássy-út Jl. és m:n- ■
■ den könyvkereskedésben. J

Briíiianíof,
*»r°7oJis^cl',s,0v,'.^kuerl
0 ok. Ke, lész ék3.,rén 
Bud^,c»'. VII, K.raw- 

u c/a 05. sZjm.
— Ö5—48.—

n elleni Iliin- 
cseiekményel;.

Ajfák és 
ablakok

fógi és nj vasredőny ők 
toljos vasalással. Kapavas 
rácsozatok, kertkeritosek, 
seramítiapok, kehlhoimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
éptilel-bentóa vállalkozónál 
Budapest, Háíor-n. 72—74.
Flókrftzlet Vlsegrádí-B. 27,

TANULMÁNY AZ ANYAGI BÜN­
TETŐJOG KOREOOL

Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti Ügyvéd.

Hnlánz Zoltán dr., a kiváló 
kriminalieta.ome rendkívül érdekes ér.felelte hao.moa 
úttörő munkája nomccak 
Jogász körökben, hanem 
a művelt Iah u. közönség 
között In méltán kell fel­
tűnést. Akik a nemi Hét 
körébe tartozó csolokmé- 
nyék Jogi elbírálása felöl 
kimerítő tájékozáot 6ha). 
Iának nyerni, azok a kül­
földi hasonló termékek 
közölt nein találnak ehhez 
fogható kimerítő és alapos 
íj munkát.
AKÖZEL450 OLDALRA 

TERJEDŐ KÖTET
ÁRA 10 KORONA.

m m
nn : a iíl

307o megfaliaritás!
Régi Buísrszalön
Budapest, Ferencié!:.tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
fi él S Z SH «•; ti 4 <£. S Ríj
jolpári, urasági lakberen­
dezéseknek mahagóni < 3 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorok, keleti
— szőnyegek, csillárok._

TclcforV R2-—18

MegrendelhefH úgy a kiadó­
hivatalban (VII., nákóczl-út 
64. sz.), ml.il minden hazai 
s könyvkereskcddstian. u

4Vj, 4’/«, R én 6a/o alapon 
földbirtokra, jöredolaoso. 
fővárosi, viAáki, városi esi 
Budapest körívekén lorö 
berházakra I., í ., lu., ke­
lvén 15—69 étig törVsat- 
heto. Szcmélyhitolt tisztvi- 
BClőknok gyorsan eszkö­

zöltetik.
KOFMAMN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Torézkörut l/a.

Beu Samu és Fia
czAHitóoszküz és ^épgyAr, 
kir. országos fégyintézot
r= VÁez. -—
Gyárt: mindennemű fa- ea 
yastaljcskát, kó- ós kózko- 
csit, szoryiómokat, emelő- 
fiépekel, kottős áttétollol,
IfiaifafflréaaaBztalokat kerti 
áa locomobilfccskondöLot

atb. stb.
llflapestl raktár és Iroda:

VI,, Syár-ufcza 23.
Telefont 161—17,

■érjen óraj*«Inteti

Hijjei6ny8seiiDr6$ziBtTize!6sn
zongorái,
pianinot,

ci-gin^alino!,
^hegeáü"

lészpónzbenl árakon a lem. 
ojabb rendszerű

Í3c5 2íE$h0tel
mjáa kizárólag ceikia

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepón

yroypektns és drjcjyaéfc 
iw liyen. 641

Butiauest, Király-u. 58,

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
kéi, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. nt

SCHILLER IZIDOR
é Laser kereskedJI

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám,

Bitók, íHakoli,
vasredőnyök, használtak 
ó.s újak, bármily méret­
ben ós alakban, lgojj oh 

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI DT 123, 

__Telelőn 62—Sö.

&r
v t-Iui3i^£$,a:»2ra w

beszélő-gépek
kizárólag eredeti els& 
rarigu gyártmány, rósz«
ictfizctősrc ia olcsón 

kapluitúk,

ji És Társa
Budapest, VI., Klrály-n. 71,

Kérlee Arjcnnélefc
Nyomaton , .OloOus. rnüín.l«, T> hírlapkiadó ,ÓSIytnyliraaaás Bdo^ípoia. Üu0ape5l, A„ai.uto 4

«rLSsunn^iiti^,

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hcrtloy taufe» 
amerikai erdiáp-para. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokut nyor- 
nok. — D(ügyek remek 
köblöt. Bal hél alatt 20 
kilo gyarapodásért jól 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen ós gyomorbajo­
soknak nólkitiözhe tót­
ien tápsze r.-Kitüntetvo: 
Chicago, BerMn^Ixmdon 
IIural. urghan. Köszönj 
levelek minden ország­
ból. Doboz onkónt 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. K(raktér: Ba­
lázs Mór L Bniapoirt, 
VII. IstvAn-nt 11, E/t

k
W-> - nb-y yif't r<y.1 ‘ -;
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